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simetria

ბუნებაში სიმეტრიის ბევრი მაგალითი არსებობს. გარშემო ყურადღებით
დააკვირდით და იპოვეთ სიმეტრიის შესახებ ახალი ნიმუშები.

ქვემოთ მოცემული მოდელების მეორე ნახევარი, წითელი ხაზის მიმართ
სიმეტრიული დასრულებით რვეულში დახაზეთ.

დახაზეთ ქვემოთ მოცემული ფიგურის სიმეტრიის ღერძი. რომელ ფიგურას
არ გააჩნია სიმეტრიის ღერძი? რომელ ფიგურებს აქვთ 1-ზე მეტრი სიმეტრიის
ღერძი?

საბინეს შეკერილ კაბაზე სურს სიმეტრიული მოხატულობების ქსოვა. საბინეს
მოხატულობები რვეულში ისე დაასრულეთ, რომ ორი სიმეტრიის ღერძი
ჰქონდეს.

1) 2) 3) 4) 5)

ეს ფურცელი 2 ტოლ ნაწილად დაკეცეთ.
ფურცლის ერთ ნახევარზე სხვადასხვა გეომეტ-
რიული ფიგურები, სურათები დახაზეთ და
გააფერადეთ.
შემდეგ ფურცელი გაშალეთ და ეს გეომეტრიული
ფიგურები, ფურცლის მეორე ნახევარზე გამე-
ორებით დახატეთ.

1

2

4

5

3



120

განვიხილოთ ორი სახის სიმეტრიული ფიგურები
1) ღერძის მიმართ სიმეტრიული ფიგურები.
2) მობრუნების სიმეტრიული ფიგურები.
RerZis mimarT simetriuli ფიგურები სიმეტრიის ღერძის
გასწვრივ გადაკეცვისას მისი ერთი ნაწილი მეორე ნაწილს
სრულად ემთხვევა. სურათზე მოცემული ხუთკუთხედი ღერძის
მიმართ სიმეტრიული ფიგურაა. 
mobrunebis simetriis ფიგურები  განსაზღვრული წერტი-
ლის გარშემო სრულ მობრუნებამდე ერთხელ ან რამდენიმეჯერ
თავის თავს ემთხვევა. მაგალითად, სურათზე მოცემული
ტოლგვერდა სამკუთხედი სრულ მობრუნებამდე 3-ჯერ თავის
თავს დაემთხვევა. დამთხვევის შემთხვევათა რიცხვი, მობ-
რუნების სიმეტრიის ძირითადი  მაჩვენებელია.
yuradReba! ყველა ფიგურა 360O (სრული) მობრუნებისას თავის თავს ემთხ-
ვევა. მხოლოდ 360O-ით (სრული) მობრუნებისას თუ ემთხვევიან ფიგურები
ერთმანეთს, ეს ნიშნავს იმას, რომ მათ ბრუნვითი სიმეტრია არ გააჩნიათ.
ბრუნვითი სიმეტრიის მქონე ფიგურები 360O-ით მობრუნებამდე თუნდაც
ერთხელ მაინც ემთხვევიან ერთმანეთს. 

ფერადი ქაღალდებისაგან ამოჭერით და დაამზადეთ კვადრატი, ტოლგვერდა
და მართკუთხა სამკუთხედები. ფერადი ქაღალდების დახმარებით მოახდინეთ
მათი მობრუნების სიმეტრიის მოდელირება და რვეულში დააწებეთ.

1.

1) 2) 3)

1) 2) 3) 4)

2. 3. 4. 5.

რომელ სურათზეა ნაჩვენები ღერძული სიმეტრიის ნიმუშები? რომელ
სურათზეა ნაჩვენები ბრუნვითი სიმეტრია? დააკვირდით სიმეტრიის სახეებს
მცენარეებზე, ცხოველებზე და სხვა.

jgufebSi grZelvadiani samuSao. ჯგუფის წევრებმა უნდა განიხილონ
სიმეტრიის მაგალითები საგნებზე, მცენარეებზე, ყვავილებზე, ფოთლებზე.
ღერძული და ბრუნვითი სიმეტრიების ამსახველ ფოტოსურათებს, ნახატებს,
კომპიუტერში კომპოზიციებს ამზადებენ. თითოეული ჯგუფი თავის
ნამუშევარს წარადგენს.

სურათზე მოცემული ფიგურებიდან რომელი ფლობს მობრუნების სიმეტრიას?

simetria
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ტოლგვერდა სამკუთხედი           , კვადრატი          , წესიერი ექვსკუთხედი
360O-ით მობრუნებამდე რამდენჯერ ემთხვევიან თავის თავს? უჩვენეთ
მოდელებითა და სურათის დახაზვით.
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მობრუნების სიმეტრიის განმსაზღვრელი ძირითადი პარამეტრებია:
1. მობრუნების სიმეტრიის ცენტრი.
2.მობრუნების კუთხე.
3. ერთმანეთზე დამთხვევის რაოდენობა.

3.

1800

? ? ?

1800

4.
5.1. 2.

3)1) 2)

დააკვირდით ფიგურების ცენტრული წერტილის გარშემო მობრუნების
კუთხეს. თითოეული ფიგურა, რამდენი გრადუსით მობრუნებისას ემთხვევა
თავის თავს?

სურათზე მოცემული ფიგურებიდან რომლებია ღერძის სიმეტრიული?

grZelvadiani davaleba. გამოკვლევა ჩავატაროთ აზერბაიჯანული ანბა-
ნის ასოებზე. 1) რომელ ასოებს გააჩნიათ ღერძული და რომლებს ბრუნვითი
სიმეტრია? 2) რომელი ასოებია ჰორიზონტული სიმეტრიის ღერძის და
რომლები ვერტიკალური სიმეტრიის ღერძის მიმართ სიმეტრიულნი? რომელი
ასოებია ორივე ღერძის მიმართ სიმეტრიული? ეს ინფორმაციები
წარმოადგინეთ ვენის დიაგრამით.

simetria

À Á Ú  ×  Ä  Å  ß  Ô  Ý  Ü  Ù 
Õ  Û   È  Æ  Ê  Ã  Ë  Ì  Í  Î  Þ
Ï  Ð   Ñ   Ø   Ò   Ó   Ö  Â  É  Ç

10

11

13

12



Ï = à + á + ú
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perimetri

მონაცემების მიხედვით იპოვეთ უცნობი სიდიდეები.

á = ?

\

Ï = ? Ï = ? c = ?

ú

დაწერეთ თითოეული ფიგურის პერიმეტრის გამოსაანგარიშებელი ფორმულა.

marTkuTxedi da paralelogrami kvadrati da rombi trapecia

Ï = 2à + 2á Ï = 4à         Ï = à + á + ú + ä

samkuTxedebi:ტოლგვერდა         ტოლფერდა                     სხვადასხვაგვერდა

რას უდრის ტოლფერდა სამკუთხედის პერიმეტრი თუ მისი გვერდებია
а = б = 4    სმ და ъ = 5    სმ?

1) იპოვეთ რომბის პერიმეტრი, თუ მისი ერთი გვერდის სიგრძე 4,75 სმ-ია.
2) 80,5 მ პერიმეტრიანი მართკუთხა ფორმის ნაკვეთის ერთი გვერდის სიგრძე
30,25 მ-ია. რამდენი მეტრია  ამ ნაკვეთის მეორე გვერდის სიგრძე?

3) იპოვეთ ტოლგვერდა სამკუთხედის პერიმეტრი, თუ მისი ერთი გვერდის

სიგრძე         მ-ია?

20 მ x 30 მ ზომის საკარმიდამო ნაკვეთი უნდა შემოიღობოს. სახლის 10 მ
სიგრძის კედელი ღობის ერთ ნაწილს ჩაანაცვლებს. რამდენი მეტრი უნდა იყოს
შემოღობილი ნაწილის სიგრძე? ამოცანის შესაბამისად დახაზეთ სურათი.

1) 2) 3)

1) 2) 3) 4)

4)

5,5 მ 4,25 მ

2,80 მ

a

b b ee

а

б

ì
í

а а

а а б б

а

б
ъ

аа

а
а

а
б б б

ъ

д

4    მ5
2

Ï =15 მ

Ï = 24 მ

8 მ

10 მ

1 5
1

2
1

2
1

4    მ
5
2

Ï = 3à Ï = à + 2á

ნებისმიერი მრავალკუთხედის პერიმეტრი მისი გვერდების სიგრძეების ჯამის
ტოლია. ასოების დახმარებით დავწეროთ ფორმულის სახით პერიმეტრის
გამოსაანგარიშებელი ფორმულები.

1

2

4

5

3

á
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perimetri

45 მ x 50 მ ზომების მქონე პარკის 4 გვერდის გასწვრივ კუთხეებიდან დაწ-
ყებული ერთმანეთისაგან 5 მ-ის დაშორებით ხეები დაირგო. სულ რამდენი ხე
დაირგო? ყოველი 5 მ ჩათვალეთ 1 სმ-ად, დახაზეთ პარკის გეგმა და თქვენი
ამოხსნა გეგმაზე უჩვენეთ.

მასწავლებელმა კლასის თითოეულ მოსწავლეს დაავალა მუყაოსაგან 35 მმ X
50 მმ ზომის პარალელოგრამის ამოჭრა და გარშემო ძაფის შემოვლებით მისი
პერიმეტრის მოდელირება. ამ დავალების შესასრულებლად, სულ მცირე
რამდენი მეტრი ძაფი იქნება საჭირო, თუ კლასში 28 მოსწავლეა?

სერვერი ყოველ დილით მართკუთხა ფორმის ბაღის გარშემო დარბის. ბაღის
ერთი გვერდის სიგრძე 115 მ-ია. თუ ის 4 წრეს შემოურბენს, გარბენილი ექნება
2,4 კმ. იპოვეთ პარკის მეორე გვერდის სიგრძე.

სურათზე მოცემული ფიგურა კონგრუენტული
ტოლგვერდა სამკუთხედებისაგან შედგება. რას უდრის
სურათზე მოცემული ფიგურების პერიმეტრი, თუ
ერთი სამკუთხედის პერიმეტრი 18 სმ-ია?

მართკუთხა ფორმის ბაღის სიგანე სიგრძეზე 2-ჯერ ნაკლებია. ბაღის
გარშემოვლებული 3 რიგი მავთულის სიგრძე 360 მეტრია. იპოვეთ ბაღის
ზომები. ამოხსენით ამოცანა მთელი-ნაწილი მოდელის გამოყენებით.

წესიერი ექვსკუთხედისაგან, რომლის გვერდის
სიგრძეც 4 სმ-ია, სურათზე ნაჩვენების მაგვარი
ტოლგვერდა სამკუთხედი ამოჭრეს და ამოიღეს.
რას უდრის მიღებული ფიგურის პერიმეტრი?

რვეულში ააგეთ სამკუთხედი რომლის გვერდებია: a = 5 სმ,  b = 3 სმ, პერი-
მეტრი  P = 15 სმ. რამდენი გრადუსია ამ სამკუთხედის უდიდესი კუთხე? ჯერ
ივარაუდეთ, შემდეგ გაზომეთ.

1) Ê ფიგურა შედგება ტოლგვერ-
და სამკუთხედებისაგან, რომელთა-
გან  ყოველი სამკუთხედის გვერდი
1 სმ-ით მეტია წინა სამკუთხედის
გვერდზე. იპოვეთ Ê ფიგურის პე-
რიმეტრი, თუ უმცირესი სამკუთ-
ხედის ერთი გვერდი a -ს ტოლია.

a

2) Ä ფიგურა კონგრუენტული ტოლ-
გვერდა სამკუთხედებისაგან შედგება.
რას უდრის MN მონაკვეთის სიგრძე, თუ
Ä ფიგურის პერიმეტრი 54 სმ იქნება?

a

Ì Í

Ê Ä

6
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kvadratisa da marTkuTxedis farTobi

marTkuTxedis farTobi:

ფართობის გაანგარიშებისას გვერდების სიგრძეები ერთი და იგივე სიგრძის
ერთეულებში უნდა იყოს გამოსახული.
ფართობის ერთეულებია: მმ2, სმ2, დმ2, მ2, არი, ჰა, კმ2.
1 მ2 (1 კვადრატული მეტრი) – 1მ-იანი გვერდის მქონე კვადრატის ფართობია;
1 სმ2 ( 1 კვადრატული სანტიმეტრი) – 1 სმ-იანი გვერდის მქონე კვადრატის
ფართობია და ა.შ.
მიწის ფართობები ძირითადად არებში და ჰექტრებში (ჰა) იზომება. 1 არი = 100 მ2

1 ჰა = 10000 მ2 1 ჰა = 100 არი

სიგანისა და სიგრძის
ნამრავლის ტოლია.
С = аб

ერთი გვერდის სიგრძის
კვადრატის ტოლია.
С = аа = а2

kvadratis farTobi:

ელგუნის საძინებელი ოთახის ფართობი 24მ2-ია. ეს ოთახი რომელ ზომებში
(მეტრობით) შეიძლება იყოს? ნატურალური რიცხვებით გამოსახეთ შესაძლო
ვარიანტები. საძინებელი ოთახისათვის რომელი ზომა მიგაჩნიათ უფრო
შესაფერისად? დაწერეთ თქვენი მოსაზრება.
ნათიკი და მამამისი 5 მ × 4 მ ზომის სამზარეულოს იატაკისათვის მეტლახს
ირჩევენ. 20 სმ × 40 სმ ზომის მეტლახის რამდენი ცალი უნდა შეიძინონ მათ?
თუ მეთლახის ზომები იქნება 10 სმ × 20 სმ, რამდენი მეტლახი დასჭირდებათ?
ამოხსენით ამოცანა სურათის დახაზვით.
უჯრიან რვეულში მოცემული მიმდევრობით დახაზეთ ფიგურა. მიღებული
ფიგურის პერიმეტრი ერთეული მონაკვეთებით, ფართობი კი კვადრატული
ერთეულებით გამოსახეთ.
1) 5 ერთეულით მარჯვნივ, 8 ერთეულით ქვემოთ, 3 ერთეულით მარცხნივ, 5
ერთეულით ზემოთ, 2 ერთეულით მარცხნივ, 3 ერთეულით ზემოთ.
2) 4 ერთეულით ქვემოთ, 2 ერთეულით მარჯვნივ, 3 ერთეულით ქვემოთ, 4
ერთეულით მარცხნივ, 10 ერთეულით ზემოთ, 4 ერთეულით მარჯვნივ, 3
ერთეულით ქვემოთ, 2 ერთეულით მარცხნივ.
მოცემული ზომების მიხედვით იპოვეთ ფერადი ნაწილის ფართობი.

4 მ × 5 მ ზომებიან ოთახში საგნების ზომები შემდეგია: 
karada - 0,5 m × 1,2 m, sawoli - 1,4 m × 0,8, magida - 0,8 m × 0,5 m

რა ზომის თავისუფალი ადგილია ამ ოთახში? განსაზღვრეთ საკლასო ოთახში
საგნების მიერ დაკავებული ფართობი.

ჯგუფის წევრები ქაღალდისაგან ჭრიან კვადრატებს, რომელთა გვერდის
ზომები 1 სმ, 10 სმ და 20 სმ-ია. კვადრატებით გაზომვით მერხის, მაგიდის,
წიგნის, რვეულის, საშლელის და სხვათა ზედაპირის ფართობი მოიძებნება.
ამზადებენ ცხრილს, რომელშიც ფართობი ამ კვადრატული ერთეულებით
არის გამოსახული.

jgufebSi samuSao

а

а

а

б

20 მ

12 მ

3 მ 3 მ

2 მ

2 მ

16 მ

12 მ

2 მ

1 მ

2 მ
1 მ

1) 2)

1

2

4

6

5

3
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kvadratisa da marTkuTxedis farTobi

კვადრატული ფორმის პარკში, რომლის გვერდის სიგრძე 100 მ-ია, როგორ
განათავსებდით მოცემული ზომის ობიექტებს? რამდენი კვადრატული მეტრია
მწვანე ნარგავების ფართობი? ყოველი 10 მ-ის 1 სმ-ად ჩათვლით დახაზეთ
პარკის გეგმა. დახაზული გეგმები შეადარეთ.

სურათზე მოცემული ყველაზე დიდი მეტლახის ფართობი 0,32 მ2-ია, პატარა
მეტლახის ფართობი კი 0,04 მ2-ია. რამდენი კვადრატული მეტრია
მეტლახდაგებული ფართობი?

სურათზე ÀÁÚÄ და ÌÍÎÚ ოთხკუთხედები კვადრა-
ტული სახის ფართობებს გვიჩვენებს. იპოვეთ ფერადი
ნაწილის ფართობი, თუ 
Ï(ÀÁÚÄ) = 100 მ, Ï(ÌÍÎÚ) = 40

2) 3)

1) 2)

1)

4 სმ

5 სმ

12 სმ

5 სმ 18 სმ

8 სმ

2 სმ

À

Á Ì

ÎÍ

Ú

Ä

7 სმ
7 სმ

5 სმ

5 სმ

5 სმ

1) 1,25 მ სიგრძისა და 0,8 მ სიგანის მქონე მაგიდის გადასაფარებელი სუფრა
ყველა მხრიდან 15 სმ-ით სცილდება მაგიდის ზედაპირს. რას უდრის ამ
სუფრის გარშემო შემოვლებული აბრეშუმის ლენტის სიგრძე?

2) ოთახის სიგანე 3,5 მ, ხოლო სიგრძე 5,5 მ-ია. ოთახში ყველა მხრიდან 60 სმ-
ის ღიად დატოვებით ხალიჩაა გაფენილი. იპოვეთ ოთახის ხალიჩით
დაფარული ფართობი. დახაზეთ ამოცანის შესაბამისი სურათი.

3) 24 მ x 32 მ ზომების მქონე ნაკვეთზე 40 სმ x 80 სმ ზომის ქვები უნდა დაიგოს.
რამდენი ასეთი ქვა იქნება საჭირო ამისათვის?

1) 240 მ2 ფრენბურთის მოედანი;
2) 200 მ2 ბავშვების სათამაშო მოედანი;
3) დანარჩენი ნაწილი გამწვანებაა.

სურათზე მოცემული ფიგურების ფართობის პოვნა მათი წვრილ მარ-
თკუთხედებად დაყოფით შეიძლება. დიდი ფიგურის ფართობი მისი
შემადგენელი მართკუთხედების ფართობების ჯამის ტოლია. გამოთვალეთ
სურათზე მოცემული ფიგურების პერიმეტრი და ფართობები. დაწერეთ
ფართობების გამოთვლის სხვადასხვა გზები.

7

8

10

11

9
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სურათზე მოცემული ზომის ბაღის თითოეულ
კუთხეში 9 მ2 ფართობიანი კვადრატული სახის
საყვავილეა შექმნილი. დანარჩენ ნაწილზე კი
იონჯაა დათესილი. რამდენი კვადრატული მეტრია
ბაღის იონჯიანი ფართობი?

თითოეული 9 მ2 ფართობის მქონე 3 კვადრატი გვერდიგვერდაა დაწყობილი.
იპოვეთ მიღებული მართკუთხედის პერიმეტრი.

ოთახის სიგრძე 5,8 მ, სიგანე კი 4,2 მ-ია. ოთახში იატაკის დაგებისათვის
რამდენი ცალი 6 მ სიგრძისა და 0,3 მ სიგანის მქონე ფიცრის შეძენაა საჭირო?
წარმოადგინეთ ამოხსნის ხერხები. დაწერეთ თქვენი მოსაზრებები ამ საქმეში
ფიცრის დანაკარგების შესახებ.

ganmazogadebeli davalebebi 

24
 მ

16 მ

2) 120 მ პერიმეტრის მქონე მართკუთხა ფორმის ბაღჩის სიგრძე სიგანეზე 3-
ჯერ მეტია. რამდენი კვადრატული მეტრია  ამ ბაღჩის ფართობი?

სურათზე სკოლის გეგმაა მოცემული. ამ გეგმის თანახმად, რამდენი
კვადრატული მეტრია სკოლის ეზოს ფართობი?

1) მართკუთხა ფორმის ეზოს სიგრძე სიგანეზე ორჯერ მეტია. ეზოს პერიმეტრი
240 მ-ია. რამდენი მეტრია ამ ეზოს სიგრძე და სიგანე?

სკოლისათვის
მოსამზადებელი

კორპუსი

ფეხბურთის მოედანი

60 მ

50 მ
40 მ

12 მ

30 მ

8 მ

14 მ

სკოლის შენობა

ელშანმა გადაწყვიტა ძაღლისათვის 0,5 მ × 3,6 მ ფართობის მქონე ქოხი

აეშენებინა, მაგრამ შემდეგ მისი სიგრძე შეამცირა და მისი ფართობი

დაგეგმილის        ნაწილის ტოლი გახდა. რას უდრის მისი პერიმეტრი?
2
1

1

2

4

5

6

3



ყველისაგან სურათზე ნაჩვენებივით ჩამოჭრილ-
განცალკევებული ნაწილი რომელი სივრცითი
ფიგურის ფორმისაა? რა მრავალკუთხედია ამ
ფიგურის ფუძე?
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sivrciTi figurebi

პრიზმის ორი პარალელური წახნაგი ზედა და ქვედა
ფუძეებია. დანარჩენი წახნაგები გვერდითი წახნაგებია.
პრიზმის სახელი ფუძეში მყოფ მრავალკუთხედთან არის
დაკავშირებული. პრიზმის გვერდითი წახნაგების რაო-
დენობა ფუძის მრავალკუთხედის გვერდების რაოდენობის
მიხედვით იცვლება.
მაგალითად, პრიზმას, რომლის ფუძეც ხუთკუთხედია 5
გვერდითი წახნაგი აქვს, სულ კი 7 სიბრტყითი წახნაგი აქვს.
მართი პრიზმის გვერდითი წახნაგები მართკუთხედებია.
მართ პრიზმას, რომლის ფუძეც მართკუთხედია, მართ-
კუთხა პარალელეპიპედიც ეწოდება.
piramida არის სივრცითი ფიგურა, რომლის ფუძეც
შეიძლება იყოს ნებისმიერი მრავალკუთხედი. პირამიდის
გვერდითი წახნაგები საერთო წვეროს მქონე სამკუთ-
ხედებია. პირამიდები ფუძის მრავალკუთხედით სახელ-
დებიან: ოთხკუთხა პირამიდა, სამკუთხა პირამიდა და სხვ.

რვეულში ჩაიხაზეთ და შეავსეთ პრიზმების ფუძის ფორმისაგან
დამოკიდებულებით წახნაგებით, წიბოებისა და წვეროების რაოდენობის
ამსახველი ცხრილი. ცხრილში დაამატეთ რვაკუთხა პრიზმა.

შეადგინეთ სურათზე მოცემული ფიგურების სახელების წახნაგებისა და
წიბოების რაოდენობის ამსახველი ცხრილი. ფიგურების ფუძის შეცვლით,
გვერდითი წახნაგების რაოდენობის შეცვლა წერილობით წარმოადგინეთ.

გულნარეს დახაზულ სივრცით ფიგურას სამკუთხედის ფორმის ორი ფუძე და
მართკუთხედის ფორმის სამი გვერდითი წახნაგი აქვს. რომელი სივრცითი
ფიგურა დახაზა გულნარემ?

პრიზმის სახელი წახნაგი წიბო წვერო

სამკუთხა პრიზმა 5 6

ოთხკუთხა პრიზმა 12

ხუთკუთხა პრიზმა 7 10

ექვსკუთხა პრიზმა 18

ქვედა  ფუძე

ფუძე

ზედა 
ფუძე

გვერდითი 
წახნაგი

წიბო

წიბო

წვერო

წვერო

1

2

4

3



128

sivrciTi figurebis Slili

დააკვირდით მართკუთხა და ხუთკუთხა პრიზმის შლილის სურათებს.
დაკეცვითა და დაწებებით დაამზადეთ ყუთები.

ქაღალდზე დახაზეთ თითოეული ფიგურის შლილის სურათი და დაკეცვა -
დაწებებით დაამზადეთ იგი.

რომელი სივრცითი ფიგურის ფორმის ყუთებია? დახაზეთ მათი შლილის
სურათები.

ფერიმ ქაღალდისაგან ამოჭრა-დაწებებით სამკუთხა ფუძიანი პრიზმის ფორმის
ყუთი დაამზადა. ამისათვის მას რომელი სიბრტყითი ფიგურები და
თითოეულის რამდენი ცალი დასჭირდა? ეს სივრცითი ფიგურა თქვენც
გამოჭერით ქაღალდისაგან და დაამზადეთ.

1) 2)

msoflios 7 saocrebidan erT-
erTi egviptis piramidebia. egvip-
teSi arsebuli xeofisis pira-
midis simaRle 138,75 m-ia, fuZe
ki aris kvadrati, rolis TiTo-
euli gverdis sigrZe ki 230,37 m-ia.
რა გზას გაივლის ამ პირამიდის 4-ვე
გვერდის შემომვლელი ტურისტი? რამ-
დენ სამკუთხედს დაინახავს ამ დროს
ტურისტი?

1

2

4

5

3

3)
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sivrciTi figurebis xedebi

მოდელში სხვადასხვა მხრიდან დანახული კუბების წახნაგების დახაზვა-
გაფერადებით ხედების ასახვა შეიძლება.

წინიდან
ზემოდან

თქვენს რვეულებში ჩაიხაზეთ კონსტრუქციის ხედები სხვადასხვა მხრიდან.

დახაზეთ კონსტრუქციები იზომეტრიულ ქაღალდზე.

იზომეტრიულ ქაღალდზე დახაზეთ კონსტრუქცია სხვადასხვა მხრიდან
ხედების მიხედვით. სულ რამდენი კუბია ამ კონსტრუქციაში?

ზემოდან შეხედვისას, რამდენი კვადრატი ჩანს თითოეულ მოდელზე?

1) 2) 3)

გვერდიდანზემოდან წინიდან

ქვემოთ მოცემულ სურათზე რომელი კონსტრუქციის ხედებია მოცემული?
წინიდან გვერდიდან ზემოდან

1) 2)

1) 2)

3) 4)

წინიდან ზემოდან

გვერდიდან

გვერდიდან

1) 2) 3)

გვერდიდან

ზემოდან

წინიდან

1

2

4

5

3
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რომელი ფიგურებია გამოსახული სურათზე? აღნიშნული ზომები თითოეული
ფიგურისათვის რის ზომას გამოსახავს? დახაზეთ კონსტრუქციები იზომეტ-
რიულ ქაღალდზე.

marTkuTxa paralelepipedis zedapiris farTobi

სურათზე მოცემული ზომების მიხედვით იპოვეთ პარალელეპიპედის მთელი
ზედაპირის ფართობის.

10 სმ
5 სმ

7 სმ 4 სმ
3 სმ

8 სმ
3 სმ
2 სმ

კუბის წახნაგები C კონგრუენტული კვადრა-
ტია. დაწერეთ კუბის ერთი წახნაგის და
მთელი ზედაპირის ფართობების გამოსათ-
ვლელი ფორმულები, თუ კუბის წიბო a-ს
ტოლია. იპოვეთ კუბის ერთი წახნაგისა და
მთელი ზედაპირის ფართობი, თუ წიბოს
სიგრძე: 1) a = 2 სმ; 2) a = 3,5 სმ.

საჩუქრის ყუთის სიგრძე 25 სმ, სიგანე 12 სმ, ხოლო სიმაღლე კი 5 სმ-ია. რას
უნდა უდრიდეს ამ ყუთის შესახვევი ქაღალდის უმცირესი ფართობი?

а

а

а

а

ъ

ъ
б

б

а = 3 სმ
б = 2 სმ
ъ = 1 სმъ

1. თითოეული წყვილიდან ვიპოვოთ თითო წახნაგის ფართობი და 2-ზე გავამრავლოთ.
wina da ukana:ერთი წახნაგის ფართობი: àá, ორი წახნაგის ფართობი: 2àá. 

2àá = 2  3  2 =12 (სმ2)
marjvena da marcxena:ერთი წახნაგის ფართობი: áú,ორი წახნაგის ფართობი: 2áú.

2áú = 2  2  1 = 4 (სმ2)
zeda da qveda:ერთი წახნაგის ფართობი: àú, ორი წახნაგის ფართობი: 2àú. 

2àú = 2  3  1= 6 (სმ2)
2. მიღებული ფართობები შევკრიბოთ: Сსრული = 2аб + 2бъ + 2аъ
ეს მართკუთხა პარალელეპიპედის სრული ზედაპირის ფართობს გამოსახავს. 
სურათზე გამოსახული მართკუთხა პარალელეპიპედის სრული ზედაპირის ფართობი:
Ñსრული = 12 + 4 + 6 = 22 (სმ2)

б

მართკუთხა პარალელეპიპედს 6 წახნაგი აქვს. ესენია:
ზედა-ქვედა, წინა-უკანა, მარცხენა-მარჯვენა წახნაგები,
რომლებიც ასე წყვილ-წყვილ ტოლი მართკუთხედებია.
მართკუთხა პარალელეპიპედის მთელი ზედაპირის
ფართობი მისი ყველა წახნაგის ფართობის ჯამის
ტოლია.

б

2 სმ

а

1)
2) 3)

а

б

а б

ъ

1

2

4

3



სამირი და მამამისი ეზოში დასაგებად კენჭებით სურათზე მოცემულის მსგავს
ფორმებს ამზადებენ. თუ შუაში 2 ქვა იქნება, ერთი ფორმისათვის 4 ქვაა
საჭირო, თუ - 3 ქვა იქნება, მაშინ ერთი ფორმისათვის 9 ქვაა საჭირო. მამა
ამბობს: “ნეტავი, შუაში 4 ან 5 ქვა თუ დავდეთ, ერთი ფორმისათვის რამდენი
ქვა იქნება საჭირო?” სამირი ცოტა ხანს დაფიქრდა და თქვა: “შუაში  4 ქვა
თუ იქნება, ჩვენ 16 ქვა დაგვჭირდება, ხოლო 5 ქვა თუ
იქნება, მაშინ 25 ქვა დაგვჭირდება”. თქვენ სურათის
დახატვით უჩვენეთ სამირის ეს მოსაზრება მცდარია თუ
ჭეშმარიტი. ამ წესის მიხედვით შუაში 9 ქვა თუ იქნება,
ერთი ფორმისათვის რამდენი ქვა იქნება საჭირო?

131

2 მ

დაამზადეთ სურათზე მოცემული ზომის
ყუთები. შესაბამისი ზომები ყუთზე დააწ-
ერეთ. ყუთს ერთ მხარეს ქაღალდი დაეწებ-
ება, რათა ზედ მისამართი დაეწეროს. ყვე-
ლაზე მეტი, რას შეიძლება უდრიდეს ამ
ქაღალდის ფართობი?

შეადარეთ ერთმანეთს ფიგურების ზედაპირის ფართობები.

კუბის ზედაპირის ფართობი 186 სმ2 -ია. რამდენი კვადრატული სანტიმეტრია
ერთი წახნაგის ფართობი?

კონსტრუქცია 1 მ-იანი წიბოს მქონე კუბის სახის
პლასტიკური ბლოკებისგანაა აგებული. ეს კონს-
ტრუქცია რა ზომის მიწის ფართობზეა აგებული?

გამყიდველმა ყველი ქვემოთ მოცემულ ზომებზე დაჭრა. გამყიდველთან
შესახვევად გამოსაყენებელი ქაღალდის ფართობი 150 სმ2 -ია. რომელი ყველის
შეხვევას ვერ შეძლებს გამყიდველი ამ ქაღალდებიდან თუ ერთს გამოიყენებს?

5 სმ

10 სმ

7 სმ

7,5 სმ
4,5 სმ

4 სმ
6,5 სმ

5 სმ

3,5 სმ

2 მ 5 მ

6 მ

À Á À Á

4 მ3 მ

7 მ
1 მ

1 მ

2 მ

2 მ
2 მ

marTkuTxa paralelepipedis zedapiris farTobi

5

6

8

10

9

7
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კუბურ ერთეულებში გამოსახეთ იზომეტრიულ ქაღალდზე გამოსახული
ფიგურების მოცულობა 1           = 1 კუბურ ერთეულს.

რამდენი კუბური ერთეულია  კომპოზიციებიდან თითოეულის მოცულობა?
დახაზეთ კომპოზიციები იზომეტრიულ ქაღალდზე.

მართკუთხა პარალელეპიპედის შემადგენელი კუბების
წახნაგები 1 სმ სიგრძის მქონე კვადრატებია-      . გამოსახეთ
ამ სივრცითი ფიგურის ზომები სანტიმეტრობით.

გამოსახეთ ფიგურების მოცულობა კუბურ ერთეულებში. 1         = 1 კუბურ
ერთეულს.

სივრცითი ფიგურის წინიდან, მარჯ-
ვნიდან და ზემოდან ხედები სურ-
ათზე მოცემულის მსგავსია. ასეთი
სივრცითი ფიგურა დახაზეთ იზო-
მეტრიულ ქაღალდზე და მოცულობა
კუბური ერთეულებით გამოსახეთ.

1) 2)

წინიდან მაჯვნიდან ზემოდან

3)

1) 2) 3)

1) 2) 3) 4)

kubi. moculobis erTeulebi

სივრცითი ფიგურების მოცულობა კუბურ ერთეულებში
გამოისახება. კუბურ ერთეულად მიღებულია კუბის მოცუ-
ლობა, რომლის წიბოც ერთეულის ტოლია. სურათზე მოცე-
მული ფიგურების მოცულობა მისი შემადგენელი ტოლზომი-
ანი კუბების რაოდენობით განისაზღვრება. ფიგურა 10 კუბი-
საგან შედგება ე.ი. მისი მოცულობა 10 კუბური ერთეულია.

1

2

4

5

3



სურათზე მოცემული მართკუთხა პარალელეპიპედის მოცულობა მისი
შემადგენელი კუბური ერთეულების რაოდენობით იზომება. პრიზმის სიგრძე-
4, სიგანე 2, სიმაღლე კი 3 რიგ კუბს მოიცავს. 
კუბების საერთო რაოდენობა, პრიზმის სიგანის, სიგრძისა
და სიმაღლის (სამი განზომილების) შესაბამისი რიგების
რაოდენობის ნამრავლის ტოლია: (4  2)  3 = 24. აქ 4  2
ნამრავლი ფუძეში არსებული კუბების, 3 კი სიმაღლეზე
ერთმანეთზე დაწყობილი კუბების რაოდენობას უჩვენებს. 
განსახილველი პარალელეპიპედის მოცულობა შედგება 24 კუბური
ერთეულისაგან. მართკუთხა პარალელეპიპედის მოცულობის გამოთვლის
წესი შეიძლება შემდეგნაირად განვაზოგადოთ:
moculoba = sigrZe × sigane × simaRle
თუ მართკუთხა პარალელეპიპედის ზომებს а, б, ъ, მოცულობას კი V-თი
აღვნიშნავთ, მოცულობის ფორმულა: В = а  б  ъ
პარალელეპიპედის მოცულობის გაანგარიშებისას სიგრძე, სიგანე
და სიმაღლე ერთსა და იმავე საზომ ერთეულებში უნდა ავიღოთ.
kubis moculoba:კუბის ყველა წიბო ტოლია.
კუბის მოცულობის ფორმულა: В = а  а  а; В = а3 მიიღება.
მოცულობის ერთეულები: მმ3, სმ3, დმ3, მ3, კმ3.
1 მ3 (1 კუბური მეტრი) 1 მეტრიანი გვერდის მქონე კუბის მოცულობაა.
1 სმ3 (1 კუბური სანტიმეტრი) 1 სანტიმეტრიანი გვერდის მქონე კუბის
მოცულობაა და სხვა.

1      = 1 
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marTkuTxa paralelepipedis moculoba

გამოთვალეთ მართკუთხა პარალელეპიპედის მოცულობა მოცემული ზომების მიხედვით.

ელნურის აკვარიუმის სიგრძე 80 სმ, სიგანე 45 სმ, სიღრმე (სიმაღლე) 50 სმ-ია.
გამოთვალეთ აკვარიუმის მოცულობა.
აუზის სიგრძე 10 მ, სიგანე 5 მ, სიღრმე კი 1,8 მ-ია.
1) გამოთვალეთ აუზის მოცულობა
2) აუზის თითოეული კუბური მეტრი 1000 ლ წყალს იტევს. რამდენ ლიტრ
წყალს იტევს ეს აუზი?

8 მ 6 მ
2 მ

4 მ

3 მ
4 მ

6 მ
3 მ

1 მ

რეშიდის აგებული მოდელის ხედი ზემოდან
სურათზე მოცემულის მსგავსია. მოდელში კუბები
ამ წესით, ერთმანეთზე 3 რიგად აწყვია. რამდენი
კუბური ერთეულია მოდელის მოცულობა?

გამოსახეთ მართკუთხა პარალელეპიპედის მოცულობა კუბური ერთეულებით    

კუბურ ერთეულს.

1) 2) 3)

1) 2) 3)

a

4 2

3

1

2

4

5

3



7 მ
2 მ

3 მ
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ganmazogadebeli davalebebi

64 სმ პერიმეტრიანი მართკუთხედის რომელი ზომების შემთხვევაში ექნება
უდიდესი ფართობი? ამოხსენით ამოცანა შერჩევა-შემოწმების გზით.

სურათზე მოცემული ზომების მიხედვით გამოთვალეთ მართკუთხა პარა-
ლელეპიპედისა და კუბის ზედაპირის ფართობი და მოცულობა.

1) 2) 3) 4)

თუ კუბის წიბოს მოცულობას 2-ჯერ გავზრდით, რამდენჯერ გაიზრდება
მოცულობა? თქვენი მოსაზრებები ზომებზე დაკვირვებით წარმოადგინეთ.

1) მართკუთხა პარალელეპიპედის ფუძის ფართობი 25 მ2-ია, სიმაღლე კი 3 მ-ია.
იპოვეთ მართკუთხა პარალელეპიპედის მოცულობა. 
2) მართკუთხა პარალელეპიპედის მოცულობა 48 მ3 -ია, ფუძის ფართობი კი
12 მ2 -ია, იპოვეთ მართკუთხა პარალელეპიპედის სიმაღლე.
3) მართკუთხა პარალელეპიპედის ფუძე კვადრატია. პარალელეპიპედის
მოცულობა 64 მ3-ია, სიმაღლე კი 4 მ-ია. იპოვეთ მართკუთხა პარალელე-პიპედის
ფუძის გვერდები.

64 მ3 ქვიშის ტევადობის ორი კონტეინერი დაამოდელირეთ. მათ შორის ერთი
მართკუთხა პრიზმის ფორმის, მეორე კი კუბის ფორმის იყოს.

გამოთვალეთ მართკუთხა პარალელეპიპედის ფორმის ყუთის ზედაპირის
ფართობი თუ მისი ზომებია: 60 სმ × 50 სმ × 30 სმ. 1) ამ ყუთში 1 სმ წიბოს მქონე
რამდენი კუბის მოთავდებაა შესაძლებელი? 2) 2 სმ წიბოს მქონე რამდენი კუბის
მოთავება შეიძლება?

სამირის ოთახში დგას წიგნების კარადა, რომლის სიგრძე 1 მ და 20 სმ-ია, სიგანე
50 სმ-ია, სიმაღლე კი 1მ და 50 სმ-ია. 1) რა ფართობი უკავია კარადას იატაკზე?
2) კედლის რა ფართობს ეფარება კარადა? 3) რისი ტოლია ამ კარადის
მოცულობა?

4 მ
5 მ

5,5 მ 2,5 მ

4 მ

5 მ

5 მ

2 მ

6 მ

მართკუთხედის სიგრძე სიგანეზე 3-ჯერ მეტია. მისი პერიმეტრი 20 სმ-იანი
გვერდის მქონე კვადრატის პერიმეტრის ტოლია. რამდენი სანტიმეტრია
მართკუთხედის სიგრძე?

1

2

4

6

7

8

5
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დაალაგეთ ზრდის რიგით.

1) 0,2 მ;  0,075 მ;  0,15 მ;  0,007 მ;       კმ;        კმ.   

2) 0,45 სმ;  0,85 სმ;  0,03 სმ;  0,12 სმ;  0,004 სმ;        სმ;         სმ.

ზემოთ მოცემული ინფორმაციების მიხედვით დაასრულეთ წინადადებები:
1) 1 დმ 1 მეტრის ...........-ია;                                        2) 0,01 მ .......... სმ-ია;
3) 1 სმ-ის 0,1 ნაწილი ...........-ია;                                4) 0,001 კმ .......... მ-ია.

1 დმ =     მ = 0,1 მ

1 სმ =       მ = 0,01 მ

1 მმ = მ = 0,001 მ

1 მ =         კმ =  0,001 კმ

1 მ = 10  დმ 1 მ = 100 სმ 1 მ = 1000 მმ 1 კმ = 1000 მ

1
100
1

1000
1

1000

1
10

3–
10

1–
4 3–

100
2–5

sigrZis erTeulebi

მოცემული ზომის ერთეულები გამოსახეთ მოთხოვნილი ერთეულებით.

სიგრძის საზომ ერთეულებს შორის ქვემოთ მოცემული დამოკიდებულება არსებობს.

გამოიკვლიეთ კავშირი თანრიგის ერთეულებსა და სიგრძის საზომ ერთეულებს
შორის.

გამოსახეთ მოთხოვნილი საზომი ერთეულებით.

3 კმ 450 მ
6 მ 8 დმ
8 სმ 9 მმ
0,36 კმ
35 სმ

გამოიკვლიეთ კავშირი თანრიგის ერთეულებსა და სიგრძის საზომ ერთეულებს
შორის.

გამოსახეთ მილიმეტრებით: 0,5 მ 2) 0,500 მ = 0,5  1000 = 500 მმ
4,2 მ 8,5 მ 0,7 მ 0,2 მ

4,75 მ = 4 ,   7    5 = 4 მ 7 დმ 5 სმ
3,25 მ 12,45 მ 0,75 მ 2,024 მ

323,7 სმ = 3   2   3,  7  = 3 მ 2 დმ 3 სმ 7 მმ
23,25 დმ 1,215 მ 7585 მმ 7,36 სმ 1,54 მ

გამოსახეთ დეციმეტრებით: 8,3 მ 1) 8,3 მ = 8,3  10 = 83 დმ
4,4 მ 12,4 მ 0,8 მ 0,3 მ

km m dm sm mm

1000

0,001
:1000

0,1 0,1 0,1
:10 :10 :10

10 10 10

მ დმ სმ მმ

მ დმ სმ

m-obiT

2 კმ 245 მ
95 მ
2367 მ
22700 მ
13 კმ 40 მ

km-obiT
0, 14 კმ
2,05 მ
3,15 დმ
0,07 დმ
0,2 მმ

sm-obiT

1

2

4

5

3
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urTierTgardaqmnebi farTobis erTeulebs Soris

km2 ha a m2 dm2
100

0,01 0,01 0,01 0,01

100 100 100

sm2

0,01

100

mm2

0,01

100

გამოსახეთ მოთხოვნილი ზომის ერთეულებით.

გამოსახეთ ფართობის ერთეულები უშუალოდ მისი მომდევნო დიდი ერთეულით.

გამოსახეთ სიგრძე 0,45 კმ და სიგანე 80 მ ტერიტორიის ფართობი არებში.

1) 2 ჰა ტერიტორიის 80 არზე ვენახია გაშენებული 250 მ2 ნაკვეთზე კი სხვა სხვა
ხილის ხეებია დარგული. ტერიტორიის დანარჩენ ნაწილზე ბოსტნეული
მოჰყავთ. რამდენ კვადრატულ მეტრზე მოჰყავთ ბოსტნეული?

2) 12,4 ჰა ფართობი 4 ტოლ ნაწილადაა დაყოფილი. რამდენი კვადრატული
მეტრია თითოეული ნაწილის ფართობი?

გამოთვალეთ.

ქვემოთ მოცემული ზომების შესაბამისად იპოვეთ მართკუთხა პარალე-
ლეპიპედის სრული ზედაპირის ფართობები კვადრატული მეტრობით და
მათი სხვაობები.

а = 8,5 დმ
б = 42 სმ
щ = 24 სმ

а = 12 დმ
б = 0,4 მ
щ = 0,5 მ

და
1) а = 8,5 მ

б = 62 დმ
щ = 0,4 მ

а = 20,4 სმ
б = 220 მმ
щ = 0,05 მ

და
2)

12 დმ2 - 130 სმ2 3 კმ 2 - 230 ჰა 3,2 დმ2 - 154 სმ2

3 მ2 - 32  დმ2 2,5 ა - 95 მ2 0,4 მ2 - 25 სმ2

sm2-obiT

135 მმ2

72 მმ2

5,4 დმ2

2,1 მ2

25 სმ2 27,8 დმ2 2,5 ჰა 0,38 ჰა

4,5 მ2 4,5 ა 412 მმ2 45,7 მ2

m2-obiT mm2-obiT

2450 მმ2

25,6 სმ2

0,4 ა

1,5 ჰა

2 მ2

2,5 სმ2

0,04 ა

0,17 სმ2

1
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m3 dm3 sm3 mm3
1000

0,001 0,001 0,001

1000 1000

გამოთვალეთ.

24 დმ3 - 12 სმ3 28 სმ3 – 34 მმ3 36 მ3 + 14 სმ3

2 მ3 - 11 სმ3 17 სმ3 + 9 მმ3 4,8 მ3 + 6,7 დმ3

გამოსახეთ მოთხოვნილი ერთეულებით.

dm3

28 მ3

17 სმ3

700 მმ3

sm3

2812 მმ3

0,05 დმ3

0,3 დმ3

m3

475 სმ3

345,8 დმ3

35689 სმ3

მართკუთხა პარალელეპიპედის ფუძის სიგრძე 24 დმ-ია, სიგანე 128 სმ,
სიმაღლე 0,45 მ-ია. რამდენი კუბური მეტრია მართკუთხა პარალელეპიპე-
დის  მოცულობა?

მართკუთხა პარალელეპიპედის ფუძე კვადრატია. მისი სიმაღლე 3,4 სმ-ია,
ფუძის გვერდი კი 0,4 მ-ია. რამდენი კუბური სანტიმეტრია ამ პარალე-
ლეპიპედის მოცულობა?

სემედმა ამოცანის ამოხსნისათვის მართკუთხა პარალელეპიპედის მო-
ცულობის ფორმულა V = Sh სახით წარმოადგინა. ქვემოთ მოცემული ამო-
ცანები თქვენც ამ ფორმულის გამოყენებით ამოხსენით. რას გამოსახავს აქ 
S - ასო? მოცულობა მ3-ში გამოსახეთ.
1)   Ñ = 4,5 მ2,  ù = 24,5 სმ 2)  Ñ = 245 მმ2, ù = 0,04 დმ

1,5 კმ სიგრძისა და 8 მ სიგანის ფართობზე 20 სმ სისქის ბეტონი უნდა დაისხას.
ერთ მანქანას ერთ რეისზე შეუძლია 15 მ3 ბეტონის წაღება. რამდენი რეისი
უნდა შეასრულოს ბეტონმზიდმა მანქანამ ამ ფართობის დაბეტონებისათვის?

urTierTgardaqmnebi moculobis erTeulebs Soris

1) გამოთვალეთ სურათზე მოცემული მართკუთხა პარალელეპიპედის
მოცულობა კუბურ მეტრებში.

a = 24 სმ b
= 
14
 სმ

h = 20 სმ

2) თუ ამ მართკუთხა პარალელეპიპედის
მუყაოსაგან დამზადებას მოვინდომებთ,
სულ მცირე რამდენი მუყაო დაგვჭირდება?

3) თუ მუყაოს ერთი კვადრატული მეტრის
ფასი 1,4 მანეთი იქნება, მაშინ რა თანხა
იქნება 100 ყუთის მუყაოში მიცემული?
თანხები მანეთებამდე დაამრგვალეთ.

1

2

4

6
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5

3



138

2. რომელი გეგმა შეეხება მოცემულ მოდელს?

ა) ბ) გ)
3

2

1

2 1
1

1

2 13 2 1

3. 1) რვეულში დახაზეთ ოთხკუთხედი, რომელსაც მხოლოდ ორი გვერდი აქვს
პარალელური. რა ეწოდება ასეთ ოთხკუთხედს? 2) გაზომეთ დახაზული
ოთხკუთხედის კუთხეები და იპოვეთ ჯამი.

4. ააგეთ სამკუთხედი, რომლის ორი გვერდის სიგრძე 3 სმ და 5 სმ-ია, ამ
გვერდებს შორის კუთხე კი 50O-ია.

5. ააგეთ სამკუთხედი, რომლის გვერდების სიგრძეები 4 სმ, 5 სმ და 7 სმ-ია. ამ
სამკუთხედის უდიდესი კუთხე სავარაუდოდ რამდენი გრადუსია? ვარაუდი
ჩაიწერეთ. შემდეგ ტრანსპორტირით გაზომვით შეამოწმეთ.

6. გაშლილი კუთხე ერთი სხივის დახმარებით 2 კუთხედ ისე დაყავით, რომ
კუთხეებიდან ერთი 75O იყოს.
7. იპოვეთ სურათზე მოცემული ფიგურის პერიმეტრი და
ფართობი.

9. იპოვეთ მართკუთხა პარალელეპიპედის მოცულობა და გამოსახეთ მმ3-
ებით თუ მისი ზომებია: а = 14,5 სმ, б = 0,04 მ, щ = 74 მმ.
10. სურათზე მოცემული ყუთები სარეცხი ფხვნილის ჩასაყრელად ახალი
გამზადებულია. კომპანიის ხელმძღვანელს თითოეული ყუთის ტევადობისა
და ზედაპირის ფართობის ცოდნა სურს. განსაზღვრეთ ეს ინფორმაციები.
თქვენი აზრით, კომპანიის მეპატრონეს ეს ინფორმაციები რისთვის შეიძ-
ლება სჭირდებოდეს? მოსაზრებები დაწერეთ.

qaTqaTa 
TeTri qa

T
qa
T
a 

T
eT
r
i

20 სმ

20 სმ

20 სმ

20 სმ 15 სმ

35 სმ

1. მართკუთხა პარალელეპიპედის ზედაპირის ფართობისა და მოცულობის
გაანგარიშების გაკვეთილზე მონაწილეობის არ მიმღებ თანაკლასელებს,
როგორ განუმარტავდით ამ გაკვეთილს? შესწავლილი ახალი ცნებების,
ნიმუშების, ფორმულების მათთვის სრულად მიწოდებაზე დარწმუნები-
სათვის დაწერეთ მოსაზრებები.

TviTSefaseba4

8. მართკუთხა პარალელეპიპედის ფუძის ფართობი 64 სმ2-
ის მქონე კვადრატია. მართკუთხა პარალელეპიპედის
მოცულობა 256 სმ3-ია. რას უდრის ამ პარალელეპიპედის
სიმაღლე?

4 მ

4 მ

2 მ

2 მ



ras SeiswavliT am ganyofilebaSi?

პროცენტი რიცხვის ერთ მეასედ ნაწილს გამოსახავს;

პროცენტს, ჩვეულებრივ წილადსა და ათწილადს შორის ურთიერთ-
გარდაქმნების ჩატარებას;

რიცხვის 10%-ის გამოყენებით, რიცხვის პროცენტის სწრაფ გამოთვლას;

რიცხვის ნებისმიერი პროცენტის პოვნას;

პროცენტის წრიული დიაგრამით წარმოდგენას;

რიცხვის პროცენტის მიახლოებით  გამოთვლას;

ასოითი გამოსახულებების გამარტივებასა და ცვლადის მოცემული
მნიშვნელობისათვის გამოსახულების მნიშვნელობის პოვნას; 

2x + 4 = 10 ტიპის განტოლებების ამოხსნას;

ორ ცვლადს შორის დამოკიდებულების წესის შესაბამისად ცხრილის
ფორმულის მიხედვით აგებას;

დამოკიდებულების ცხრილების შესაბამისად. საკოორდინატო წყვი-
ლების საკოორდინატო ქსელზე აღნიშვნით გრაფიკების აგებას;

დამოკიდებული გრაფიკების წაკითხვასა და წარდგენას.

მარტივ სიტუაციებში ელემენტების  წყობის წესის განსაზღვრას, ამ
წესის სიტყვითა და ფორმულით გამოსახვას;

V ganyofileba



კლასის წარმომადგენელმა არჩევნებში თეიარის, აისელისა და ზაქირის
კანდიდატურები ხმის მიცემაზე წარადგინა. თეიარმა მთელი ხმების 25%,
ზაქირმა 33%, აისელმა კი დანარჩენი ხმები მიიღო. ხმების რამდენი პროცენტი
მიიღო აისელმა? შესაბამისი პროცენტები 100-ეულის კვადრატის უჯრების
გაფერადებით დაამოდელირეთ.

რიცხვის ერთი მეასედი ნაწილი ამ რიცხვის  ერთი პროცენტია.  = 0,01=1%

პროცენტი "%" ნიშნით იწერება. ჩანაწერი -3%, რიცხვის სამ მეასედ ნაწილს (0,03

ან  -ს), 45% ჩანაწერი 0,45 ან , 100 % 1-ს ან           -ს,  ჩანაწერი 150 %

1,5-ს ან          -ს ნიშნავს და ა. შ. 
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procenti, aTwiladi, Cveulebrivi wiladi

ფერადი ნაწილი გამოსახეთ ჩვეულებრივი წილადით, ათწილადითა და პროცენტით.

1) 2) 3)

1) 100-ეულის კვადრატზე სკოლის ბიბლი-
ოთეკაში არსებული სხვადასხვა წიგნების რაო-
დენობის შესაბამისი ნაწილებია მოცემული.
დაწერეთ ნაწილები ჩვეულებრივი წილადით,
ათწილადითა და პროცენტით.
2) დაუშვით, რომ ბიბლიოთეკაში არსებული
წიგნების 30% რომანი და მოთხრობაა, 10%
ზღაპრებია, 20% ლექსები, 7%-ლექსიკონები,
13%- მეცნიერება, დანარჩენი კი ენციკლოპედიაა.
გააფერადეთ 100-ეულის კვადრატის უჯრები ამ
ნაწილების შესაბამისად.

1 სმ 1 მ-ის რამდენი პროცენტია? 1 კაპიკი 1 მანეთის რამდენი პროცენტია?

ჩაწერეთ მონაცემები ჩვეულებრივი წილადით, ათწილადითა და პროცენტით.

1) 100 ბუშტიდან 15 
2) 100 რვეულიდან 23

3) 100 წიგნიდან 73 
4) 100 ყვავილიდან 100 

100-ეულის კვადრატზე დავამოდელიროთ 25%. 100 უჯრიდან 25
ფერადია. ამ ნაწილის სხვადასხვანაირი ჩანაწერებია:

Cveulebrivi wiladiT:        aTwiladiT:0,25   

procentiT:25

150
100

25
100

100
100

45
100

3
100

4)

ლექსები

ზღაპრები
მეცნიერება

ლექსიკონები

რომანი,
მოთხრობა

ენციკლოპედია

1

2

4

5

3

1
100



0,70      70
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1,0  3
9  0,333...
10
9
10
9
1

procentis Cveulebrivi wiladiT gamosaxva:პროცენტი, შეიძლება
ჩაიწეროს როგორც ჩვეულებრივი წილადი, რომლის მნიშვნელი არის 100, ხოლო
მრიცხველი მოცემული პროცენტის მაჩვენებელი რიცხვის ტოლია.

Cveulebrivi wiladis procentiT gamosaxva:შესაძლებლობის არსებობის
შემთხვევაში მოცემული წილადი 100-ის ტოლი მნიშვნელის მქონე წილად-
ზე გადაიყვანება. წილადის მრიცხველში არსებული რიცხვი პროცენტს 
გვიჩვენებს.

procentis aTwiladiT gamosaxva:პროცენტის მაჩვენებელი
რიცხვი 100-ზე იყოფა, სხვა სიტყვებით რომ ვთქვათ, მძიმე ორი თანრიგით
მარცხნივ გადაიტანება.  1) 50 = 0,5         2) 21 = 0,21
aTwiladis procentiT gamosaxva:ათწილადი 100-ზე მრავლდება, სხვა
სიტყვებით რომ ვთქვათ, მძიმე 2 თანრიგით მარჯვნივ გადაიტანება და რიცხვის
ბოლოში % ნიშანი იწერება.    1) 0,32 = 32 2) 0,03 = 3

7
10

1) 7
10

70
100×10

×10

ქვემოთ მოცემული წილადები მნიშვნელში 100-ის მქონე და არა მქონე ორ
ჯგუფად დაყავით. მნიშვნელში 100-ის მამრავლების მქონე წილადები
შესწავლილი წესით, ხოლო დანარჩენები კი მრიცხველის მნიშვნელზე
გაყოფით, ნიმუშის შესაბამისად პროცენტად გარდაქმენით.

×100

×100

» 0,333

» 0,333

2
5

3
4

-

-

-

1
3

2
7

4
9

9
10

1
8

1
3

» 33,3
1
3

3
25

=          =        

25
100

procenti, aTwiladi, Cveulebrivi wiladi

დაწერეთ პროცენტები ათწილადებისა და ჩვეულებრივი წილადების სახით.

დაწერეთ ათწილადები ჩვეულებრივი წილადებისა და პროცენტების სახით.

დაწერეთ ჩვეულებრივი წილადები ათწილადებითა და პროცენტებით.

დაწერეთ თითოეული მოდელის შესაბამისი ჩვეულებრივი წილადი,
ათწილადი და პროცენტი.
1) 2) 3) 4)

1) 36 0,36  

36
2) 45 3) 60 4) 15

5) 10 7) 806) 56

0,40       40

0,40 2) 0,32

2) 3) 4) 

3) 0,10

5) 0,24 6) 0,65 7) 0,48

4) 0,72

25
100

3 × 25
4 ×   25

1
4

3
4

36
100

9
25

1
5

3
20

3
4

75
100

40
100

2
5

25 
:25

:25

:4

:4

:20

:20×100

= = 

75

6

7

9

8

10

1)



ქამილის წიგნებიდან 24 დეტექტივი, 10 ლექსების, 16 კი ზღაპრებისა და მოთხ-
რობების წიგნებია. 1) წიგნების რაოდენობის შესაბამისი ნაწილები დაწერეთ
ჩვეულებრივი წილადებით, ათწილადებითა და პროცენტებით. 2) ქამილის
წაკითხული წიგნების  რამდენი პროცენტია დეტექტიური ჟანრის შესახებ? 3)
ზღაპრებისა და მოთხრობების წიგნები ლექსების წიგნებზე რამდენი
პროცენტითაა მეტი? 4) ქამილის წიგნების 100% რამდენი ცალია?

მადინას კლასის მოსწავლეებიდან          გოგონაა. ამ კლასის მოსწავლეებიდან

რამდენი პროცენტი ბიჭია და რამდენი პროცენტი გოგონა?

1) 23  0,25     

4) 90  0,85     

procenti, aTwiladi, Cveulebrivi wiladi

2
5

დაწერეთ ნაწილები ერთი და იგივე ჩანაწერებით. დაალაგეთ ზრდის რიგის
მიხედვით. რომელ ვარიანტს ანიჭებთ უპირატესობას?

მოცემული ნაწილების ათწილადებით გამოსახეთ და დაალაგეთ კლების
რიგის მიხედვით.

რომელი უფრო დიდ ნაწილს გამოსახავს?

რამდენი პროცენტია?

მე-5 კლასის მოსწავლეებმა მათემატიკის შეფასების კითხვებზე პასუხი
დაწერეს. სონა ამბობს, რომ ყველა შეკითხვის      -ზე სწორი პასუხი გასცა.
საბირი ამბობს, რომ მისი პასუხების სამოცდაათი მეასედი სწორია. ქონული
კი ფიქრობს, რომ კითხვების 80%-ს გასცა სწორი პასუხი. ვინ უფრო მეტ
შეკითხვაზე გასცა პასუხი?

1) 0,18       12  3
20

2) 0,35       60 

7
10

3)             45  0,82    

4
51)            85  0,65   

1
42)            0,23          18 

1
5

4) 38  0,47     

18
253) 38  0,47     

11
50

19
20

2) 30  0,35     1
5

3
5

2
8

1
8

1
4

= 25 -ია.

ფრენბურთის გუნდმა სეზონის განმავლობაში ჩატარებული 32 თამაშიდან
24-ში გაიმარჯვა. გუნდის მიერ მოგებული თამაშების რაოდენობა,
ჩატარებული თამაშების რა ნაწილს შეადგენს? დაწერეთ ჩვეულებრივი
წილადით ათწილადითა და პროცენტით.

ღონისძიებაში მონაწილე 80 ადამიანიდან 40 ქალი იყო, 30 იყო მამაკაცი,
დანარჩენი კი ბავშვები. დაწერეთ ქალების, მამაკაცებისა და ბავშვების
რაოდენობის შესაბამისი ნაწილები ჩვეულებრივი წილადის, ათწილადისა და
პროცენტის სახით.
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3 
5

11

12

14

15

16

17

18

19

13



amocana. პალტო, რომლის ფასიც იყო 40 მანეთი 10%-ით გაიაფდა. რამდენი
მანეთით შემცირდა პალტოს ფასი? 40 მანეთი შეადგენს სრულ ფასს ე.ი. 100%-ს
40 maneTi mTels, e.i. 100 -s Seadgens.
ამ ამოცანის პირობით განვიხილოთ რიცხვის 10%-ის პოვნის სხვადასხვა გზები. 
1) ამოცანის ამოხსნა შეიძლება მთელი-ნაწილი მოდელის აგებით.

2) 10               =         

40-ის 10%-ის პოვნა, ამ რიცხვის        ნაწილის პოვნას ნიშნავს. პალტო ფასის ერ-
თი მეათედით, ე.ი. 4 მანეთით გაიაფდა.
3) რიცხვის 10%-ის პოვნისათვის, მძიმის ერთი ერთეულით მარცხნივ გადატანა
ე.ი. რიცხვის 10-ზე გაყოფაა საჭირო. მაგალითად, 40-ის 10%         4.
რიცხვის 10% სხვა პროცენტების სწრაფად გამოთვლას ეხმარება.
ვიპოვოთ 40-ის 30%: თუ 10% ცნობილია (4),  30%           3 × 4 = 12 იქნება.

ქვემოთ მოცემული მონაკვეთები 50%-ს უჩვენებს. გაზომეთ ეს მონაკვეთები და
რვეულში 100%-ის მაჩვენებელი მონაკვეთები ჩახაზეთ.
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ricxvis 10 procenti

იპოვეთ მოცემული რიცხვებიდან თითოეულის 10%.
1) 50         2) 30         3) 80         4) 120        5) 140      6) 250

SeasruleT davalebebi ricxvis 10%-is gamoyenebiT.

იპოვეთ რიცხვების  ა) 10%;   ბ) 20%;    გ) 30%;    დ) 50%.

1) 90           2) 120           3) 50           4) 230           5) 480

5ა კლასში 20, 5ბ-ში 22, 5გ-ში კი 20 მოსწავლეა. სკოლაში ჩატარებულ
ღონისძიებაში 5ა კლასიდან 80%,  5ბ კლასიდან 100%, 5გ კლასიდან 90%
მონაწილეობდა. სულ რამდენი მე-5 კლასის მოსწავლე მონაწილეობდა
ღონისძიებაში?

1) 2) 3)

ქვემოთ მოცემული ჩანაწერებიდან რომელი არ შეესაბამება        -ს?

ა) 0,25 ბ) 25  გ) დ) 20 

ოჯახში ყოველკვირეული 200 მანეთი დანახარჯიდან 60% სურსათს ეთმობა.
რამდენ მანეთს ხარჯავს სურსათში ეს ოჯახი ყოველ კვირეულად?

ფერის ოჯახმა ახალი წლის წინ ტელევიზორი 20% ფასდაკლებით შეიძინა.
ტელევიზორი ფასდაკლებამდე 800 მანეთი ღირდა. რამდენი მანეთი
გადაიხადეს ტელევიზორში?

10
100

1
10 1

10

10 

100 

40 მანეთი 100% ეს არის 10 ნაწილი, თითოეული 10%-
ით და ეს ნაწილი 40 მანეთია. 1 ნაწილი (10%)
- 40 : 10 = 4 მანეთია.

1
49

36

40 : 10 × 1 = 40 : 10 = 4 მანეთი

1

2

4

5

6

7

3


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რიცხვის ნებისმიერი პროცენტის პოვნის წესი:

იპოვეთ რიცხვების მოთხოვნილი პროცენტები. დახაზეთ შესაბამისი მთელი-
ნაწილი მოდელი.

1) მაღაზიაში გაყიდული 1250 წყვილი ფეხსაცმლიდან 46% ქალის, 28%
მამაკაცის, დანარჩენი კი ბავშვის ფეხსაცმელი იყო. რამდენი წყვილი თითო-
ეული სახის ფეხსაცმელი გაიყიდა?
2) მაღაზიაში არსებული ქალისა და ბავშვის ფეხსაცმლის 25% ერთი კვი-
რის განმავლობაში გაიყიდა. მაღაზიაში 120 წყვილი ბავშვისა და 84 წყვი-
ლი ქალის ფეხსაცმელი იყო. რამდენი წყვილით მეტი ბავშვის ფეხსაცმელი
გაიყიდა ქალის ფეხსაცმელთან შედარებით?

იპოვეთ რიცხვების მოთხოვნილი პროცენტები.

ცხრილში მოცემულია მაღაზიაში მამაკაცის
ტანსაცმლის გაიაფების პროცენტები. გაია-
ფების შემდგომი ფასები 2 ხერხით შეგიძლიათ
იპოვოთ.
1-li xerxi:იმის პოვნა, თუ გაიაფების პრო-
ცენტი რამდენი მანეთია და თავდაპირველი
ფასიდან მისი გამოკლებით.
me-2 xerxi:100%-დან გაიაფების პროცენტის
გამოკლება და დარჩენილი პროცენტის შესა-
ბამისი მნიშვნელობის მოძებნა.

1) გაიაფებამდე პერანგის ფასი 20 მანეთი, ჰალსტუხის ფასი 10 მანეთი,  პიჯა-
კის ფასი 80 მანეთი, სვიტერის ფასი 35 მანეთი იყო, რამდენი უნდა გა-
დაიხადოს მყიდველმა, რომელიც თითოეული მათგანის თითო ცალს
ყიდულობს?
2) ქურთუკის ფასი 48 მანეთი იყო, რამდენი მანეთი უნდა გადაიხადოს 2
ქურთუკის მყიდველმა? წერითი გამოთვლების გარეშე, პასუხების ერთბაშად
დასახელება შესაძლებელია?

1) 20-ის 75  2) 40-ის 25  3) 300-ის 20 

1) 90-ის 45  2) 85-ის 15  3) 34-ის 8 
4) 86-ის 20  5) 125-ის 40  6) 47-ის 35 

1) ვიპოვოთ 50-ის 12%:

50-ის 12%-ის პოვნა მისი          ნაწილის პოვნას ნიშნავს.

50:100 = 0,5;   0,5 ×12 = 6
სხვა სიტყვებით რომ ვთქვათ: რიცხვის პროცენტის პოვნისათვის მისი 100-ზე
გაყოფა და პროცენტის მაჩვენებელ რიცხვზე გამრავლებაა საჭირო.

2) იპოვეთ 44-ის 9%: 44 : 100 = 0,44      0,44 ×9 = 3,96

=
75
100

3
4

12
100

საქონლის
დახასიათება

გაიაფების
პროცენტი

პერანგი 15 

ქურთუკი 50 

ჰალსტუხი 5 

პიჯაკი 20 

სვიტერი 25 

ricxvis procenti

?

20

25 25  25  25 

1

2

4

3



ქალაქის პარკში ხეების 12,5%-ნაძვის ხეა, 12,5%-ჭადარი, 25% ცაცხვია,
დანარჩენი კი მუხა.
1) პარკში არსებული ხეებიდან რამდენი პროცენტია მუხა?
2) უჩვენეთ პარკში არსებული ხეების პროცენტები წრიული დიაგრამით.
3) თუ პარკში 200 ხეა, მათ შორის რამდენი იქნება ჭადარი?

1) კლასის წარმომადგენლის არჩევნებში ხმების მთელი რაოდენობის 30%
სენანმა, 20% ელნარემ, 50% კი სამირემ მოიპოვა.
ა) წარმოადგინეთ ხმის მიცემის შედეგები წრიული დიაგრამის სახით.
ბ) თუ ხმის მიცემაში 30 მოსწავლე მონაწილეობდა, რამდენმა მოსწავლემ მისცა
ხმა სენანს?

თითოეულ წრიულ დიაგრამაში მოცემული ფერადი ნაწილები გამოსახეთ
ჩვეულებრივი წილადებითა და პროცენტებით.

1)  2)  3)  

კლასის წარმომადგენლის არჩევნებში 11-მა ემილეს, 6-მა ოქტაის, 3-მა სამირეს
მისცა ხმა.
ა) სულ რამდენი მოსწავლე მონაწილეობდა ხმის მიცემაში?
ბ) ხმების რამდენი პროცენტი მოიპოვა თითოეულმა კანდიდატმა?
გ) ხმის მიცემის შედეგები პროცენტების მიხედვით წარმოადგინეთ წრიული
დიაგრამის სახით.

1) რამდენმა მოსწავლემ აირჩია შოკოლადიანი
ნაყინი?

2) შეადარეთ მარწყვიანი და ვანილიანი ნაყინის
ამომრჩეველთა რაოდენობა ლიმონიანი ნაყინის
ამომრჩეველთა რაოდენობასთან.

3) რამდენი იქნებოდა შოკოლადიანი ნაყინის ამრჩევთა რაოდენობა თუ
გამოკითხვაში 120 მოსწავლე მიიღებდა მონაწილეობას?

80 მოსწავლეს შორის ჩატარდა გამოკითხვა: "რომელი ნაყინი უფრო მეტად
მოგწონთ?" გამოკითხვის შედეგები წარდგენილი იქნა წრიული დიაგრამით.
დიაგრამის მიხედვით გაეცით კითხვებზე პასუხები.

45 20 შოკოლადიანი
მარწყვიანი
ლიმონიანი
ვანილიანი

10 

25 

25
100

1
4

უჩვენეთ მოცემული პროცენტები წრიული დიაგრამით.

=

1) 25  2) 40  3) 50  4) 75  5)33,3 

procenti, wriuli diagrama

25  25  25  25 
100 
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2) ყვითელი ნაწილი სავარაუდოდ რამდენ პროცენტს შეესაბამება?
ა) 42 ბ) 15 გ) 67

3) წითელი ნაწილი სავარაუდოდ რამდენ პროცენტს შეესაბამება?
ა) 26 ბ) 85 გ) 59

დიაგრამაში სხვადასხვა სპორტული სექტორებისათვის გაწეული ხარჯებია
ნაჩვენები. დაახლოებით რამდენი მანეთი ფულია დახარჯული თითოეული
სექტორისთვის, თუ სულ დახარჯულია 208 მანეთი?

nimuSi. ხარჯები ჭიდაობის სექციაზე.

27 » 30 208 » 200
200-ის 30 ვიპოვოთ:  

200-ის 30 2 × 30 = 60 (მანეთი)

1) იპოვეთ ფერადი ნაწილების შესაბამისი პროცენტები.

1) 2) 3) 4) 5)

სწრაფი (ან ზეპირი) გამოთვლების შესაძლებლობის მომცემი ახლოს მდგომი
რიცხვების ჩანაცვლებით იპოვეთ მოთხოვნილი პროცენტის მიახლოებითი
მნიშვნელობა.
31-ის 18 99-ის 39 217-ის 58
49-ის 11 198-ის 49 599-ის 9
ქონულმა 79-ის 23% მიახლოებით ერთხელ გამოთვალა როგორც 80-ის 20%,
ხოლო მეორედ როგორც 80-ის 25%. შეადარეთ ეს შედეგები. რომელი შედეგი
უფრო ახლოს დგას ზუსტ შედეგთან? დაწერეთ თქვენი მოსაზრება.

მაღაზიის მეპატრონე ელექტროსაქონელს შეძენილ ფასზე 12%-ით მეტად ყი-
დის. ცხრილში მოცემულია ინფორმაცია მაღაზიაში გაყიდული საგნების შესა-
ხებ. სულ რა მოგება მიიღო მაღაზიამ ამ საქონლის გაყიდვით? 

ელმარმა შეძენილი საგნების ღირებულების 15%,
პირველადი სახით უნდა გადაიხადოს. ის ფასების
10%-ს პოულობს და შემდეგ მას მიღებული რიცხვის
ნახევარს უმატებს. მაგალითად გაზქურის ფასი 260
მანეთია. მისი 10% არის 26 მანეთი. მისი ნახევარი არის 13
მანეთი, ამიტომ პირველადი შენატანი იქნება 26 + 13 = 39
მანეთი. ამ წესით იპოვეთ ელმარიმ დანარჩენი
საგნებისთვის რა თანხა უნდა გადაიხადოს.

კრივი
21

ჭიდაობა

27

ფეხბურთი

41

ფრენბურთი

11

procentis miaxloebiTi gaangariSeba. varaudebi
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saxeli raodenoba SeZenis fasi

ტელევიზორი 3 480
სარეცხი მანქანა 2 560
მტვერსასრუტი 6 120

sagnebis      fasi 

saxeli   maneTobiT

გაზქურა    260 

მაცივარი 480

სარეცხი 
მანქანა

1

2

4

5

6

3

520



მომეწონა

ნაწილობრივ მომეწონა

არ მომეწონა

ganmazogadebeli davalebebi
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თითოეული 100-ეულის კვადრატის რამდენი პროცენტია გაფერადებული?

1) 2) 3) 4)

მრგვალი რიცხვებით ჩანაცვლების გზით ივარაუდეთ მოცემული რიცხვების
მოთხოვნილი პროცენტების მიახლოებითი მნიშვნელობა.
79-ის 23 58-ის 39 73-ის 98 77-ის 39
518-ის 53 278-ის 12 311-ის 21 495-ის 78

იპოვეთ მოცემული რიცხვების პროცენტები.
200-ის 30 5-ის 25 490-ის 10 400-ის 50

იპოვეთ პროცენტები.
36-ის 25 56-ის 26 175-ის 85 250-ის 52

9
25

11
20

1
10

პერანგის ფასი 18,85 მანეთია. პერანგი 5%-ის ფასდაკლებით იყიდება.
"პერანგის ფასდაკლება მიახლოებით ერთი მანეთია" მოსაზრება სწორია?

1) რას უდრის რიცხვის 4%,   თუ მისი 2%  15-ის ტოლია?
2) რას უდრის რიცხვის 9%,   თუ მისი 18%  24-ის ტოლია?

100-ეულის კვადრატის უჯრები წილადების შესაბამისად
გააფერადეთ. ფერადი ნაწილები პროცენტებით
გამოსახეთ.

1) 2) 3)

სურათზე ჯანმრთელი კვების რაციონის ამ-
სახველი დიაგრამაა მოცემული. 
1) დიაგრამის თანახმად ბოსტნეული და ხი-
ლი მთელი დიაგრამის სავარაუდოდ რამდენ
პროცენტს შეადგენს?
2) ხორცისა და თევზის ნაწარმი კვების რა-
ციონიდან მიახლოებით რამდენ პროცენტს
უნდა შეადგენდეს?
3) დიაგრამის მიხედვით შეადგინეთ 3
შეკითხვა.

ახალი კინოფილმის შესახებ ჩატარებულ გამოკითხვაში მონაწილე 50
რესპოდენტიდან  პასუხები ასეთია: 25 - მომეწონა; 15 - ნაწილობრივ მომეწონა;
10 - არ მომეწონა. რომელი დიაგრამა ასახავს სწორად გამოკითხვის შედეგებს?

ა) ბ) გ)

20

30
50

25

4035 10

70

20

1

2

4

5

6

7

8

9

3



cvladiani gamosaxulebebi. gamosaxulebebis gamartiveba

გამოსახულებების გამარტივება:
1) 4а + 3а = 7а
(а+а+а+а) + (а+а+а) = 7а

2) 5а - 2а = 3а 5а - 2а = а+а+а+а+а = 3а

ამასთან გამრავლების განრიგებადობის თვისების შესაბამისად შეგვიძლია დავწეროთ:
4а + 3а = (4 + 3)а = 7а    5а - 2а = (5 - 2)а = 3а
es Canaweri saerTo mamravlis frCxilebs gareT gatanas gamosaxavs. gamosaxule-
bebis gamartivebisaTvis saerTo mamravlis frCxilebs gareT gatana xelsayreli
xerxia.

გაამარტივეთ გამოსახელებები. გამოთვალეთ გამოსახულებების მნიშვნელობა
როცა c=8.
1) 3ú + 2ú 2) 11ú − 4ú 3) 5 (7ú - 2ú) 
4) 3ú + 2ú + 4         5) 11ú − 4ú — 9    6) 4ú + 3ú

2а 2а

5а

3) თითოეული ალგორითმის შესაბამისად დაწერეთ წესი გამოსახულების
სახით. შეავსეთ ცხრილი შეტანილი რიცხვებისა და შედეგების მიხედვით.

მოიფიქრეთ და დაწერეთ ცვლადიანი გამოსახულებები. ცვლადები აღნიშნეთ
აზერბაიჯანული ასოებით.
1) ერთ თეფშზე ვაშლების რაოდენობა მეორესთან შედარებით 3-ჯერ მეტია.
სულ რამდენი ვაშლია ორივე თეფშზე?
2) ნეჯიბეს ფული ჯოვდეთის ფულზე 2-ჯერ მეტია, ხოლო ლეილას ფული კი
ნეჯიბეს ფულზე 3-ჯერ მეტია. რამდენი ფული აქვთ მათ ერთად?

1) 2) 3)

gamosaxuleba 4à + 5

cxrili:

gaamravle 4-ze gaamravleT 5-ze

miumate 5

à 9 8

41 374à+5
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დასაწყისი დასაწყისი

dasasruli dasasruli

დასაწყისი

SeitaneT natu-

raluri ricxvi (à).

Sedegi Cawere
cxrilSi

Sedegi Cawere
cxrilSi

Sedegi Cawere
cxrilSi

SeitaneT natu-

raluri ricxvi (á).
SeitaneT natu-

raluri ricxvi (ú).

а

4а 3а

а а а а а а

а а а а а

dasasruli

gamoakeliT 30-s

gaamravleT 3-ze

gamoakeliT 1
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აითენის სახელმძღვანელოების რაოდენობა ძმის აზადის სახელმძღვანელოების
რაოდენობაზე 4-ით მეტია. მათ ერთად 22 სახელმძღვანელო აქვთ. რამდენი
სახელმძღვანელო აქვთ აითენსა და აზადს ცალ-ცალკე?

ძია არიფმა წლეულს ბაღში მოკრიფა 3-ჯერ მეტი ვაშლი ვიდრე ბროწეული.
ვაშლი და ბროწეული ერთად 12 ტ იყო. რამდენი ტონა ვაშლი მოკრიფა
ბაღიდან ძია არიფმა?

ჩავიფიქრე რიცხვი. თუ ამ რიცხვის გასამმაგებულ რიცხვს მივუმატებთ 5-ს,
მიიღება 26. იპოვეთ ჩაფიქრებული რიცხვი.

სამირმა სამ დღეში 128 გვერდიანი წიგნი წაიკითხა. მან მე-2 დღეს 1-ელ
დღესთან შედარებით 16 გვერდით მეტი, მესამე დღეს კი 1-ელ  დღესთან
შედარებით 22 გვერდით მეტი წაიკითხა. რამდენი გვერდი წაიკითხა სამირმა
თითოეულ დღეს?

ქვემოთ მოცემული განტოლებიდან რომლის ამონახსენი არის 8х + 4 = 20
განტოლების ამონახსენის ტოლი? 
1) 3х + 4 + 5х = 12     2)  6х + 2х + 4 = 20    3) 7х + х = 12 + 8

ამოხსენით განტოლებები.
5х - 7 = 58 2х = 16 - 6 40 - 4х = 16
3х + 5х + 4 = 76 3х - 8 = 7 25 - (3х + 2х) = 10

ამოცანის ამოხსნა განტოლების შედგენით:
აზადის სახელმძღვანელოები:  x
აითენის სახელმძღვანელოები:  x + 4
სახელმძღვანელოების საერთო
რაოდენობა:  x + x + 4.
ცნობილია, რომ სახელმძღვანელოების
საერთო რაოდენობა 22-ია. მაშასადამე შეგ-
ვიძლია ჩავწეროთ ტოლობა x + x + 4 = 22
განტოლების ამოხსნა: 2x + 4 = 22.
2x განვიხილოთ როგორც უცნობი შესაკ-
რები,  2x = 22 - 4

2x = 18
ამ განტოლებაში x არის უცნობი მამრავლი

x = 18 : 2
x = 9 (აზადის სახელმძღვანელოები)

აითენის სახელმძღვანელოები: 
x + 4 = 9+4=13 
Semowmeba:13 + 9 = 22 

ამოცანის ამოხსნა
მოდელის აგებით: 

ჯამს ზედმეტი წიგნების რაოდენობას
4-ს თუ გამოვაკლებთ წიგნების საეთო
რაოდენობა 2-ზე გაიყოფა და თითო-
ეულს შეხვდება აზადის წიგნების
რაოდენობის წიგნი.  
22 - 4 = 18
18 : 2 = 9 აზადის სახელმძღვანელოები
9 + 4 =13 აითენის სახელმძღვანელოები

აზადი

აითენი

gantolebebi. amocanis amoxsna

+4
22

amoxseniT amocanebi gantolebebisa da mTeli-nawili modelis agebiT.
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28 – 5x = 18
მაკლები უცნობია. უცნობი

მაკლები რომ ვიპოვოთ საკლებს
უნდა გამოვაკლოთ სხვაობა.

უცნობი მამრავლის
5x = 28 – 18

5x = 10 პოვნისათვის ნამრავლის
ცნობილ თანამამრავლზე

გაყოფაა საჭირო.
x = 2 

gantolebebi. amocanis amoxsna

ნარჩენების შეგროვების ღონისძიებაზე 10-მა მოსწავლემ, ყველამ ერთი და
იგივე რაოდენობით სულ 550 პლასტიკური ბოთლი შეაგროვეს. ერთი
მოსწავლის მიერ შეგროვილი ბოთლების რაოდენობის რომელი განტო-
ლებების ამოხსნით პოვნა შეიძლება?

1) 550 – х = 11     2) 55х = 110     3) 10х = 550    4) 550 : х = 10

ამოხსენით ჯერ უცნობშესაკრებიანი,
შემდეგ კი უცნობმაკლებიანი განტო-
ლებები.

28 – 5х = 18 45 – х = 36
6х + 40 = 64 88 – 7х = 11
36 - 2х = 24 34 + 8х = 106

4) ფეხბურთის მოედანზე კარების სიგანე სიმაღლეზე 3-ჯერ მეტია. რას უდრის
კარების სიგანე, თუ მისი სიმაღლე 2 მ და 44 სმ-ია?

1) გამოტოვებული ფრჩხილები ისე დაწერეთ, რომ სწორი ტოლობა მიიღოთ.

2) მეათედებამდე დაამრგვალებით იპოვეთ გამოსახულებების მნიშვნელობები.
68,075 - 56,894 + 45,134 24,004 × 4 - 45,28 

3) შეადარეთ 80-ის 25% და 124-ის 25%. სებინე ამბობს, რომ პასუხები ტოლი
იქნება. თქვენ როგორ ფიქრობთ?

ნადირი განტოლებების ამოხსნისას უცნობი შესაკრების, საკლების, მაკლების,
თანამამრავლის, გასაყოფისა და გამყოფის პოვნის წესების არ ცოდნის გამო
შეცდომებს უშვებს. წარმოიდგინეთ, რომ ნადირი თქვენს კლასში სწავლობს
და თქვენ ამ წესების წერილობითი სახით განმარტების გამზადებას გთხოვთ.
თქვენ ეს წერილობითი განმარტება გაამზადეთ და თითოეული შემ-
თხვევისათვის მაგალითის მოყვანა არ დაგავიწყდეთ.

amoxseniT amocanebi gantolebebis SedgeniT.

1) ელის 32 მანეთი ფული ჰქონდა. მას 3 მანეთიანი რამდენიმე სპორტული
პერანგის შეძენის შემდეგ 8 მანეთი ფული დარჩა. რამდენი პერანგი შეიძინა
ელიმ.

2) ჩავიფიქრე ერთი რიცხვი. ეს რიცხვი მასზე 2-ჯერ დიდ რიცხვთან თუ
შევკრიბეთ და ჯამს 4 გამოვაკელით, მივიღებთ 23-ს. რა რიცხვი ჩავიფიქრე?

3) აითენი დაზე 2 წლით უფროსია. ახლა მათი ასაკის ჯამი 28 წელია. რამდენი
წლისანი არიან აითენი და მისი და?
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თოფიკის კომპიუტერული თამაშების CD-ების რაოდენობა 10-ზე მეტია. თოფიკის
CD-ების რაოდენობას თუ н-ით აღვნიშნავთ, ეს მოსაზრება მათემატიკურად
н > 10 სახით შეიძლება ჩავწეროთ. н-ის ადგილას შეიძლება ჩავწეროთ 10-ზე მეტი
ნებისმიერი ნატურალური რიცხვი - 11, 12, 13 და ა.შ.
2) ელშანის კომპიუტერული თამაშების CD-ების რაოდენობა 10-ზე ნაკლებია. 
ამ მოსაზრების შესაბამისი მათემატიკური ჩანაწერი: н < 10-ზე იქნება. ამ შემ-
თხვევაში აი н-ის ადგილას რიცხვი, {1,2,3,4,5,6,7,8,9} რიცხვების სიმრავლიდან
ნებისმიერი ელემენტი შეიძლება იყოს.
3) ქამილის CD-ების რაოდენობა 5-ზე მეტია და 10-ზე ნაკლებია: 5 < н < 10.
4) აიდინი ამბობს, რომ მას ყველაზე მეტი 10 ცალი კომპიუტერული თამაშების
CD აქვს. 
ამ მოსაზრების შესაბამისი მათემატიკური ჩანაწერი იქნება: н ≤ 10 აქ "≤" ნიშანი
იკითხება, როგორც "ნაკლებია ან ტოლია".
5) საჰიბი ამბობს, რომ მას სულ მცირე 10 კომპიუტერული თამაშების CD აქვს. 
ამ მოსაზრების შესაბამისი მათემატიკური ჩანაწერია: н ≥ 10. აქ "≥" ნიშანი
იკითხება, როგორც "მეტია ან ტოლია".
ამ წინადადების შესაბამისს მათემატიკურ ჩანაწერებს უტოლობები ეწოდება.

1) х > 8 2) х < 10 3) х 100      4) х 45 

cvladebi, utolobebi

წინადადებები უტოლობებით გამოსახეთ.
1) არიფმა 3 ფანქარი დას მისცა. ახლა მისი ფანქრების რაოდენობა 5-ზე
ნაკლებია.
2) რაჰილეს ფული არის არაუმეტეს 10 მანეთისა.
3) ქალბატონი ლატიფეს მიერ მაღაზიაში დახარჯული ფული 15 მანეთზე
მეტი, 20 მანეთზე ნაკლები იქნებოდა.

იპოვეთ a-ს მოცემული უტოლობების დამაკმაყოფილებელი უდიდესი
ნატურალური მნიშვნელობა. 
1) а < 24     2) а < 36 × 10     3) а < 28000 : 4    4) 5580 : 18 > а
იპოვეთ a-ს მოცემული უტოლობების დამაკმაყოფილებელი უმცირესი
ნატურალური მნიშვნელობა.
1) а > 36 × 9    2) а > 55 × 11    3) 28000 : 4 < а 4) 5580 : 18 < а

1) რომელ რიცხვებზე 5-ის მიმატების შემდეგ მიიღება 60-ზე ნაკლები რიცხვი?
დაწერეთ ამ წინადადების შესაბამისი უტოლობა. ეს რიცხვები ყველაზე მეტი
რისი ტოლი შეიძლება იყოს?

რომელ უტოლობას აკმაყოფილებს À = {3,4,5,6}სიმრავლე?

დაწერეთ უტოლობების შესაბამისი წინადადებები.

2) 200 < а < 300 იპოვეთ პირობის დამაკმაყოფილებელი უდიდესი და
უმცირესი ნატურალური რიცხვების სხვაობა.
3) "B რიცხვისა და 120-ის ჯამი, 400-ზე ნაკლებია". დაწერეთ ამ პირობის
შესაბამისი გამოსახულება. B-ს უდიდესი მნიშვნელობა რომელი რიცხვის
ტოლი იქნება?

ა) н < 7               ბ) 2 < н < 7 გ) н > 7 
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2) რიცხვით ღერძზე რომელი უტოლობის ამონახსენთა სიმრავლეა ნაჩვენები?
ა) а ≥ 6             ბ) а > 8            გ) а < 6

1) რიცხვით ღერძზე წითელი ხაზით რომელი უტოლობის ამონახსენთა
სიმრავლე არის ნაჩვენები?

ა) а > 5                ბ) а < 13             გ) а ≥ 5

0 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

cvladebi, utolobebi

ქამილმა შეჯიბრის მე-2 ეტაპზე მონაწილეობის მიღებაზე უფლების
მოპოვებისათვის, 1-ლი ეტაპის 4 თამაშში სულ მცირე 40 ქულა უნდა
მოაგროვოს. მან 1- ელ თამაშში 11 ქულა, მეორე თამაშში 9 ქულა, ხოლო მე-3
თამაშში 12 ქულა მოაგროვა. სულ მცირე რამდენი ქულა უნდა მოაგროვოს
ქამილმა? რომელი უტოლობა სწორად ასახავს ამოცანის პასუხს?

ა) х < 13             ბ) х 8                გ) х = 12 

1) მაგალითების ამოხსნისას მიღებულ ნაშთებს თუ შეკრებთ, ჯამი 9-ის ტოლი
იქნება. ამ პირობით შეამოწმეთ ამოხსნის სისწორე.

2) სურათზე მართკუთხა ფორმის ბოსტნეულის ფართობის
1 : 50000 მასშტაბით (1 მმ-ში 50 მ) გეგმაა მოცემული.
სურათზე შესაბამისი გაზომვების ჩატარებით, იპოვეთ
ბოსტნეულის ნაკვეთის ფართობის რეალური ზომები,
პერიმეტრი და ფართობი.

1) 64 : 6        2) 128 : 5        3) 97 : 6        4) 569 : 4

ელვინს ფეხით საათში ყველაზე მეტი, 6 კმ-ის გავლა შეუძლია. რა მანძილის
გავლას შეძლებს ელვინი 90 წუთში? რომელი უტოლობა უჩვენებს სწორად ამ
ამოცანის პასუხს. მოახდინეთ უტოლობის რიცხვით ღერძზე მოდელირება.

ა) л < 15 კმ ბ) л < 540 კმ გ) л 9 კმ
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1) იპოვეთ а-ს უმცირესი ნატურალური მნიშვნელობა, რომელიც აკმაყო-
ფილებს 12а - 5а + 13а > 100 უტოლობას.
2) იპოვეთ а-ს უდიდესო ნატურალური მნიშვნელობა, რომელიც აკმაყო-
ფილებს 45 + 2а - а < 100 უტოლობას.
3) იპოვეთ а-ს უმცირესი ნატურალური მნიშვნელობა, რომელიც აკმაყო-
ფილებს а > 200 : 10 უტოლობას.
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იპოვეთ რიცხვების პროცენტები.
48-ის 15 300-ის 25 84-ის 14
58-ის 50 50-ის 18% 396-ის 3

შეადარეთ.   
1) 40-ის 30 და 140-ის 30. 
2) 50-ის 20 და 20-ის 50. 
შედარებისათვის გამოთვლების ჩატარება აუცილებელია?
ფერადი უჯრების ადგილას ჩაწერეთ ისეთი რიცხვები, რომ სწორი ტოლობა
მიიღოთ.

ganmazogadebeli davalebebi

დედა

gamoikvlieT mTeli-nawili modelis gamoyenebiT.
თოღრული 16, დედამისი კი 52 წლისაა. რამდენი წლის წინათ იყო დედის ასაკი
4-ჯერ მეტი თოღრულის ასაკზე? miTiTeba:მათ ასაკებს შორის სხვაობა
ყოველთვის ერთი და იგივეა.

7 × 6 = (3 + 3) × (4 × 8) : 2 = (8 × 4) :  
(18 : 3) + 4 =     + 6 (     — 2) : 2 = 10 : 2  
(18 : 2) × 5 =     × 5 16 — 3 = 4 × — 3
12 +     = (6 × 2) + 5 + (7 — 4) = 9 + (7 — 4) 

52 – 16თოღრული
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4 ტორტიდან თითოეული ერთი და იგივე რაოდენობის ნაჭრებად დაჭრეს.
სულ მიიღეს 36 ნაჭერი. დაბადების დღეზე 4 მაგიდიდან თითოეულის
გარშემო 8 სტუმარი იჯდა. ყველა სტუმარს შეხვდა ტორტი?  ამ ამოცანაში არის
ზედმეტი ინფორმაცია?

ქერიმმა 40 მანეთის 19%-ად DVD-ები, ხოლო დარჩენილი ფულის        ნაწილით
წიგნი შეიძინა. რა თანხა დარჩა ქერიმს?

ელის 10 მანეთი ჰქონდა. მას ორი წიგნის შეძენის შემდეგ 5 მანეთი დარჩა. რა
თანხა გადაიხადა ელიმ თითოეულ წიგნში? ამოხსენით ამოცანა განტოლების
შედგენითა და მთელი-ნაწილი მოდელის აგებით.

დაწერეთ უტოლობების შესაბამისი მოსაზრებები.
1) а + 5 ≥ 25 nimuSi:მამამ ზეჰრას 5 მანეთი მისცა. ახლა ზეჰრას ფული
25 მანეთზე ნაკლები არაა.
2) а + 4 < 12

ამოხსენით განტოლებები და პასუხები შეამოწმეთ.
2х + 24 = 42       2c — 68 = 78      91 = м + 19      70 + 2н = 266
746 + т = 947      4д — 58 = 12 753 - 2п = 275       98 = н — 18 
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რვეულში ჩაიხაზეთ საკოორდინატო ქსელი. მოცემული კოორდინატთა
წყვილები აღნიშნეთ საკოორდინატო ქსელზე.

გრაფიკი ასახავს ქონელის მიერ ტელევიზორის ყურების კვირეულ გრაფიკს.
x ღერძზე დღეები, y ღერძზე კი საათებია მოცემული. ინფორმაციები
ცხრილით წარმოადგინეთ.

რომელი ორი წერტილის საკოორდინატო ქსელზე აღნიშვნითა და A და B
წერტილებთან მიმდევრობით შეერთებით მიიღება კვადრატი?

sakoordinato qseli da koordinatTa wyvilebi

1. A (5, 3) 2. B (3, 6)
3. C (4, 4) 4. D (1, 5)
5. E (0, 6) 6. F (6, 3)
7. G (7, 2) 8. H (8, 1)
9. I (4, 1) 10. J (2, 2)

1. Ú (2, 1) 2. Ä (7, 1)
3. Å (2, 3) 4. Ô (8, 1)

1)

2) 2) დაწერეთ კვადრატის წვეროს წერტილე-
ბის კოორდინატთა წყვილები. თუ მისი
გვერდების ზომები 1-ელ პუნქტში მოცე-
მული კვადრატის გვერდებზე 2-ჯერ
ნაკლებია. უჩვენეთ 2 მაგალითი.
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A (5, 3) 
აღნიშნეთ A წერტილი თუ O წერტილიდან
დაწყებით x ღერძზე 5 ერთეულით მარჯვნივ,
შემდეგ კი y ღერძის გასწვრივ 3 ერთეულით
ზევით იმოძრავა.
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cvladebi, damokidebulebebi

amocana. სამირი დაზე 3 წლით უფროსია. როგორ შეიძლება გამოვსახოთ
დამოკიდებულება სამირის ასაკსა და მისი დის ასაკს შორის?
აქ ორი ცვლადია: დის ასაკი, სამირის ასაკი. დის ასაკი აღვნიშნოთ
x-ით, ხოლო სამირის ასაკი y-ით. მონაცემების თანახმად
შეგვიძლია დავწეროთ ტოლობა. й = х + 3 ეს ტოლობა ორ
ცვლადს შორის დამოკიდებულებას - სამირი ასაკის დის ასაკისა-
გან დამოკიდებულებით შეცვლის წესს გვიჩვენებს. დამოკიდე-
ბულების ცხრილი ვაჩვენოთ სურათის სახით. x-ის თითოეული
მნიშვნელობისათვის გამოვთვალოთ y-ის მნიშვნელობა:

х = 1 й = 1 + 3 = 4
х = 2 й = 2 + 3 = 5
х = 3 й = 3 + 3 = 6
х = 4 й = 4 + 3 = 7

x-ის ნებისმიერი მნიშვნელობისათვის შეგვიძლია ვიპოვოთ y-ის მნიშვნელობა.
მაგალითად, თუ და 25 წლისაა (x = 25), სამირის ასაკი იქნება: 25 + 3 = 28 წელი.
ცხრილში მოცემული ცვლადების თითოეული წყვილი (x, y) ცვლადების
მნიშვნელობების შესაბამისად (1, 4), (2, 5) და სხვა შეიძლება ჩაიწეროს როგორც
საკოორდინატო წყვილები.
აქ 1-ლი რიცხვი x-ის, მეორე რიცხვი კი y-ის მნიშვნელობას შეესაბამება.

სამირისა და დის
ასაკი

é = õ + 3

õ é

1 4

2 5

3 6

4 7

õ é
1 3
2 5
3 7
4 9

õ é
1 5
2 10
3 15
4 20

õ é
1 4
2 6
3 8
4 10

შეადგინეთ ცხრილი მოცემული დამოკიდებულებების მიხედვით. miTi-
Teba:ცხრილის ადვილად შედგენისათვის ჯერ ჩაწერეთ х-ის მნიშ-
ვნელობები, შემდეგ გამოთვალეთ й-ის მნიშვნელობები.
1) й = 4х 2) й = х + 4           3) й = 12 — х 4) й = 2х + 3 
1) ერთ ყუთში 8 ფანქარია. შეადგინეთ დამოკიდებულების ცხრილი, რომელიც
გვიჩვენებს 2, 3, 4 და 5 ყუთში ფანქრების რაოდენობას. გამოსახეთ ეს დამოკი-
დებულება ფორმულის სახით. რამდენ ყუთში მოთავსდება 96 ფანქარი?

2) й = 4х ფორმულით ძია ნესიბის შრომის ანაზღაურების გაანგარიშება
შეიძლება. აქ х-არის საათების რაოდენობა, й-საერთო შრომის ანაზღაურება, 4
კი ერთ საათში შრომის ანაზღაურებაა. რამდენ მანეთ შრომის ანაზღაურებას
აიღებს ძია ნესიბი, თუ 8 საათს იმუშვებს? ძია ნესიბმა ნამუშევარ საათებში 72
მანეთი აიღო. რამდენი საათი იმუშავა მან?

й = 3х + 1 შეადგინეთ დამოკიდებულების შესაბამისი ცხრილი. ქვემოთ
მოცემული კოორდინატთა წყვილებიდან რომელი არ შეესაბამება ამ დამო-
კიდებულებას?

1) (2,7) 2) (0,1) 3) (1,4) 4) (4,1)
ცხრილის თანახმად х-ისა და й-ის მნიშვნელობების ცვლილების დამოკი-
დებულების რომელი ფორმულით გამოსახვა შეიძლება? 

х = 8  
й = ?

х = 7  
й = ?

х = 0  
й = ?

1) 2) 3)
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avagoT é = 2õ damokidebulebis Sesabamisi grafiki:
დამოკიდებულების ცხრილის შევსებით განსაზღვრეთ x-ისა და y-ის მნიშვნელობები.

2. დავხაზოთ საკოორდინატო ქსელი. ჰორიზონტალური ღერძი x-ით, ხოლო
ვერტიკალური ღერძი კი y-ით აღვნიშნოთ.
3. ცხრილის მნიშვნელობების შესაბამისად, საკოორდინატო წყვილები (0, 0),
(1, 2), (2, 4) და სხვა აღვნიშნოთ საკოორდინატო ქსელზე.
4. აღნიშნული წერტილები შევაერთოთ. მიღებული წრფის მონაკვეთი y = 2x
დამოკიდებულების გრაფიკის - წრფის ერთი ნაწილია.

cvladebi, damokidebulebebi da grafikebi

é = 2õ

õ é

0 0

1 2

2 4

3 6

4 8

iaSarisa da renas asaki
é = ?

õ é

1 3

2 4

გუნელი ხილის სალათს ამზადებს. რეცეპტის თანახმად, სალათში გამო-
ყენებული ვაშლების რაოდენობა, ფორთოხლების რაოდენობაზე 3-ჯერ მეტი
უნდა იყოს. დაწერეთ სალათში გამოსაყენებელი ვაშლების რაოდენობის
ფორთოხლების რაოდენობაზე დამოკიდებულების ფორმულა. შეადგინე
ცხრილი და გრაფიკი ამ ფორმულის შესაბამისად.

იაშარი, თავის დასთან - რენასთან შედარებით
2 წლით უფროსია. სურათზე მოცემული
გრაფიკი იაშარის და რენას ასაკის დამოკი-
დებულებას უჩვენებს. დამოკიდებულების
ცხრილი და გრაფიკი რვეულში დაასრულეთ.

რომელი ფორმულით შეიძლება დაიწეროს სურათზე მოცემული წრეებისა და
მართკუთხედების რაოდენობას შორის არსებული დამოკიდებულება? ამ
ფორმულის შესაბამისად ააგეთ ცხრილი და გრაფიკი, თუ მართკუთხედების
რაოდენობა 5 იქნება, მაშინ რამდენი იქნება წრეების რაოდენობა?

ა) й = 2х ბ) й = 2х + 1 გ) й = 6х

. . .
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სურათზე მაგიდისა და სკამების განლაგებაა ნაჩვენები. ამ დალაგების
მიხედვით დაწერეთ სკამების რაოდენობის მაგიდის რაოდენობაზე დამო-
კიდებულებით შეცვლის წესი. მაგიდების რაოდენობა m-ით, ხოლო სკამების
რაოდენობა н-ით აღნიშნეთ. რამდენი სკამი იქნება 12 მაგიდის გარშემო?

. . .

წრეების რაოდენობა ყოველ მომდევნო ნაბიჯზე წინასთან შედარებით 2 წრით
გაზრდით იცვლება. თითოეულ ნაბიჯზე წრეების ნაცვლად, ამ ნაბიჯში
წრეების რაოდენობას თუ დავწერთ, მივიღებთ ლუწ რიცხვთა მიმდევრობით
წყობას: 2, 4, 6, 8, 10, ...  ნებისმიერ ნაბიჯზე წრეების რაოდენობის მოსაძებნად
ნაბიჯების რაოდენობას გავამრავლებთ 2-ზე. ეს ზოგადი სახით é = 2í
ფორმულით შეგვიძლია ჩავწეროთ.

í = 1, í = 2, í = 3, í = 4, . . . ,    nabijebis raodenoba
é = 2, é = 4, é = 6, é = 8, . . . ,     wreebis raodenoba

1) ერთ პარკში 3 კგ ბრინჯია. რამდენი კილოგრამი ბრინჯია 2 პარკში, 3
პარკში..., 100 პარკში? აღნიშნეთ პარკების რაოდენობა t-თი, ბრინჯის მასა კი
m-ით. დაწერეთ ამ დამოკიდებულებების მაჩვენებელი ფორმულა და
შეადგინეთ ცხრილი.

2) ერთ ცხვარს ოთხი ფეხი აქვს. 2 ცხვრის, 3 ცხვრის და ა.შ. ფეხების საერთო
რაოდენობის გამოსახვა რომელი ფორმულით შეიძლება? ცხვრების რაო-
დენობა н-ით, ხოლო ფეხების რაოდენობა კი N-ით აღნიშნეთ.

ყვავილების მაღაზიიდან შეძენილი ქოთნის ყვავილის სიმაღლე 12 სმ-ია.
გამყიდველის ნათქვამის თანახმად, თუ ყვავილს წესიერად მოვემსა-
ხურებით, ერთი თვის განმავლობაში ყოველდღიურად მიახლოებით 2 სმ
სიმაღლე მოემატება. ამ ინფორმაციების თანახმად როგორ შეიძლება
სიმაღლის ზრდის წესის ჩაწერა? რისი ტოლი იქნება ყვავილის სიმაღლე მე-
12 და 30-ე დღეს, თუ იგი ამ წესით გაიზრდება?

დაწერეთ წრეების რაოდენობის შეცვლის წესი. ჩაწერეთ ამ ცვლილების
შესაბამისი რიცხვები. ამ რიცხვების შეცვლის წესის რომელი ფორმულით
გამოსახვა შეიძლება? რამდენი წრე იქნება მე-15 ნაბიჯზე?

wesebi, damokidebulebebi

é = 2í
õ 1 2 3 4 5 6 7 8 9
é 2 4 6 8 10 12 14 16 18

. . .
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wesebi, damokidebulebebi

იპოვეთ 1-დან 20-მდე რიცხვების ჯამი.
1+ 2+ 3+4+ 5 + 6+ 7+ 8+ 9+ 10 + 11 + 12 + 13+14+ 15+ 16 +17+ 18+ 19 + 20

მოცემული გამოსახულების შესაკრებების ორ-ორად დაჯგუფებით 21-ის
ტოლი 10 შესაკრების ჯამის სახით ჩაწერა შეიძლება. ე.ი. 10 × 21 = 210

+ + + + + + + + +
21

212121212121212121

1-დან 10-მდე რიცხვების ჯამი ზრდისა და კლების
რიგის მიხედვით ერთმანეთის ქვეშ ჩაწერით ვიპოვოთ:
1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8 + 9 + 10
10 + 9 + 8 + 7 + 6 + 5 + 4 + 3 + 2 + 1
11 + 11 + 11 + 11 + 11 + 11 + 11 + 11 + 11 +11

ეს ჯამი დავამოდელიროთ კვადრატების დახმარებით.
11 × 10 = 110
110 : 2 = 55

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10

10
9
8
7
6
5
4
3
2
1

kvadratebis saerTo raodenoba:10 × 11= 110
yviTeli kvadratebis raodenoba:110 : 2 = 55

იპოვეთ 1-დან 30-მდე ნატურალური რიცხვების ჯამი.

რომელი წესითაა დალაგებული ფერადი წრეები? წრეების რაოდენობის
შესაბამისი რიცხვები დაალაგეთ შესაბამისი წესით.

2)

... ...

1)

გამყიდველს კონსერვის ყუთები სურათზე ნაჩვენები წესით ჰქონდა
დალაგებული. სიტყვიერად დაწერეთ კონსერვის ყუთების დაწყობის წესი.
სულ რამდენი კონსერვის ყუთია ერთმანეთზე დაწყობილი?

არიფმა ბაღში პირველ დღეს ერთ ხეს შემოუბარა. ყოველ მომდევნო დღეს კი
წინა დღესთან შედარებით 2-ით მეტი ხის შემობარვით, 8 დღის განმავლობაში
ბაღში არსებული ხეებისთვის შემობარვა დაამთავრა. სულ რამდენი ხე დგას მათ
ბაღში?
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1) აპრილში ამინდის ყველაზე მაღალი ტემპერატურა 15O C, ყველაზე დაბალი
კი 0O C იყო. დაწერეთ პირობის შესაბამისი უტოლობა.
2) რომელია m – 5 < 10 უტოლობის დამაკმაყოფილებელი უმცირესი ნატუ-
რალური რიცხვი?

ganmazogadebeli davalebebi

ამოხსენით განტოლებები.

7х + 2х = 27 7х − 5х = 70 х + 123 = 562
16х – 4х = 60 4х + 12х = 20 + 12          621 - х = 235

а-ს რომელი მნიშვნელობისთვისაა ტოლობა სწორი?
1) а × (45 + 17) = 5 × 45 + 5 × 17
2) 5 × а + 4 × а = 9 × 18
3) 22 × а + 18 × а = (22 + 18) × 2·3

159

დაალაგეთ ზრდის მიხედვით.

აზერბაიჯანის რესპუბლიკის სახელმწიფო საზღვრების საერთო სიგრძე 3500
კმ-ია, მისი 24% კასპიის ზღვაზე გადის. აზერბაიჯანის საზღვრების რამდენი
კილომეტრი მოდის კასპიის ზღვის წილად?

გრაფიკი ქსოვილის სიგრძესა და ფასს
შორის დამოკიდებულებას ასახავს. შეას-
რულეთ დავალებები გრაფიკის მიხედვით.

1) იპოვეთ 1 მ და 4 მ ქსოვილის ფასი.

2) დაწერეთ ქსოვილის ფასსა და სიგრძეს
შორის დამოკიდებულების ფორმულა.

3) რამდენით აღემატება 5 მ ქსოვილში
გადახდილი ფული 3 მ ქსოვილში გადახ-
დილ ფულს?

4) წარმოადგინეთ (5, 10) კოორდინატთა
წყვილის შესაბამისი ინფორმაცია.

5) 14 მანეთად რამდენი მეტრი ქსოვილის
შეძენა შეიძლება?

1) 65;     0,55; 2) 17;     0,07;2
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6) (6, 8) წერტილი შეიძლება იყოს ამ გრაფიკზე?

იპოვეთ 10-დან 30-მდე კენტი რიცხვების ჯამი.
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ძია ნადირმა ბაღში არსებული ხეების რაოდენობაზე 3-ჯერ მეტი ახალი ხე
დარგო. ახლა ბაღში 56 ხეა. რამდენი ხე დარგო ძია ნადირმა? ამოხსენით
ამოცანა განტოლების შედგენით.
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1) 100-ეულის კვადრა-
ტის რამდენი პროცენ-
ტია გაფერადებული?

3) ა) À, Á, Ô დაწერეთ წერტილების შესაბამისი
კოორდინატთა წყვილები.

ბ) რომელ წერტილებს შეესაბამება (2, 5) და (6, 6)
კოორდინატთა წყვილები?

4) 512, 128, 32, 8  რიცხვითი მიმდევრობა რა წესითაა
დალაგებული?

2) სავარაუდოდ რამდენ
პროცენტს შეესაბამება წრის
ყვითელი ფერის ნაწილი?

ა) 26 ბ) 31 გ) 23

5) რუფათმა ნებისმიერი რიცხვის 2-ზე გამრავლებისა და შემდეგ 1-ის მიმა-
ტებით ცვლადის დამოკიდებულების გრაფიკი ააგო. რომელი დამოკიდე-
ბულების გრაფიკი ააგო რუფათმა?

ა) й = 2х + 1 ბ) й = 2х – 1 გ) й = (2 + 1)х

6) რომელი რიცხვის გამყოფებია
უფრო მეტი?

ა) 66       ბ) 48       გ) 53

ა) 78O
ბ) 62O
გ) 85O

7) რომელი რიცხვი იყოფა 3-ზე
ნაშთიანად?

ა) 245    ბ) 348     გ) 12342

9) ფრჩხილები ისე დაწერეთ, რომ
ტოლობა სწორი იყოს.

10) რომელი ფიგურა არ არის ღერძის მიმართ სიმეტრიული?

12) ერთი წიგნის ფასი н მანეთია. რომელი გამოსახულება უჩვენებს სწორად
10 ასეთი წიგნის ფასს?

ა) 10н ბ) н + 10 გ) н - 10
13) რა რიცხვის ტოლია 303003 რიცხვში 3 ციფრების შესაბამისი თანრიგის
მნიშვნელობების ჯამი.

ა) 300003 ბ) 333000 გ) 303003

11)                      იპოვეთ ჯამი.7
8

8) რამდენი გრადუსია სამკუთხედის
À კუთხე?

ა) 3 + 6 — 6 × 4 : 4 = 9 — 6 
ბ)14 - 2 - 8 × 3 : 2 = 12 — 12 

5 TviTSefaseba

ა)

ა)

ბ)

ბ)

გ)

გ)
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ა) 8-ზე გაყოფით            ბ) 4-ზე გაყოფით           გ) 4-ის მიმატებით
x

y
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ras SeiswavliT am ganyofilebaSi?

VI ganyofileba

გრაფიკულ ფორმებში (ცხრილი, ბარგრაფი, ჰისტოგრამა, წრფივი
გრაფიკი, წრიული დიაგრამა და სხვ.) მოცემული ინფორმაციების
წაკითხვასა და წარდგენას.

ინფორმაციების გრაფიკის სახით (ბარგრაფი, ჰისტოგრამა, წრფივი
გრაფიკი, ცხრილი და სხვა) გამოსახვას;

ინფორმაციების შესაბამისად საშუალო არითმეტიკულის, მოდისა და
მედიანის პოვნას;

ინფორმაციის შესაბამისად გრაფიკის ფორმის შერჩევას;

ინფორმაციების გაანალიზებასა და შედეგების წარდგენას.

მოვლენების მოხდენის ალბათობის სიტყვიერად და წილად გამოსახვას;

ალბათობების ცდებით შემოწმებას;

ცდების შედეგების სხვადასხვა გრაფიკულ ფორმებში წარდგენას.



5ბ კლასის მოსწავლეებმა ჩაატარეს გამოკვლევა თემაზე: “უფრო მეტად,
რომელი ხილი მოგწონთ?” მათ ეს სამუშაო ქვემოთ მოცემული მიმდევრობით
შეასრულეს:
1. ჯერ დახაზეს ცხრილი სათაურით: “საყვარელი ხილი”
2. თითოეული ხილის სახელის
წარმოთქმისას ამ ხილის ამომრჩეველმა
მოსწავლეებმა ხელი ასწიეს.
3. ცხრილში ხილის სახელის წინ ხელაწეულ
მოსწავლეთა რაოდენობის ხაზი ჩამოისმება. 
4. ხაზების რაოდენობის შესაბამისად
უჯრაში რიცხვი ჩაიწერება.
5. შედეგად ცხრილში ნაჩვენების მსგავსი
ცხრილი აიგება.
ცხრილის მიხედვით გაეცით პასუხი კითხვებს:
1) 5ბ კლასის რამდენმა მოსწავლემ მიიღო მონაწილეობა გამოკითხვაში?
2) მოსწავლეებმა ყველაზე მეტად, რომელი ხილი აირჩიეს?
3) რომელი ხილი მოსწონთ ბავშვებს ნაკლებად?
4) თქვენც ჩაატარეთ კლასში ეს გამოკითხვა.

საყვარელი ხილი

ხილი ხაზი რაოდენობა

ვაშლი 4
ბანანი 7

ბროწეული 2
მანდარინი 12
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თქვენი კლასის ამხანაგების მიერ წლის მანძილზე წაკითხული მხატვრული
წიგნების შესახებ შეაგროვეთ ინფორმაცია და შეადგინეთ ცხრილი. გამო-
აცალკევეთ სვეტები “წიგნების რაოდენობა” და “მოსწავლეთა რაოდენობა”.
წიგნების რაოდენობა აღნიშნეთ სათა-
ურებით  “1, 2, 3, 4 და უფრო მეტი”.

ბარგრაფში მოცემულია მე-5 კლასის მოს-
წავლეებს შორის ჩატარებული გამოკით-
ხვის შედეგები თემაზე: “რომელი ცხო-
ველის შენახვას ისურვებდით სახლში?”
ბარგრაფის მიხედვით გაეცით პასუხი
შეკითხვებს.
1) რომელი ცხოველის შემნახველთა რაო-
დენობაა უფრო მეტი?
2) რამდენითაა მეტი კატის შემნახველთა
რაოდენობა, კურდღლის შემნახველთა
რაოდენობაზე?
3) ცხრილის მიხედვით წარმოადგინეთ
თქვენთვის საინტერესო ერთი ინფორ-
მაცია.
გამოიკვლიეთ ორსვეტიან ბარგრაფში
მოცემული ინფორმაციები და წერი-
ლობით წარდგენა გაამზადეთ. ამ ბარ-
გრაფის მიხედვით რომელ რაიონში
წასვლაზე გადაწყვეტილების მიღება
უფრო სწორი იქნებოდა? თქვენც ჩაატ-
არეთ კლასში ამგვარი გამოკითხვა.
შედეგების მიხედვით მიიღეთ გადა-
წყვეტილება 

კვირის ბოლოს რომელ რაიონში წასვლას ისურვებდით?
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მოსწავლეების რაოდენობა

ბიბლიოთეკიდან წიგნის გამტანი მოსწავლეები

კვ
ირ

ებ
ი

= 4

1-ლი კვირა

მე-2 კვირა

მე-3 კვირა
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ორსვეტიან ბარგრაფში რაიონის ცენტრში განთავსებული ეთნოგრაფიის
მუზეუმში მოსული უცხო ქვეყნის ტურისტების რაოდენობის შესახებ
ინფორმაციაა მოცემული. შეასრულეთ დავალებები ბარგრაფის მიხედვით.

1) სულ რამდენი ტურისტი მოვიდა მუზეუმში ორი წლის განმავლობაში?

ფაზილმა თანაკლასელებს შორის საყვარელი სპორტის სახეობის განსაზ-
ღვრისათვის გამოკითხვა ჩაატარა და შედეგების შესაბამისი ცხრილი შეადგინა.
ცხრილის მიხედვით ააგეთ ბარგრაფი და შეადგინეთ 3 მაგალითი.

პიქტოგრამაში 3 კვირის განმავლობაში ბიბლიოთეკიდან წიგნების გამტანი
მოსწავლეების რაოდენობის შესახებ ინფორმაციაა მოცემული. პიქტოგრამის
მიხედვით გაამზადეთ წარდგენა.

2) 2011 წლის რომელ თვეში მოვიდა უფრო მეტი ტურისტი მუზეუმში?
გამოთვლების გარეშე კითხვაზე პასუხის გაცემა შეიძლება?

3) ბარგრაფზე მოცემული ინფორმაცია წარმოადგინეთ ცხრილის სახით.

4) ბარგრაფის მიხედვით შეადგინეთ 2 ამოცანა.
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სოციალური კვლევებით დასაქმებულმა მკვლევარმა დადგმის პრემიერაზე
მოსული მაყურებლების ასაკთან დაკავშირებული ინფორმაცია ჰისტოგრამის
სახით წარმოადგინა.

სკოლაში ჩატარდა 13 წლის მოსწავლეების მასის გამოკვლევა. გამოკვლევის
შედეგი ჰისტოგრამითაა მოცემული. წარმოადგინეთ ჰისტოგრამში მოცემული
ინფორმაციები.

2) დადგმაზე ყველაზე მეტი რომელი ასაკობრივი ჯგუფის მაყურებელი იყო?
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moswavleebis masa (kg)

mayureblebis asaki

3) ჰისტოგრამის მიხედვით “ახალგაზრდების თეატრით დაინეტერესება
ნაკლებია” მოსაზრების გამოთქმა სწორი იქნება?
4) 22-31 წლის ჯგუფსა და 52-61 წლის ჯგუფის მაყურებლებს შორის სხვაობა
რამდენი კაცია?

1) სულ რამდენი მაყურებელი იყო პრემიერაზე?
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histograma bargrafis erT-erTi saxea. histograma informaciis gan-
sazRvrul intervalebSi ganawilebas uCvenebs. histogramaSi svetebi
rogorc wesi erTmaneTze mikruli saxiT (sicarielis gareSe) iwyoba.

1

2



165

histograma

ცხრილი ერთი ოჯახის შამახიში გატარებული დასვენების დღეებში
ავტომობილით გავლილ მანძილებს უჩვენებს. ააგეთ ჰისტოგრამა ამ ცხრილის
მიხედვით.

ცხრილში კვირა დღეს ზოოპარკში წასული მოსწავლეების ასაკი და
რაოდენობაა მოცემული. წარმოადგინეთ ეს ინფორმაცია ჰისტოგრამით.

kvira dRes zooparkSi wasuli moswavleebis asakis Sesaxeb in-
formaciis Sesabamisi histogramis agebis nabijebi: 
1. 6-17 წლის მოსწავლეების წლები თანაზომად პატარა ინტერვალებად იყოფა.
ინტერვალები ინფორმაციას სრულად უნდა მოიცავდეს. 6-8, 9-11, 12-14, 15-17.
2. ჰორიზონტალური ღერძის 4 ტოლ ნაწილად დაყოფით ეს ინტერვალები
აღნიშნეთ.
3. ვერტიკალურ ღერძზე ინფორმაციის შეცვლის ინტერვალების მიხედვით
განმსაზღვრელი მასშტაბით (მაგალითად, თითოეული დანაყოფი 1 ერთეული,
2 ერთეული, 5 ერთეული 100 ერთეული და ა.შ. შეიძლება იყოს) აღნიშნული
დანაყოფების შესაბამისი რიცხვები მოათავსეთ.
4. ინფორმაციების შესაბამისი სვეტები ერთმანეთის გვერდიგვერდ  ადგილის
დაუტოვებლად მოათავსეთ. 6-8 ასაკის შესაბამისი სვეტი 12 + 17 + 16 = 45
რიცხვების შესაბამისი უნდა იყოს.
5. ჰორიზონტალურ და ვერტიკალურ ღერძებზე დაწერეთ ინფორმაციის
სახელი.
6. დაწერეთ ჰისტოგრამის სახელი.

ცხრილში გამოცდაზე მიღებული ქულების მიხედვით სტუდენტების
რაოდენობაა მოცემული. ცხრილის მიხედვით ააგეთ ჰისტოგრამა. დაწერეთ
თქვენი მოსაზრებები გამოცდების შედეგების შესახებ.

studentebis miRebuli qulebi

qulebi studentebis raodenoba 

20-40 50
41-60 40
61-80 120
81-100 35

dasveneba SamaxiSi
manZili km-obiT dReebis raodenoba

10-30 5
31-50 3
51-70 4
71-90 2

kvira dRes zooparkSi wasuli moswavleebi 

asaki 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17

რაოდენობა 12 17 16 15 13 12 11 14 10 8 10 7
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აიშემ ფიკუსი შეიძინა. ის დააკვირდა ყვავილის სიმაღლის მატებას და
სურათზე მოცემული გრაფიკი ააგო.

1) რა სიმაღლის იყო ფიკუსი
აიშეს მიერ შეძენისას?

2) ორი კვირის განმავლო-
ბაში სიმაღლეში მატება
ფერხდებოდა. რომელი კვი-
რები იყო ეს?

3) რა სიმაღლის გახდა
ფიკუსი მე-3 კვირაში?

4) რამდენი სანტიმეტრი
მოიმატა მცენარემ ბოლო
ორ კვირაში?

ცხრილში ბავშვის ერთი წლიდან 10 წლამდე მასის ცვლილებაა მოცემული. ამ
ინფორმაციის შესაბამისად ააგეთ ხაზოვანი დიაგრამა.

õ

é

გრაფიკის მიხედვით დაწერეთ კით-
ხვებზე პასუხი.

1) გრაფიკზე რომელი ინფორმაცი-
ებია მოცემული?

2) ოსმანმა ყველაზე მეტი ეკონომია
რომელ თვეში გააკეთა?

3) “ოსმანის მიერ მარტში და აპ-
რილში მიღწეული ეკონომია მაისის
თვეში ფულის ეკონომიის ტოლია”
მოსაზრება სწორია?
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droze damokidebuli xazovani grafikebi

გრაფიკის აგების ნაბიჯები:
1. ჰორიზონტალური ღერძი აღნიშნეთ x ასოთი და მასზე ბავშვის ასაკის
შესაბამისი რიცხვები აღნიშნეთ.
2. ვერტიკალური ღერძი აღნიშნეთ y ასოთი და მასზე ბავშვის მასის
შესაბამისი რიცხვები აღნიშნეთ.
3. თითოეული კოორდინატთა წყვილისათვის - ასაკისა და მასის შესაბა-
მისი წერტილები აღნიშნეთ საკოორდინატო ბადეზე.
4. ამ წერტილების შეერთებით შეგიძლიათ მიიღოთ ხაზოვანი გრაფიკი.
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droze damokidebuli xazovani grafikebi

არაზის 300 მ მანძილზე გარბე-
ნის გრაფიკის მიხედვით უპა-
სუხეთ კითხვებს.

1) არაზმა სარბენი ბილიკის პი-
რველ 200 მ-ს გარბენას რა დრო
მოანდომა?

2) არაზმა გარბენილი გზის პი-
რველი 15 სმ უფრო სწრაფად
გაირბინა თუ შემდეგი 150 მ?

3) რამდენ წამში გაირბინა არაზ-
მა ბოლო 50 მ?

1) დაასახელეთ ის 2 თვე, როცა
ტელევიზორების გაყიდვაში
ცვლილება არ მოხდა მაცივ-
რების გაყიდვა კი მკვეთრად
შემცირდა?

2) რომელ თვეში გათანაბრდა
ტელევიზორებისა და მაცივრე-
ბის გაყიდვა? რამდენი ცალი
ტელევიზორი და რამდენი ცა-
ლი მაცივარი გაიყიდა ამ თვეში?

3) სულ რამდენი ტელევიზორი
და მაცივარი გაიყიდა 6 თვეში?

4) გრაფიკის მიხედვით შეადგი-
ნეთ 3 შეკითხვა.

ცხრილში მოცემული ინფორმაციების მიხედვით ააგეთ ხაზოვანი დიაგრამა.

სხვადასხვა ინფორმაციების დროზე დამოკიდებულების შედარებითი ანა-
ლიზისათვის ერთ საკოორდინატო ქსელზე აგებული 2 ხაზოვანი გრაფიკი
გამოიყენება. ქვემოთ მოცემული გრაფიკი მაღაზიაში გაყიდული ტელე-
ვიზორებისა და მაცივრების რაოდენობის შესახებ ინფორმაციას ასახავს. ამ
გრაფიკის მიხედვით უპასუხეთ კითხვებს.
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კომპიუტერებისა და ტელევიზორების გაყიდვა

Tveebi აგვისტო სექტემბერი ოქტომბერი ნოემბერი დეკემბერი იანვარი

კომპიუტერი 10 20 20 25 30 30
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ქვემოთ მოცემული ინფორმაციების მიხედვით დახაზეთ
და შეავსეთ წრიული დიაგრამა.

1) საერთაშორისო ღონისძიებაში მონაწილე სტუმრები-
სათვის უნდა გამოიყოს თარჯიმნები. ესპანურენოვანი და
ფრანგულენოვანი თარჯიმნების რაოდენობა დაახლოებ-
ით ტოლია. ყველაზე მეტი მოთხოვნა არის ინგლისურ-
ენოვან თარჯიმნებზე. გერმანულენოვან თარჯიმნებზე
მოთხოვნილება მეტია ვიდრე ფრანგულენოვანზე.

2) თითოეული ენის მიხედვით დაახლოებით რამდენი თარჯიმანია საჭირო,
თუ სტუმრებისათვის სულ 20 თარჯიმანი გამოიყო?

მოსწავლეს შორის ჩატარდა გამოკითხვა თემაზე: “რომელი საგანი უფრო მე-
ტად გიყვართ?” გამოკითხვის შედეგები წრიული დიაგრამითაა მოცემული.
დიაგრამის მიხედვით უპასუხეთ კითხვებს.

ააგეთ ილქინის 1 დღის (24 საათი) განრიგის შესაბამისი წრიული დიაგრამა.

ilqinis ganrigi:
ჭამა - 2 საათი 
ძილი - 8 საათი 
სკოლაში - 6 საათი 
საშინაო დავალებები - 4 საათი 
დანარჩენი საქმეები - 4 საათი

მაღაზიაში გაყიდული რძის ნაწარმის ხარისხის შესახებ 48 მყიდველს შორის
ჩატარდა გამოკითხვა. მოცემული პასუხების მიხედვით ააგეთ წრიული
დიაგრამა.
- ხარისხით კმაყოფილი ვარ - 24 მყიდველი
- ხარისხით უკმაყოფილო ვარ - 16 მყიდველი
- მიჭირს პასუხის გაცემა - 8 მყიდველი

1) დაახლოებით რამდენმა მოსწავლემ აირჩია ხატვის
საგანი?

2) “აზერბაიჯანული ენის საგნის ამრჩევ მოსწავლეთა
რაოდენობა სავარაუდოდ ყველა დანარჩენი საგნების
ამრჩევ მოსწავლეთა რაოდენობის ტოლია” მოსაზრება
სწორია?
3) დაახლოებით რამდენით მეტია აზერბაიჯანული ენის ამომრჩეველ
მოსწავლეთა რაოდენობა ხატვისა და ისტორიის საგნების ამომრჩევწლ
მოსწავლეთა რაოდენობაზე? წარმოადგინეთ გამოთვლის ხერხები.

ხატვაისტორია

მათემატიკა

აზ
ერ

ბაიჯ
ანუ

ლ
ი 

ენა

2) ერთი დღის განრიგი წარმოადგინეთ წრიული დიაგრამის სახით.

wriuli diagrama
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გრაფიკზე მოცემულია ინფორმაცია ჯიხურში გაყიდული ჟურნალ-გაზეთების
შესახებ. გრაფიკის მიხედვით უპასუხეთ კითხვებს.

1) დღის 15 : 00 საათამდე რამდენი ჟურნალი და რამდენი გაზეთი გაიყიდა?
2) რომელ საათზე გაიყიდა ერთი და იგივე რაოდენობის ჟურნალი და გაზეთი?
3) რამდენი გაზეთი გაიყიდა 13 : 00 საათიდან 16 : 00 საათამდე?
4) 9 : 00 საათიდან 13 : 00-მდე გაყიდული გაზეთების რაოდენობა ჟურნალების
რაოდენობაზე რამდენით მეტია?
5) რომელ საათებში არ გაიყიდა ჟურნალი?

წარმოიდგინეთ, რომ თქვენ ფეხსაცმელების გამყიდველი მაღაზიების ქსელში
მუშაობთ გაყიდვების მენეჯერად და კომპანიის გასული წლის გაყიდვების
შესახებ ანგარიში გაქვთ ჩასატარებელი. ქვემოთ მოცემული პირობების
შესაბამისად ნებისმიერი რიცხვები შეარჩიეთ და ააგეთ ხაზოვანი დიაგრამა.
gayidva ianvris Tvidan martis Tvemde Semcirda, aprilisa da
maisis Tveebi ucvleli darCa, ivnisis Tvidan seqtembris Tvemde
gaizarda, oqtomber-dekembris TveebSi Semcirda.

ცხრილის მიხედვით ააგეთ ბარგრაფი.

ა) 1 დანაყოფი ტოლია 10-ის;  ბ) 1 დანაყოფი ტოლია 100-ის;  გ) 1 დანაყოფი ტოლია 1000-ის.
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ინფორმაციების შესაბამისი რიცხვების რომელი მასშტაბით მოთავსება უფრო
სწორია?

informaciebi, grafikis formebi
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informaciebi, grafikis formebi

ინფორმაციების შესაბამისად შეარჩიეთ ხელსაყრელი გრაფიკის ფორმა და ააგეთ.

1) 2) 3)

4) 5)

ქვემოთ მოცემული ინფორმაციების წარდგენისათვის რომელი გრაფიკის
ფორმის შერჩევა არის უფრო ხელსაყრელი?
1) 18 წლის 25 გოგონა სიმაღლეების (150-157 სმ, 158-165 სმ, 166-173 სმ)
გამოკვლევის შედეგები.
2) ერთი კვირის განმავლობაში ტემპერატურის ცვლილება;
3) ინფორმაცია 2001 და 2002 წლებში მიღებული ქერის, ხორბლისა და
სიმინდის მოსავლის შესახებ
4) ერთი დღის რეჟიმი.

piqtograma. გრაფიკული ინფორმაციის წარმოდგენის ამ ფორმის გამოყენება
ხელსაყრელია სახელობითი სიისა და ერთნაირ მამრავლებიანი რიცხვების დროს.
bargrafi. ხელსაყრელია ინფორმაციების სახელობითი სიის და რიცხვითი ინ-
ფორმაციების შემთხვევაში ბარგრაფი თვალსაჩინოდ ასახავს მონაცემთა შედარებას.
orsvetovani bargrafi. ხელსაყრელია ორი სხვადასხვა ინფორმაციის წარ-
მოდგენისა და შედარებისათვის.
histograma. ხელსაყრელია ინფორმაციის ტოლი ინტერვალებით ცვლილებისა
და შედარების წარმოდგენისათვის.
xazovani grafiki. ხელსაყრელია ინფორმაციის დროში (საათი, თვე, წელი)
ცვლილებაზე დაკვირვებისათვის.
wriuli grafiki.. ხელსაყრელია მთელი ინფორმაციისა და მისი ნაწილების
მიხედვით დაყოფის ჩვენებისათვის.

ra SemTxvevaSi romeli grafikis formaa xelsayreli?

bavSvebis 
masebi

სახელი მასა 
(კგ)

ჯემილი 35
აიანი 32
ზეჰრა 30
მაჰირი 28

gayiduli
bileTebi

სეანსი გაყიდული
ბილეთი

12:00 120

15:00 140

17:00 180

19:00 220

deida minaias biujeti

ნაწილები საქმეები

0,5 სურსათი

0,2
კომუნალური

ხარჯები

0,1 ტრანსპორტი

0,2 სხვა ხარჯები

moswavleebi da sporti

sportis 
saxeoba gogonebi biWebi

ჭადრაკი 4 12

ჩოგბურთი 12 12

ტანვარჯიში 11 6

ფრენბურთი 7 13

wlis ganmavlobaSi moswavleebis
wakiTxuli wignebis raodenoba

წიგნების
რაოდენობა

მოსწავლეთა
რაოდენობა

1 - 5 10

6-10 6

11-15 5

16-20 2

4

5
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informaciebi, grafikis formebi
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visi suraTia?

5 ა და 5 ბ კლასის მოსწავლეებს შორის ცნობილი აზერბაიჯანელი პოეტების
სურათების მიხედვით ცნობა - არ ცნობის შესახებ ჩატარდა გამოკითხვა და
შედეგები ბარგრაფითაა მოცემული.
1) მეხუთე კლასელები ყველაზე მეტად რომელ პოეტს იცნობენ?
2) ეს გამოკითხვა თქვენც ჩაატარეთ კლასში და შედეგები ბარგრაფშიმოცემულ
შედეგებთან შეადარეთ.
3) შედეგები სხვა კლასის შედეგებთანაც შეადარეთ.

მოცემული ინფორმაციების მიხედვით ააგეთ გრაფიკი. რომელი გრაფიკის
ფორმა შეარჩიეთ. მოსაზრება რამდენიმე წინადადებით დაწერეთ.

კლასის მოსწავლეებს შორის ჩატარდა გამოკითხვა თემაზე: "რომელი საჭმელი
უფრო მეტად მოგწონთ?" ბიჭებისა და გოგონების პასუხები ცალკე გამო-
იკვლიეთ. გამოკითხვისათვის წინასწარ 4 საჭმლის სახელი ჩამოწერეთ.

mcire saproeqto samuSao.

informaciebi
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ინფორმაციების  შესაბამისად იპოვეთ არითმეტიკული საშუალო, მოდა და მედიანა.
1) სამირის კვირის განმავლობაში სამუშაო საათები: 8, 6, 4, 8, 7, 8, 9, 5, 8
2) ოჯახის მიერ 7 თვის განმავლობაში მოხმარებული კარაქის წონა (კგ-ობით):

3, 7, 4, 3, 2, 5, 3
3) ქენანის 1 კვირის განმავლობაში დახარჯული ფული (მანეთობით): 3, 4, 2, 3, 2, 2, 5
4) სპორტსმენების ასაკი: 12, 14, 16, 13, 12, 14, 14, 11

მონაცემების მიხედვით იპოვეთ н-ის მნიშვნელობა, საჭიროების შემთხვევაში
კი მოდა, მედიანა და არითმეტიკული საშუალო.

ცხრილში მოცემულია ინფორმაცია ერთ მაღაზია-
ში მომუშავე 10 თანამშრომლის ხელფასის შესახებ.
1) ხელფასების შესაბამისად იპოვეთ არითმეტი-
კული საშუალო, მედიანა, მოდა და უდიდესი
სხვაობა.
2) რამდენის ხელფასია მედიანაზე მაღალი?
რამდენი თანამშრომლის ხელფასია მედიანაზე
დაბალი?
3) მაღაზიის მეპატრონე ანგარიშებში აღნიშნავს,
რომ საშუალო თვიური შრომის ანაზღაურება
450 მანეთია. ეს ინფორმაცია რეალობას ასახავს?

informaciis analizi

ინფორმაციების გაანალიზების, დასკვნების გამოტანისა და გადაწყვეტილების
მიღებისათვის დიდი მნიშვნელობა ენიჭება გარკვეული პარამეტრების განსაზღვრას.
es parametrebia:ariTmetikuli saSualo, mediana, moda da udidesi
sxvaoba.
განვიხილოთ ეს პარამეტრები შემდეგი რიცხვების მწკრივზე: 2, 4, 6, 4, 3, 7, 9.
saSualo ariTmetikuli. არითმეტიკული საშუალოს გამოთვლისას საჭიროა
მოცემული რიცხვების ჯამი გავყოთ მათ რაოდენობაზე. 2, 4, 6, 4, 3, 7, 9
რიცხვების არითმეტიკული საშუალო იქნება:

2 + 4 + 6 + 4 + 3 + 7 + 9 = 35    35 : 7 = 5
mediana. მედიანის მოძებნისათვის რიცხვები ზრდის მიმდევრობით დალაგდება.
ამ მიმდევრობის შუა წევრი (მარცხნიდან და მარჯვნიდან ერთი და იგივე რაო-
დენობის რიცხვი ჰქონდეს) მედიანაა.

2, 3, 4, 4 , 6, 7, 9
თუ რიცხვების რაოდენობა ლუწია, მაშინ მედიანის მაჩვენებელია შუა ორი
რიცხვის არითმეტიკული საშუალო. 3, 3, 4, 6, 8, 9 მედიანაა (4 + 6) : 2 = 5.
moda. ყველაზე ხშირად განმეორებად შედეგს გვიჩვენებს. 2, 3, 4, 4, 6, 7, 9
მონაცემებისათვის, 4 არის ყველაზე ხშირად განმეორებადი რიცხვი. ამიტომაც
მოდა 4-ია. ზოგჯერ მონაცემებში მოდა არ არის ზოგჯერ კი რამდენიმე მოდაა.
udidesi sxvaoba. უდიდესი სხვაობა ეს არის სხვაობა უდიდეს და უმცირეს
რიცხვებს შორის. უდიდესი რიცხვი არის 9, უმცირესი რიცხვი კი 2-ია. უდიდესი
სხვაობა: 9 - 2 = 7.

1) 4, 9, 2, 10, 9, 11, н 2) 2, 4, 6, 8, 10, н
არითმეტიკული საშუალო: 8, მოდა: 2

informaciebi

1. 190

2. 180

3. 170

4. 220

5. 200

6. 200

7. 200

8. 200

9. 1200

10. 1500

xelfasi (maneTi)

4) თუ მუშაკები ხელფასის გაზრდას მოითხოვენ, რომელ პარამეტრს აიღებენ
საფუძვლად: მოდას, მედიანას, უდიდეს სხვაობას თუ არითმეტიკულ საშუალოს?

1

2

3
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informaciis analizi

ქალბატონი შეჰლა ექიმია. იგი გულის მუშაობის
შესამოწმებლად ხელსაწყოს საშუალებით ავად-
მყოფებს იკვლევს. მის მიერ თითოეული ავად-
მყოფისათვის მონდომებულ დროს სპეციალ-
ური მოწყობილობა აღრიცხავს. დღის განმავ-
ლობაში, ხელსაწყოდან მიღებული აღნიშვნების
მიხედვით დათმობილი დროის ინტერვალები
ქვემოთაა მოცემული: 10-15 წუთი, 16-21 წუთი,
22-27 წუთი.

მონაცემების მიხედვით იპოვეთ n-ის მნიშვნელობა.

თემურმა ბაღში მოწყვეტილი 7 ვაშლიდან თითოეულის მასა სასწორზე აწონა.
შედეგები:
რამდენი გრამია საშუალოდ ერთი ვაშლის მასა?
9 რიცხვისაგან შემდგარ საინფორმაციო ბაზაში მედიანა 15-ის ტოლია,
უდიდესი სხვაობა 23-ია. უდიდესი რიცხვი 32-ია. მედიანაზე ნაკლები
რამდენი რიცხვია ამ მონაცემთა ბაზაში? მედიანის მარცხნივ (ნაკლები)
რიცხვები, რომელი რიცხვები შეიძლება იყოს?

სამი რიცხვისაგან შემდგარი საინფორმაციო ბაზისათვის საშუალო  არით-
მეტიკული და მედიანაც 12-ის ტოლია. თუ ამ რიცხვებიდან უმცირესი იქნება
5, მაშინ რას უდრის  უდიდესი რიცხვი?

გრაფიკის მიხედვით, რომელი მოძრაობების
მიმდევრობა არის უფრო სწორად გამოსა-
ხული?
ა) მურადი 2 წუთი გარბოდა, 2 წუთი ისვენებდა,
2 წუთი ჩვეულებრივი ნაბიჯით მიდიოდა.
ბ) მურადი 2 წუთი ჩვეულებრივი ნაბიჯით
მიდიოდა, 2 წუთი ისვენებდა და 2 წუთი
მირბოდა.
გ) მურადმა 2 წუთი დაისვენა, 2 წუთი ჩვე-
ულებრივი ნაბიჯით მიდიოდა და 2 წუთი
გარბოდა.
ნარმინეს 7 საცდელ გამოცდაზე მიღებული ქულებია: 1) ინფორმაციების
შესაბამისად იპოვეთ არითმეტიკული საშუალო, მოდა, მედიანა და უდიდესი
სხვაობა. 2) თუ ნარმინე 360 ქულა შეგროვილი გამოცდებიდან ერთ-ერთში 500
ქულას მოაგროვებდა, მაშინ როგორ შეიცვლებოდა უდიდესი სხვაობა, მოდა,
მედიანა და არითმეტიკული საშუალო?

82 გრ, 78 გრ, 120 გრ, 90 გრ, 85 გრ, 98 გრ, 140 გრ.

1)  9, 10, 14, 16, n 2) 12, 17, 21, 12, 16, n
უდიდესი სხვაობა: 8; მედიანა: 14;          უდიდესი სხვაობა: 13; მედიანა: 14.
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ექიმის გამოკვლევა
დრო ხაზი რაოდენობა
10-15
16-21
22-27

1) შეავსეთ ერთი მორიგეობის განმავლობაში გამოკვლეული ავადმყოფებისათვის
დათმობილი დროის ცხრილი. თითოეული ავადმყოფისათვის დათმობილი
დრო: 12 წთ, 10 წთ, 20 წთ, 17 წთ, 19 წთ, 12 წთ, 18 წთ, 25 წთ, 20 წთ, 21 წთ, 23 წთ,
15 წთ, 18 წთ, 13 წთ, 27 წთ.
2) რომელ ინტერვალში უფრო მეტი ავადმყოფი იქნა მიღებული?
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SesaZlo variantebis raodenobis gansazRvra

ცხრილში მოცემული ინფორმაციების მიხედვით იპოვეთ არჩევანის
ვარიანტების რაოდენობა. ააგეთ განშტოების სქემები.

1) 2)

იპოვეთ კლიენტის შესაძლო არჩევანის ვარიანტების რაოდენობა:

კლასის წარმომადგენლის არჩევნებზე არიფის, გულშენის, ზეინაბისა და
შემსის კანდიდატები დასახელდა. არჩევნებზე ვინც ყველაზე მეტ ხმას მიიღებს
კლასის წარმომადგენელი იქნება, ხოლო ვინც მეორე ადგილზე - მოადგილე.
განსაზღვრეთ შესაძლო ვარიანტები განშტოების დიაგრამის აგებით.

1) 3 სახის სუპიდან და 4 სახის სალა-
თიდან, 1 სუპი და 1 სალათი თუ
შეირჩევა;

2) 5 სახის კაშნედან და 3 სახის
ქუდიდან, 1 კაშნე და 1 ქუდი თუ
შეირჩევა;

3) 4 ფერისა და 5 სახის ავტომობილი-
დან 1 ავტომობილი თუ შეირჩევა

4) 3 ფერის და 6 ფორმის ჩანთიდან
1 ჩანთა თუ შეირჩევა.

ფორთოხალი
ატამი

ჭერამი

tansacmeli

პერანგი შარვალი

თეთრი შავი 

ცისფერი ნაცრისფერი

ნაცრისფერი ყავისფერი

წვენები

ჭურჭელი სახე

პატარა ბოთლი 

პატარა ბოთლი 

დიდი ბოთლი

ფორთოხალი

ატამი

mogzauroba

ქვეყანა სატრანსპორტო საშუალება

თურქეთი

საქართველო

რუსეთი

თვითმფრინავი

რკინიგზა

ავტომობილი

ავტობუსი

ფორთოხალი
ატამი

ჭერამი

ცხრილში მოცემულია ინფორმაცია წვენების სახეებისა და ბოთლების მიხედვით.
თუ გსურთ ერთი წვენის ბოთლის შერჩევა, რამდენი შერჩევის ვარიანტი გექნებათ?
არჩევანის რაოდენობა შეიძლება განისაზღვროს განშტოების სქემის აგებით.

თითოეული ბოთლისათვის 3 არჩევანის შესაძლებლობაა.
2 ბოთლისათვის არჩევანის შესაძლებლობების რაოდენობა 2  3 = 6 იქნება

ქონულმა ამხანაგებს სკოლის ბიბლიოთეკიდან 6 წიგნი შეურჩია და
ზაფხულის არდადეგებზე ამ წიგნების წაკითხვა ურჩიათ. შამილს მხოლოდ 2
წიგნის აღება სურს. ქვემოთ მოცემული მიმდევრობის გაგრძელებით
განსაზღვრეთ შამილის არჩევანის შესაძლებლობის რაოდენობა.
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2 moWidave 4 moWidave

ganmazogadebeli davalebebi

მე-5 კლასის მოსწავლეები “სამყაროს შემეც-
ნების” გაკვეთილზე ღია პირობებში ჭურ-
ჭელში წყლის ტემპერატურის ცვლილებას
აკვირდებიან. 
1) დაწერეთ წყლის ტემპერატურა საათების
მიხედვით
2) გრაფიკზე უჩვენეთ მედიანა
3) რომელი საათიდან დაწყებული აღინიშნება
წყლის ტემპერატურის ვარდნა?
4) 10:00 საათი და 12:00 საათამდე წყლის
ტემპერატურა დაახლოებით რამდენი გრად-
უსით შეიცვალა?

ქვემოთ მოცემული ინფორმაციების მიხედვით იპოვეთ არითმეტიკული
საშუალო, მოდა, მედიანა და უდიდესი სხვაობა.

23, 22, 18, 20, 31, 22, 26, 22, 20, 19, 20

ელშანი ტაქსის მძღოლია. მან ერთი კვირის მოგება ასე აღნიშნა: 145 maneTi,
145 maneTi, 164 maneTi, 140 maneTi, 173 maneTi, 132 maneTi, 145 maneTi.
რამდენ მანეთს იგებს ელშანი საშუალოდ ყოველდღიურად? რამდენ დღეს იყო
მისი მოგება მედიანაზე დაბალი და რამდენ დღეს - მედიანაზე მაღალი?

წრიული დიაგრამა ერთი სასტუმროს 200 ტურისტის საჭმლის არჩევანს
უჩვენებს. ცხრილის მიხედვით რვეულში დაასრულეთ წრიული დიაგრამა.
წარმოადგინეთ ინფორმაციები ბარგრაფის სახითაც.

შეჯიბრი ჭიდაობაში დამარცხებულის თამაშიდან გასვლის პირობით ქვემოთ
ნაჩვენები სქემით ტარდება. დამარცხებული თამაშს ტოვებს. 8 მოჭიდავის
შეჯიბრში რამდენი თამაში უნდა ჩატარდეს ჩემპიონის გამოსარკვევად?
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ქათამი 40
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1) იღბლიანი ბორბლის დაფის მიხედვით ქვემოთ მოცემული ხდომი-
ლებებიდან რომელია შემთხვევითი, რომელია შეუძლებელი და რომელია
აუცილებელი ხდომილება?

ა) ისრის თანხმოვან ასოზე გაჩერება
ბ) ისრის ხმოვან ასოზე გაჩერება
გ) ისრის A ასოზე გაჩერება
დ) ისრის Ə ასოზე გაჩერება

2) ქვემოთ მოცემულებიდან შეარჩიეთ ტოლშესაძლებ-
ლობიანი ხდომილებები

ა) ისრის E ასოზე გაჩერება
ბ) ისრის A ასოზე გაჩერება
გ) ისრის I ასოზე გაჩერება
დ) ისრის Ö ასოზე გაჩერება
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4. კამათლის არცერთ წახნაგზე 6-ზე მეტი ქულა არ არის, ამიტომაც 6-ზე მეტი
ქულის მოსვლის ხდომილება SeuZlebeli xdomilebaa.
SesaZlo SemTxvevaTa ricxvi: 6 xelsayrel SemTxvevaTa ricxvi: 0

176

SesaZlo SemTxvevebi, xelsayreli SemTxvevebi

ერთი კამათლის გაგორებისას, იპოვეთ ქვემოთ მოცემული ხდომილებების
მოხდენის ხელსაყრელ შემთხვევათა რიცხვი.

1. კამათლის 6 წახნაგიდან თითოეულზე 1-დან 6-მდე სხვადასხვა
რაოდენობის ქულებია. კამათლის გაგორებისას 6 მოვლენიდან
ერთი, ე.ი. რომელიღაცა წახნაგის მოსვლის მოვლენა aucile-
blad მოხდება. ასეთ ხდომილებას aucilebeli xdomileba
ეწოდება.
SesaZlo SemTxvevaTa ricxvi: 6 xelsayrel SemTxvevaTa
ricxvi: 6
2. კამათლის გაგორებისას 5 ქულის მოსვლა შეიძლება მოხდეს და შეიძლება არ
მოხდეს. ასეთ მოვლენებს SemTxveviTi xdomileba ეწოდება.
SesaZlo SemTxvevaTa ricxvi: 6    xelsayrel SemTxvevaTa ricxvi: 1
3. კამათლის გაგორებისას ლუწი ან კენტი ქულის მოსვლის ხდომილებები
ტოლშესაძლებლობიანია, იმიტომ რომ ორივე ხდომილების მოხდენისათვის
ხელსაყრელ შემთხვევათა რაოდენობა ტოლია ე.ი. 3-ია.

ა) 4-ზე ნაკლები ქულის მოსვლის;             ბ) 6-ზე ნაკლები ქულის მოსვლის;
გ) 7-ზე მეტი ქულის მოსვლის.

მუქი ფერის პარკში სხვადასხვა რაოდენობის
მუქი ფერის ფიგურები ჩააწყვეთ. პარკში
ჩაუხედავად ერთი ფიგურა ამოიღეთ. ყოველ
ჯერზე ამოღებული ფიგურის ფერის შესაბამისი
ერთი ხაზი გაავლეთ და ფიგურა პარკში
დააბრუნეთ. ცდა.
ა) 20;  ბ) 30;  გ) 40-ჯერ გაიმეორეთ. შედეგები
შეადარეთ.
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ხდომილების ალბათობის გამოთვლა ხდება როგორც ხელსაყრელ შემთხვევათა
რიცხვის შეფარდება შესაძლო შემთხვევათა რიცხვთან.

სურათზე იღბლიანი ბორბლის დაფაზე ვიპოვოთ ისრის
მწვანე ფერზე გაჩერების ალბათობა.
1. ბორბალი 8 ტოლ ნაწილადაა დაყოფილი. ერთხელ დატ-
რიალებისას შესაძლო შემთხვევათა რიცხვი არის 8.
2. ისრის მწვანე ნაწილში გაჩერებისათვის ხელსაყრელ შემ-
თხვევათა რიცხვი 3-ია.
3. ისრის მწვანე ნაწილში გაჩერების ალბათობა ხელსაყრელ
შემთხვევათა რიცხვის (3) საერთო შემთხვევათა რიცხვთან
(8) შეფარდების ტოლია. მაშასადამე, ისრის მწვანე ნაწილზე გაჩერების ალბათობა   

-ია. მსგავსი წესით შეიძლება გამოთვლა, რომ:
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3) პარკში თეთრი, ცისფერი და წითელი ფერის სულ 6 ბურთულაა. თუ პარკიდან
ერთ ბურთულას ამოვიღებთ, ალბათობა იმისა, რომ ის თეთრი იქნება    -ია,
პარკიდან ცისფერი ბურთულის ამოსვლის ალბათობა წითელი ბურთულის ამოს-
ვლის ალბათობაზე მეტია. თითოეული ფერის რამდენი ბურთულაა პარკში?

albaToba

1) პარკში 4 წითელი და 6 ცისფერი ბურთულაა. თუ პარკიდან 1 ბურთულას
ამოვიღებთ რას უდრის ალბათობა იმისა, რომ ამოღებული ბურთულა წითელი
იქნება?

1) 2) 3)

მოიფიქრეთ ისეთი მოვლენა, რომლის მოხდენის ალბათობა იყოს:

2) პარკში 4 წითელი, 6 ცისფერი და 2 თეთრი ბურთულაა. პარკიდან რომელი
ფერის ბურთულის ამოსვლის ალბათობაა     -ის ტოლი? ბურთულების საერ-
თო რაოდენობის შეუცვლელად ფერების მიხედვით რაოდენობა ისე შეცვალეთ,
რომ ყველა ფერის ბურთულების ამოსვლის ალბათობა ტოლი გახდეს.
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თუ ისარი წითელ ფერზე გაჩერდება აინურა 2 ქულას მიიღებს,
ხოლო თუ მწვანე ფერზე გაჩერდება ჯემილი მიიღებს 2
ქულას. ეს თამაში სამართლიანად შეიძლება ჩაითვალოს?
განმარტეთ თქვენი მოსაზრება. თუ ეს წესი უსამართლოა,
თამაში პირობები ისე შეცვალეთ, რომ ორივე მოთამაშეს
ქულების მოპოვების თანაბარი შესაძლებლობა ჰქონდეს.
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xdomilebis albaToba =
xelsayrel SemTxvevaTa ricxvi

SesaZlo SemTxvevaTa ricxvi

იპოვეთ იღბლიანი ბორბლის ისრის წითელ ფერზე გაჩერების ალბათობა.

ა) -ის ტოლი ბ) -ის ტოლი გ) 1-ის ტოლი დ) 0-ის ტოლი

1
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4

- ისრის წითელ ნაწილზე გაჩერების ალბათობა     -ია;

- ისრის ყვითელ ნაწილზე გაჩერების ალბათობა       =      -ია.



კამათელზე 1-დან 6-მდე რიცხვებია დაწერილი. კამათლის ერთხელ
გაგორებისას რას უდრის 7-ის მოსვლის ალბათობა?

ა) 1 ბ) 0 გ)
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albaToba

რასიმმა და ფაიკმა ბეჭდური ასოებით 5-ჯერ დაწერილი სიტყვა albaToba

ასოებად დაჭრეს და პარკში მოათავსეს. პარკში ჩაუხედავად ყოველ ჯერზე
თითო ასო იღებენ. ყოველ ამოღებულ ხმოვანზე რასიმს, ხოლო ყოველ
თანხმოვანზე ფაიკს 2 ქულა ეწერება. ყოველ ჯერზე ამოღებული ასო ისევ
პარკში ბრუნდება. შეიძლება ეს თამაში სამართლიანად ჩაითვალოს?

პარკიდან ყოველ ჯერზე თითო ფიგურა ამოიღება და უკან ბრუნდება.
წილადებით გამოსახეთ ფიგურების ამოსვლის ალბათობა.

ლალეს კლასში 20 მოსწავლეა. მოსწავლეების სახელდაწერებული ბარათები
ერთ პარკში ჩაყარეს და პარკში ჩაუხედავად ერთი ბარათი ამოიღეს. A ასოზე
დაწყებული სახელის ამოსვლის ალბათობა თუ არის       , მაშინ ლალეს კლასში
რამდენი მოსწავლის სახელი იწყება A ასოზე? ეს ამოცანა თქვენ კლასს
შეუსაბამეთ. რას უდრის T ასოთი დაწყებული სახელის პარკიდან ამოღების
ალბათობა (თქვენი კლასის მოსწავლეების სახელების მიხედვით)?

1) წრე 2) სამკუთხედი

3) მართკუთხედი 4) წრე ან სამკუთხედი

პარკიდან ერთი ბირთვის ამოღებისას მისი
ყვითელ ფერზე ყოფნის ალბათობის შემოწ-
მებისათვის ჩატარდა ცდა. პარკიდან ამოიღეს
ერთი ბირთვი, ბარგრაფზე აღინიშნა და
კვლავ პარკში დააბრუნეს. ბარგრაფის მიხედ-
ვით უპასუხეთ კითხვებს:

1) პარკიდან სულ რამდენჯერ ამოიღეს
ბირთვი?

2) რამდენჯერ ამოვიდა პარკიდან მწვანე
ბირთვი?

3) თუ პარკში 10 ბირთვია, თითოეული ფერის
ბირთვი სავარაუდოდ რამდენი იქნება?

2
5

ყუთში 9 რძიანი და 7 ნიგვზიანი შოკოლადი იყო. საბინემ ყუთიდან
ამოღებული რძიანი შოკოლადების ადგილას ნიგვზიანი შოკოლადები ჩააწყო.
ახლა ყუთში ჩაუხედავად ერთი შოკოლადი რომ ამოვიღოთ რძიანი
შოკოლადის ამოსვლის ალბათობა       -ია. რამდენი რძიანი შოკოლადი ამოიღო
ყუთიდან საბინემ და რამდენი ნიგვზიანი შოკოლადი ჩადო?
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ყვითელი მწვანე ნაცრისფერი
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ა) მოსწავლეებმა დაბადების თარიღები და
სახელები ფურცლებზე დაწერეს და პარკში
ჩაყარეს. იპოვეთ ქვემოთ მოცემული შემთხვე-
ვებიდან თითოეულის ალბათობა პარკიდან
ერთი ფურცლის ამოღებისას.
1) დაბადების დღე აქვს იანვარ-მარტში;
2) დაბადების დღე აქვს აპრილ-ივნისში;
3) დაბადების დღე აქვს ივლის სექტემბერში;
4) დაბადების დღე აქვს ოქტომბერ-დეკემბერში.
ბ) ცხრილის მიხედვით ააგეთ ჰისტოგრამა.
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albaToba

კლასის მოსწავლეებმა დაბადების თარიღები თვეების მიხედვით დააჯგუ-
ფეს. შედეგები ცხრილშია მოცემული. შეასრულეთ დავალებები ცხრილის
მიხედვით.

სება, არიფი, გულერი ლექსების კონკურსის ფინალში გავიდნენ. პირველ ორ
ადგილს ვინც დაიკავებს დაჯილდოვდება. კონკურსის შედეგების რამდენი
სხვადასხვა ვარიანტი არსებობს? რას უდრის ალბათობა იმისა, რომ გულერი
იქნება გამარჯვებული?
miTiTeba:შეადგინეთ სია. sag, sga, asg, ags ...

მოიფიქრეთ მოვლენა, რომლის მოხდენის ალბათობა        -ის ტოლია?

მე-5 კლასის მოსწავლეებისაგან შემდგარი ფეხბურთის გუნდში ანარმა,
ელდარმა და სერდარმა კაპიტნობაზე, ხოლო ჯემილმა, ფერიდმა, ჰუსეინმა და
მაჰმუდმა კაპიტნის თანაშემწეობაზე თავიანთი კანდიდატურები წარადგინეს.
კანდიდატებს შორის ერთი კაპიტანი და ერთი თანაშემწე უნდა შეირჩეს. ამ
არჩევანის რამდენი შესაძლო ვარიანტი არსებობს? რას უდრის ალბათობა
იმისა, რომ ანარი იქნება კაპიტანი, ხოლო მაჰმუდი კაპიტნის თანაშემწე?
ამოხსენით ამოცანა განშტოების სქემის აგებით.

1) თქვენ 20-კაპიკიანს ერთხელ თუ ააგდებთ,
სურათის ან რუკის მოსვლის ალბათობა დაახ-
ლოებით ერთნაირია და       -ის ტოლია. სამირმა
და ანარმა 20-კაპიკიანის აგდებისას რუკისა და
სურათის მოსვლის ხდომილება ცდით შეამოწმეს
და შედეგები ცხრილში შეიტანეს.

1
2

agdebis
raodenoba

ruka suraTi

10 3 7

30 17 13

100 56 44

500 241 259

თვეები მოსწავლეების
რაოდენობა

იანვარ-მარტში 2

აპრილ-ივნისში 4

ივლის-სექტემბერში 12

ოქტომბერ-დეკემბერში 6

3
10

სამირს თეთრი, ნაცრისფერი და ცისფერი პერანგები, შავი, თეთრი და
ნაცრისფერი შარვლები აქვს. დედამ სამირს ჩასაცმელად ერთი პერანგი და
ერთი შარვალი გამოუყო. რას უდრის ალბათობა იმისა, რომ პერანგი თეთრი,
ხოლო შარვალი ნაცრისფერი იქნება? როგორ განსაზღვრავთ შესაძლო
შემთხვევათა რაოდენობას?

2) ეს ცდა თქვენც ჩაატარეთ. მიღებული შედეგების მიხედვით ცხრილი
შეადგინეთ. ცდის რაოდენობისა და ალბათობას შორის არსებული კავშირი
გამოიკვლიეთ.

11

12

13

14

15

16
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მასწავლებელმა ფერიდეს შეატყობინა, რომ მე-5 კლასის
მოსწავლეებს კვირა დღეს მუზეუმში ექსკურსიაზე წაიყ-
ვანდნენ და მას სთხოვა, რომ ეს ყველა მოსწავლეს
გააგებინოს. ფერიდემ 3 მეგობარს დაურეკა და სთხოვა,
რომ თითოეულმა მათგანმაც სამ მოსწავლეს დაურეკოს.
მათაც თითოეულმა 3 მოსწავლეს დაურეკა და ასევე
სთხოვეს რომ სამი მოსწავლისათვის დაერეკათ. თუ საქმე
ასე აეწყობა ( 1 მოსწავლეზე 1 ზარია გათვალისწინებული)
მე-4 ბრუნზე სულ რამდენი მოსწავლისათვის იქნება მიწოდებული  ინფორ-
მაცია? დაასრულეთ განშტოების მოდელი.

ganmazogadebeli davalebebi

ნაილემ 1, 2, 3, 4 ციფრების მხოლოდ ერთხელ გამოყენებით დაწერა ოთხნიშნა
რიცხვები და პარკში მოათავსა. თუ ნაილე პარკში ჩაუხედავად ერთ რიცხვს
ამოიღებს, რას უდრის ალბათობა იმისა, რომ ამ რიცხვის ერთეულების
თანრიგში იქნება ციფრი 4?

გულნარი კომპიუტერზე ტექსტის აკრეფის სისწრაფეს ამოწმებს. მან 15 წუთში
აკრიფა ტექსტი და ყოველ წუთში აკრეფილი სიტყვების რაოდენობა აღნიშნა.
შედეგები ქვევითაა მოცემული:

42, 41, 43, 48, 44, 52, 45, 40, 48, 48, 41, 48, 42, 45, 48
1) გულნარის აკრეფის სისწრაფის შესაბამისად იპოვეთ არითმეტიკული
საშუალო, მოდა და მედიანა.
2) ამ ინფორმაციების თანახმად შეიძლება ვივარაუდოთ, გულნარე მორიგ
ცდაზე რამდენ სიტყვას აკრეფს? განმარტეთ თქვენი მოსაზრება.

1.
2.
3.

რომელი რიცხვის ტოლია კამათელზე 3-ზე მეტი რიცხვის მოსვლის
ალბათობა?

ა) 0 ბ) გ)1
2 

პარკში თეთრი, ყვითელი და ცისფერი სულ 20
ბურთულაა. პარკიდან ყოველ ჯერზე ერთ
ბურთულას იღებენ, ცდის შედეგი ცხრილში
ხაზით აღინიშნება და ბურთულა პარკში
ბრუნდება. ცხრილში მოცემული შედეგებით
პარკში ბურთულების ფერების მიხედვით
რაოდენობის შესახებ რა შეიძლება ვივარაუდოთ?
ა) 10 თეთრი, 5 ყვითელი, 5 ცისფერი;
ბ) 1 თეთრი, 13 ყვითელი, 6 ცისფერი;
გ) 5 თეთრი, 12 ყვითელი, 3 ცისფერი.

თეთრი

ყვითელი

ცისფერი

parkidan burTulis
amoReba

xaziferi

პარკში 13, 15, 16, 20, 21, 24, 28, 32, 36 რიცხვებდაწერილი ბარათებია. პარკში
ჩაუხედავად იღებთ ერთ ბარათს:
1) რას უდრის ალბათობა იმისა, რომ ეს რიცხვი იყოფა 4-ზე?
2 რას უდრის ალბათობა იმისა, რომ ეს რიცხვი მეტია 15-ზე და ნაკლებია 30-ზე?

1
3 

1

2

3

4

5

6
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თემურმა 5-ჯერ ჩააბარა საცდელი გამოცდა, ის ყველა გამოცდაზე 90 ან 100
ქულას აგროვებს. თემურის მიერ 5 გამოცდაში მიღებული ქულა საშუალოდ 98-
ია. რამდენჯერ მიუღია თემურს 90 ქულა?

ერთ საავადმყოფოში მომუშავე ექიმების ასაკი შემდეგია:
27, 29, 31, 37, 28, 42, 32, 43, 38, 40,42, 47,44, 52,51,58,61,64,65,65

დააჯგუფეთ ექიმები ასაკის მიხედვით შემდეგნაირად:
25-35, 36-45, 46-55, 56-65

რამდენი ექიმია თითოეულ ასაკობრივ ჯგუფში?
წარმოადგინეთ ინფორმაცია ცხრილისა და ჰისტოგრამის აგებით.

ინფორმაციების მიხედვით იპოვეთ მოდა, მედიანა, არითმეტიკული საშუალო
და უდიდესი სხვაობა.

ორსვეტიანი ბარგრაფი ასახავს ინ-
ფორმაციას ფერმერის მიერ მიღებული
მოსავლის შესახებ:

1) რამდენი წლის მოსავლის აღებას
ასახავს ინფორმაცია?

2) სულ რამდენი ტონა ქერია მიღე-
ბული ორ წელიწადში?

3) რამდენით აღემატება 2001 წელს
მიღებული ხორბლის მოსავალი 2000
წლის მოსავალს?

1) მოჭიდავეების ასაკი:
12,14,13,12,11,15,12,10

2) ჩანთების ფასი (მანეთობით)
9,12,18,15,21,14,28

ganmazogadebeli davalebebi

ჩოგბურთის შეჯიბრის წესების თანახმად ყოველი მხრიდან ორი მოთამაშის
ასაკის არითმეტიკული საშუალო (საშუალო ასაკი) 10 ან 10-ზე ნაკლები უნდა
იყოს. ფიდანი ამ შეჯიბრზე მონაწილეობს და იგი 8 წლისაა. ყველაზე მეტი
რამდენი წლისა შეიძლება იყოს მისი მეწყვილე მოთამაშე?

gaamartiveT da amoxseniT.დასასვენებელ ბანაკში 6
კოტეჯია. თითოეული კოტეჯი დანარჩენებთან ქვა-
ფენილი ბილიკითაა დაკავშირებული. რამდენი ასეთი
ბილიკია ბანაკში?

ნესიბემ სიტყვა maTematika ასოებად დაჭრა და პარკში ჩაყარა.
1) რას უდრის პარკში ჩაუხედავად ერთი ასოს ამოღებისას “m” ასოს ამოსვლის
ალბათობა?
2) თუ ნესიბე ერთ ასოს ამოიღებს, რომელი ასოს ამოსვლის ალბათობა არის
ყველაზე მაღალი?
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5. ნერმინემ მათემატიკაში დაწერილი 5 შეფასებიდან 4-ში 100%-იანი შედეგი
აჩვენა, თუმცა ბოლო შეფასებაში შედეგი 85% იყო. რამდენი პროცენტია
საშუალო მაჩვენებელი ნერმინეს მიერ 5 შეფასებაში?

1. დროის მიხედვით ცვლადი ინფორმაციების წარმოდგენისათვის, რომელია
ყველაზე ხელსაყრელი გრაფიკული ფორმა?

2. ნერმინემ და ჰესენმა ქვემოთ მოცემული რაიონების სახელები დაწერეს და
პარკში ჩაყარეს. თუ გამოვა x ასოთი დაწყებული რაიონის სახელი - ნერმინე,
ხოლო თუ გამოვა k ასოთი დაწყებული რაიონის სახელი, მაშინ ჰესენი 2 ქულას
მიიღებს.
aRdami, aRdaSi, qelbejari, xojavendi, xanqendi, xaCmazi, 
xojalo, kazaxi, kuba, kusari, jabraili, imiSli.
1) შეიძლება ეს თამაში ჩაითვალოს სამართლიანად?
ა) დიახ  ბ) არა   გ) მოსაზრება არ გამაჩნია

2) რისი გაკეთებაა საჭირო, რომ თამაში სამართლიანი იყოს?
ა) დაემატოს “კახი”              ბ) დაემატოს “ხიზი”            გ) დაემატოს “აღსუ”
3) რაიონების რაოდენობის შეუცვლელად სახელები ისე შეცვალეთ, რომ თან
ნერმინისა და თანაც ჰესენისათვის ასოების ამოსვლის ალბათობა      -ის ტოლი
გახდეს.

ა) ხაზოვანი                              ბ) ბარგრაფი                          გ) წრიული დიაგრამა

ა) ხაზოვანი გრაფიკი, 20 ათასი      ბ) ბარგრაფი, 40 ათასი      გ) ბარგრაფი 20 ათასი

ა) 28O, 28O ბ) 27O, 30O გ) 27O, 26O

3. კვირის განმავლობაში ამინდის ტემპერატურა 28O, 22O, 26O, 30O, 27O, 21O, 28O

იყო. რომელი რიცხვები ამ ინფორმაციების შესაბამისად გვიჩვენებენ მედიანასა
და არითმეტიკულ საშუალოს?

4. 120 ათასი, 160 ათასი, 200 ათასი, 240 ათასი ინფორმაცია 4 ქალაქის მოსახ-
ლეობის რაოდენობას გვიჩვენებს. ამ ინფორმაციების რომელი გრაფიკული
ფორმით წარდგენა და რიცხვების y ღერძზე როგორი მასშტაბით განთავსება
იქნება ყველაზე მოსახერხებელი?

6. შეავსეთ ბარგრაფი და ცხრილი.

კომპიუტერული თამაში

7. შავი კატა კიბის საფეხურზე წევს. ნაცრისფერი კატა მასზე 3 საფეხურით
ზევით ზის. ნაცრისფერ კატასა და ბოლო საფეხურს შორის 2 საფეხურია.
რამდენი საფეხური აქვს ამ კიბეს?

1
2 
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maTematika yoveldRiur cxovrebaSi

ras SeiswavliT am ganyofilebaSi?

VII ganyofileba

რეალურ ცხოვრებისეულ სიტუაციებში სიგრძის, მასისა და ტევადობის
მიახლოებითი მნიშვნელობის განსაზღვრას;
საზომ ერთეულებს შორის ურთიერთგარდაქმნების შესრულებას;

ყოველდღიური ცხოვრებისეული სიტუაციების შესაბამისად გაზომვის
ამოცანების გადაწყვეტას;
ყოველდღიური ცხოვრებისეული სიტუაციების შესაბამისად მარტივი ფი-
ნანსური ამოცანების ამოხსნას;

ყოველდღიური ცხოვრებისეული სიტუაციების შესაბამისად სტატისტიკუ-
რი ინფორმაციების შეგროვებასა და წარდგენას;

მოცემული ინფორმაციების წარდგენას გრაფიკებისა და ცხრილების სახით;

ამოცანების ამოხსნას სხვადასხვა ხერხებით: სიის შედგენით. შერჩევა-შემო-
წმებით; ნახაზის დახაზვით, ბოლო ინფორმაციიდან დაწყებით, კანონზო-
მიერების განსაზღვრით, განტოლების შედგენით, მთელი-ნაწილი მოდელის
აგებით.
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miaxloebiTi gazomvebi, zusti gazomvebi

ქვემოთ მოცემული შემთხვევებიდან რომელში ზუსტი და რომელში
მიახლოებითი მნიშვნელობის ცოდნაა საკმარისი?

1) ტანსაცმლის სარეცხ მანქანასა და გაზქურას შორის კარადის მოსათავსებლად
გსურთ კარადის ზომების ცოდნა.

2) ეზოში დასარგავად შეძენილი ახალი ხის სიმაღლის ცოდნა გსურთ.

3) ოსტატს კარის დამზადებისათვის ჩარჩოს ზომების ცოდნა სურს.

À
AB მონაკვეთის სიგრძე 2 სმ და 6 მმ-ია. თუ მონაკვეთის
სიგრძეს სანტიმეტრის სიზუსტით გამოვსახავთ, შეგ-
ვიძლია ვთქვათ, რომ დაახლოებით 3 სმ-ია.
თუ AB მონაკვეთის სიგრძეს ნახევარი სანტიმეტრის სიზუსტით გამოვსახავთ,
შეგვიძლია ვთქვათ, რომ მისი სიგრძე 2     სმ ანუ 2,5 სმ-ია. მეორე ზომა
პირველთან შედარებით უფრო ზუსტია. AB მონაკვეთის ზუსტი სიგრძე 2,6 სმ-
ია. სხვადასხვა გაზომვების შედეგები ზუსტ ზომაზე მეტი ან ნაკლები
შეიძლება იყოს. სხვაობას გაზომვის შედეგებსა და ზუსტ ზომას შორის
გაზომვის ცდომილება ეწოდება.

ზეჰრას ოთახის სიგრძე 4 მ-ია. ზეჰრამ ოთახის სიგრძის მტკაველით
გაზომვისას პირველ ჯერზე 40 მტკაველი, მეორე ჯერზე 36 მტკაველი
დათვალა. ზეჰრას 1 მტკაველი 12 სმ-ია. რომელი ზომა უფრო ახლოს დგას
რეალურ ზომასთან?

Á

1–2

1 2 3

მერხის სიმაღლე 80 სმ-ია. ნეზრინი ამბობს, რომ მერხის სიმაღლე 5 კალმის
სიგრძისაა, აიგუნი კი ამბობს, რომ 6 კალმის სიგრძისაა. თუ ერთი კალამის
სიგრძე 15 სმ-ია, ვისი გაზომვები უფრო ახლოსაა ზუსტ ზომებთან?

გაზომვა სიგრძის რომელი ერთეულებით უნდა ჩატარდეს, რომ ცდომილება
ნაკლები იყოს?

ახალგაზრდა მხატვრების გამოფენაზე დასათვალიერებლად მისული სამირე
და ჯემილი ვარაუდობენ, რომ სურათებს დაკავებული აქვთ კედლის ორი
მესამედი. თქვენ გამოთვლების ჩატარებით შეამოწმეთ მათი ვარაუდი.

ა) მ                                              ბ) კმ                                                  გ) სმ
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შეასრულეთ დავალებები სასწორის სკალაზე აღნიშნული მაჩვენებლების
მიხედვით.

ა) დაწერეთ ასოების შესაბამისი მასები. მასები ნახევარ კილოგრამამდე
სიზუსტით დაამრგვალეთ.

0 
a b c d e f l m

1 2 3 4კგ

გ) გამოთვალეთ.

1) (м + ф + е) – (а + б) 2) м – (ъ + б) + л 3) м + ъ  (е  д)

ბ) შეადარეთ.

1) б + л      б + м 2) а + е      ъ + ф   3) б +ъ      а + д

1–
4

გამოსახეთ მასები მოთხოვნილ ერთეულებში.

მეტრული გაზომვის სისტემაში ძირითად მასის ერთეულად კილოგრამია
მიღებული.
მასის ერთეულები: 1 მგ, 1 გრ, 1 კგ, 1 ტ

გამოსახეთ მასები მოთხოვნილ ერთეულებში.

ქვემოთ მოცემული მასები გამოსახეთ გრამობით:

კგ

კგ

1–
10

კგ1)

2)

3)

mg-obiT kg-obiT

kg-obiT t-obiT

1) 7 gr = 7000 mg
ა) 25 გრ ბ) 1235 გრ
გ) 235 გრ დ) 1100 გრ

2) 36,5 gr = 0,0365 kg
ა) 365 გრ ბ) 1235 გრ
გ) 75 გრ დ) 1100 გრ

1) 0,025 t = 0,025 × 1000 = 25 kg
ა) 0, 025 ტ ბ) 25,75 ტ
გ) 1,3 ტ დ) 6,275 ტ

2) 23,8 kg = 23,8 × 0,001=0,0238 t
ა) 23,8 კგ ბ) 6 კგ
გ) 135 კგ დ) 1100 კგ

masis erTeulebi

0,7 კგ 1,35 კგ 3,5 კგ 0,09 კგ 0,255 კგ

კგ7–
10

კგ3–
8

კგ6 5–
8

კგ1 4–
5

კგ2 7–
10

კგ10 3–
10

კგ

4

3–
4

3–
4

t mg

×1000

×0,001 ×0,001 ×0,001

×1000 ×1000
kg gr

1

3

4

2



186

tevadobis erTeulebi

1 l = 1000 ml 1 ml = 0,001 l

1) გამოსახეთ მილილიტრობით.

2) გამოსახეთ ლიტრობით.

0,215 ლ 4,255 ლ 2,035 ლ 0,052 ლ 0,007 ლ

3278 მლ 785 მლ 78 მლ 52889 მლ 3110 მლ

1    ლ და 325 მლ 1,2 ლ და 7345 მლ 5,025 ლ და 5     ლ

ნიმუში: 2448 მლ = 2,448 ლ » 2,5 ლ 1325 მლ = 1,325 მლ » 1,5 ლ
2764 მლ = 2,764 ლ » 3 ლ

1) 3475 მლ 2) 815 მლ 3) 15 530 მლ 4) 4,175 ლ 5) 3    ლ

1) 4500 მლ + 2,5 ლ + 3     ლ 3) 6,75 ლ  2     ლ + 23 450 მლ

2) 25 ლ  12,5 ლ  3750 მლ 4) 750 მლ + 80 მლ + 0,05 ლ

დაწერეთ ტევადობები      ლიტრის სიზუსტით

გამოთვალეთ.

ჭურჭლის ტევადობა გამოსახეთ ლიტრობითა და მილილიტრობით.

1) 2 cali erTlitriani da 3 cali naxevarlitriani;

2) 8 cali naxevarlitriani da 6 cali 250 ml-iani;

3) 5 cali erTlitriani, 5 cali naxevarlitriani, 5 cali 250 ml-iani.

იპოვეთ ტევადობების სხვაობა. შედეგი გამოსახეთ მილილიტრობით.

1–
2

3–
4

3–
5

3–
4

1–
4

l

×0,001

×1000

1–
4

შეადარეთ.

ლ1)

2)

1 1600 მლ
3–
5

ლ1 1,7 ლ
3–
5

1–
5

ლ1 2,7 ლ

0,006 ლ 7 მლ 1358 მლ 1    ლ 1,6 ლ 1565 მლ

საშუალოდ 49,8 ლ ტევადობის მქონე სამი ავზიდან პირველის ტევადობა არის
56 ლ, მეორისა - 54,5 ლ წყალი. რამდენი ლიტრია მესამე ავზის ტევადობა?

რეცეპტის თანახმად 5 კაცზე გათვლილი კექსისათვის საჭიროა 600 გრ ფქვილი,
100 გრ კარაქი, 0,5 ლ რძე, 200 გრ შაქრის ფხვნილი. შეადგინეთ ეს რეცეპტი 8
კაცზე გათვლით.

1
2

ml

1

2

3

4

5

6

7

8



–
100

zomebi da procenti

3–
10

–
100

გამოთვალეთ პროცენტები.

გამოთვალეთ.

inflacia aris saqonlis fasebisa da momsaxurebisaTvis gadasax-
adebis gaZvirebis, fulis syidviTunarianobis dacemis procesi.
inflacia procentobiT gamoisaxeba. ინფლაციის დონე თებერვალში
6,2%, მარტში - 6,5%, აპრილში - 7,8% იყო. გამოთვალეთ 450 მანეთის მქონე
მოქალაქის ინფლაციის გამოწვეული ყოველთვიური ხარჯების ნაზრდი. 

გამოთვალეთ.

იპოვეთ თანხის მოთხოვნილი პროცენტები.

ფიგურების ადგილას შესაბამისი რიცხვების ჩაწერით შეავსეთ ტოლობები.

=      =   

245 გრ-ის 20 500 კმ-ის 22
13 ლ-ის 10  655 მგ-ის 30
152 ლ-ის 10 2     მ-ის 15

200 გრ-ის 15 500 მლ-ის 2,5
20 გრ-ის 5,5  45 მლ-ის 1,5 
50 გრ-ის 4,5  450 მლ-ის 0,8

25 45 M 3 M 7,5 M 120 M

5 1 M 6 M 75 M 250 M

12 16 M 24M 45 M 120 M

5,8 კგ-ის 25 435 კგ-ის 10 12,75 კგ-ის 10
25 კგ-ის 1 14,5 კგ-ის 3 9 კგ-ის 22

3 კგ-ის 25 3 : 100 = 0,03  (ერთი პროცენტი)    0,03 × 25 = 0,75        

1–
2

–
10

40–
100
=     =    

2–
5

–
100
=      =    

–
10

–
100

=      = 80 –
50

–
100
=     = 2

7–
20

=      =   

187

ფერმერმა გასულ წელს მიღებული 20 ტონა კარტოფილის მოსავალი 1 კგ, 0,85
მანეთად გაყიდა, მიღებული ფულის 22% სატრანსპორტო ხარჯებსა და სხვა
მომსახურებებს მოანდომა. წლეულს სატრანსპორტო ხარჯებისა და სხვა
მომსახურებისათვის დანახარჯები თუ გაიზარდა 4,3%-ით, რამდენ მოგებას
მიიღებს ფერმერი 20 ტონა კარტოფილის იგივე ფასში გაყიდვით?

1

2

3

4

5

6
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maTematika yoveldRiur cxovrebaSi

fqvili

1 კგ
40 კაპიკი

rZe

500 მლ
1,25 მანეთი

karaqi

250 გრ
2,00 მანეთი

xorci

1 კგ
4,8 მანეთი

yveli

1 კგ
4,50 მანეთი

1) მოცემული მასების მიხედვით იპოვეთ სურსათის ფასები.

1. 0,5 კგ ყველი 4. 750 გრ კარაქი 7. 1     კგ ხორცი

2. 3,5 ლ რძე 5. 200 გრ კარაქი 8. 1,75 კგ ყველი

3. 2     კგ ფქვილი 6. 250 გრ ხორცი 9. 4     კგ კარაქი

2) რა თანხა უნდა გადაიხადოს მყიდველმა, თუ მან შეიძინა 2 კგ ფქვილი, 1,5 ლ
რძე, 450 გრ კარაქი და 700 გრ ხორცი? 
3) ვალიდემ შეიძინა 500 გრ კარაქი, 2 კგ ფქვილი, 500 გრ ხორცი და 200 გრ
ყველი. გადახდის დროს მოლარემ სთხოვა კიდევ 10 კაპიკის მიცემა და მას ორი
ცალი ერთმანეთიანი დაუბრუნა. ა) რა თანხა უნდა გადაიხადოს ვალიდემ
შეძენილ სურსათში? ბ) რამდენი მანეთი ჰქონდა მიცემული ვალიდეს
სალაროში?
4) რამდენითაა ძვირი 1 კგ კარაქი 1 ლ რძესთან შედარებით.
5) მოცემული ინფორმაციების მიხედვით შეადგინეთ 3 ამოცანა.

1) 1,26 კგ-იანი ნაყინი ელიმ და 5-მა მეგობარმა თანაბრად გაინაწილეს. რამდენი
ნაყინი შეხვდა თითოეულს?

2) სეიდემ ჭურჭელში არსებული 1,5 ლიტრი ხილის წვენი 0,25 ლ ტევადობის
4 ფინჯანში დაასხა. რამდენი ხილის წვენი დარჩა ჭურჭელში?

მაღაზიაში არსებული უთოებიდან თუ თითო 24 მანეთად გაიყიდება, 120
მანეთ მოგებას მიიღებენ, ხოლო თუ თითო 15 მანეთად გაიყიდა 60 მანეთს
იზარალებენ. რამდენი უთოა მაღაზიაში?

3–
4

3–
4

1–
2

1) რომელ შემთხვევაში არის ნახევარი მეტრი ლენტი უფრო იაფი? 5 მ-იანი
თოფებით 60 კაპიკად თუ 75 მ-იანი თოფებით 12 მანეთად რომ იყიდება?

ამოხსენით ამოცანები სურათზე მითითებული მონაცემების მიხედვით.

2) რომელი უფრო მომგებიანია? 1,5 კგ პომიდორი 1,65 მანეთად თუ 5 კგ-იანი
ყუთები 4 მანეთად?

188
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1) რა თანხა უნდა გადაიხადოს ერთი ქურთუკისა და ერთი სვიტერის
მყიდველმა?

2) 2 ჟაკეტის შემძენს 1 ბამბის პერანგი ნახევარ ფასში მიეყიდება. რა თანხა
უნდა გადაიხადოს ამ საქონლის მყიდველმა?

3) მაღაზიიდან 100 მანეთზე მეტი თანხის საქონლის შემძენს, საერთო თანხის
10%-მდე შეღავათი გაეწევა. რა თანხა უნდა გადაიხადოს მყიდველმა, რო-
მელიც თითოეული საქონლის თითო ცალს შეიძენს?

სურათზე მოცემულია საქონლის ფასები და ფასდაკლების პროცენტები. ამ
ინფორმაციების მიხედვით ამოხსენით ამოცანები.

qurTuki

მაღაზიაში საქონელი ფასზე დამატებითი ღირებულების გადასახადის (დღგ)
დამატებით იყიდება. თუ დღგ იქნება 18%, გამოთვალეთ სურათზე მოცემული
თითოეული საქონლის გასაყიდი ფასი ათკაპიკიანებამდე (მეათედებამდე)
დაამრგვალეთ.

1. იპოვეთ თითოეული საქონლის გაიაფების შემდგომი ფასი. პასუხები
მანეთებამდე (მთელ რიცხვამდე) დაამრგვალეთ.

2. სეადეთს სურს ფეხსაცმლისა და კაბის შეძენა. მას 105 მანეთი აქვს. რისი
შეძენა შეუძლია სეადათს დარჩენილი ფულით? ჩანთის თუ ქამრის?

3. მაღაზიის მეპატრონეს კაბის ფასის კიდევ 8%-ით გაიაფება აქვს
გადაწყვეტილი. ამ შემთხვევაში რა იქნება კაბის გასაყიდი ფასი?

4. მაღაზიის მეპატრონემ ფეხსაცმლის ერთ მყიდველს კიდევ 5% შეღავათი
გაუწია. რა ფასად შეიძინა ფეხსაცმელი ამ მყიდველმა?

maTematika yoveldRiur cxovrebaSi
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1) იპოვეთ ილკარისა და აიანის ბაღების ფართობი

2) აიანის ბაღში 4 × 2,8 მ და 3,6 × 1,5 მ ზომის ნაწილებში ყვავილები გააშენეს.
დანარჩენ ფართობზე კი ბოსტნეული დაითესა. რა ფართობზე დაითესა
ბოსტნეული?

3) აიანის ბოსტნეულის ნათესი ფართობის ყოველ 10 მ2 100 გრამი სასუქის
მიცემა სურთ. რა თანხა უნდა გადაიხადონ სასუქში, თუ 1 კგ სასუქი 0,8 მანეთი
იქნება?

4) ილკარი მამას სთავაზობს, რომ ეს ფართობი მთლიანად გაამწვანონ
გაზონებით. 1 მ2 ფართობისათვის თესლის ფასი 55 კაპიკია. რა თანხა უნდა
გადაიხადონ მათ თესლისათვის?

5) აიანსა და მის ძმას ბაღის დასაბარად თანაბრად განაწილება სურთ.
რამდენნაირად შეუძლიათ ამის გაკეთება? განმარტეთ სურათზე სქემატური
ჩვენებით. იგივე სამუშაო ილკარის ბაღზეც აჩვენეთ.

6) ილკარის ბაღის გარშემო შემოღობვა ყოველი 1 მეტრი  8,5 მანეთი, ხოლო
აიანის ბაღისა კი 1 მ 6,5 მანეთი დაჯდა. რა თანხა იქნა
დახარჯული თითო-ეულის შემოღობვაზე?

7) მთელი შემოღობილის გარშემო ილკარს სურს მოაწყოს
ბილიკი ქვის პლიტებით (იხ. სურ.) ერთ რიგად. მათი ზომაა 50
× 50 სმ. რამდენი ქვის პლიტის შეძენა დასჭირდებათ ამისათვის? (ყურადღება
მიაქციეთ ბაღის კუთხეებში საჭირო პლიტების რაოდენობას)

8) რა თანხა დასჭირდებათ პლიტების შესაძენად, თუ ერთი პლიტის ფასი 7,6
მანეთია?

190

Cemi baRi
1) რვეულში უჯრები კვადრატულ ერთეულებად ჩათვლით დახაზეთ
ნებისმიერი ფორმისა და ზომის ბაღის გეგმა.
2) თითოეული უჯრის გვერდი 1 მეტრად ჩათვალეთ. იპოვეთ დახაზული
ბაღის პერიმეტრი.
3) ბაღის გარშემო ილკარის ბილიკის მაგვარი ბილიკი რომ დააგოთ, რამდენი
ასეთი პლიტა უნდა შეიძინოთ?
4) თუ ბაღის გარშემო 1 მ-6,8 მანეთიანი შემოღობვა უნდა გააკეთონ, რა თანხა
დაგჭირდებათ შემოღობისათვის?

ამოხსენით ამოცანები.
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ოსტატი ეზოში მეტლახს აგებს. მეტლახის ზომა
25 × 25 სმ-ია.
1) ოსტატი ერთ რიგში 15 მეტლახს თუ დააგებს,
რამდენი მეტრი იქნება მიღებული ბილიკის სიგრძე?
2) რამდენი ცალი ასეთი მეტლახი დასჭირდებოდა ეზოს ერთ კვადრატულ
მეტრს?
3) რამდენი ასეთი მეტლახი იქნებოდა საჭირო, თუ ეზოს ზომები 12 × 10 მ-ია?
4) მეტლახი ერთ ყუთში 40 ცალობით იყიდება. ამ ეზოსათვის რამდენი ყუთი
მეტლახის შეძენაა საჭირო.
5) რა თანხა იქნება საჭირო ამ ეზოში დასაგებად მეტლახის შეძენისათვის, თუ
ერთი ყუთი მეტლახის ფასი 22,5 მანეთია.

40 ცალი რძიანი ლუხუმის დამზადებისათვის მოთხოვნილი
სურსათის რაოდენობის მხედველობაში მიღებით ამოხსენით
ამოცანები (რძიანი ლუხუმის დამზადებას თუ მოისურვებთ,
ინტერნეტიდან ing. ìèëê ôóäýå სახელით მიეცით ძიებაში და
შეგეძლებათ ისწავლოთ დამზადების წესი.

1. ramdeni rZe iqneba saWiro?
- 30 რძიანი ლუხუმისათვის;
- 25 რძიანი ლუხუმისათვის;
- 100 რძიანი ლუხუმისათვის;

2. ramdeni karaqi iqneba saWiro?
- 800 გრ. შაქრის ფხვნილის დამატებისას;
- 100 გრ შაქრის ფხვნილის დამატებისას;
- 250 გრ შაქრის ფხვნილის დამატებისას;

3. შაქრის ფხვნილის რაოდენობის შეცვლით შეადგინეთ ამოცანები და ამოხსენით.

maTematika yoveldRiur cxovrebaSi

40 rZiani luxumisaTvis
saWiro sursaTi:

250 მლ რძე 
400 გრ შაქარი 
80 გრ კარაქი 
2 მგ ვანილი.

wyvilebSi TamaSi. vin ufro Sors wavida? დაფაზე მაგრდება კუს
სურათები, რომლებსაც ზედ აწერიათ ათწილადებში გამოსახული მანძილები.
წყვილები რიგ-რიგობით კამათელს აგორებენ. ყოველ ჯერზე კამათლის
მაჩვენებელ შესაბამის კუს რა რიცხვიც აწერია რიგით ქვეშმიწერის წესით
ამოწერონ. პირველი 5 სროლის შესაბამისი რიცხვები იკრიბება. ვისი შედეგიც
მეტი იქნება, ის არის გამარჯვებული.

თამაში 2  კამათლითაც შეიძლება ჩატარდეს. ამ შემთხვევაში ყოველ ჯერზე
თითოეული კამათლის მაჩვენებლის შესაბამისად მანძილები იკრიბება.

0,245 კმ 0,615 კმ 0,825 კმ 0,316 კმ 0,585 კმ 0,412 კმ
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maTematika yoveldRiur cxovrebaSi

1) რამდენი მანეთი უნდა გადაიხადოს 4 კგ ვაშლისა და 2 კგ მსხლის მყიდველმა?

2) ძია რამიზმა 10 კგ საზამთროში 0,5 მანეთი მისცა. რა ფასად შეიძინა 1 კგ
საზამთრო ძია რამიზმა? ეს საზამთროზე დაწერებულ ფასზე რამდენით იაფია?

3) სელიმე დეიდამ გამყიდველს სთხოვა, რომ 5 კგ ვაშლი 4 მანეთად და 3კგ
ფორთოხალი 4,5 მანეთად მიეყიდა. სელიმე დეიდამ გამყიდველისაგან ხილის
თითოეული კილოგრამის რამდენით იაფად შეძენა მოინდომა?

4) ძია ქამალმა  8 კგ საზამთრო, 5 კგ ნესვი, 1 კგ მსხალი და 2 კგ ბანანი შეიძინა.
მან გამყიდველს 20 მანეთიანი მისცა. რა თანხა უნდა დაუბრუნოს
გამყიდველმა ქამალს თუ მან ხილი ზედ დაწერილ ფასებში შეიძინა?

5) გამყიდველი რეჰიმე დეიდას ეუბნება: თქვენ 10 კგ მარწყვში 7 მანეთს
მაძლევთ. ეს ფასის ნახევარზეც ნაკლებია. რა ფასად სურს 1 კგ მარწყვის შეძენა
რეჰიმე დეიდას?

6) გამყიდველი მარწყვის 1 კგ-ს 0.95 მანეთად ყიდულობს და 1,50 მანეთად
ყიდის. მისი შეძენილი 50 კგ მარწყვის 12% დანაკარგში წავიდა. რამდენ
მოგებას მიიღებს გამყიდველი თუ იგი დანარჩენი მარწყვის დაგეგმილ ფასად
გაყიდვას შეძლებს?

7) გამყიდველმა 2 ტონა საზამთროს თითოეულ კილოგრამში 8 კაპიკი
გადაიხადა და 15 კაპიკად ყიდის. ის ამბობს, რომ ყოველ კილოგრამში 2 კაპიკი
ტრანსპორტისა და სხვა ხარჯებისაა. რა თანხას მოიგებს იგი 2 ტონა საზამთროს
გაყიდვისაგან?

8) 10 კგ მსხალის ფულით რამდენი კილოგრამი ბანანის შეძენა შეიძლება?

192

“3, 8, 1, 6 ციფრებიდან თითოეულის ერთხელ გამოყენებით დაწერილი
ნებისმიერი ოთხნიშნა რიცხვი 9-ზე უნაშთოდ იყოფა” მოსაზრება სწორია?
დაწერეთ რამდენიმე ნიმუში.
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13:00

როცა ვსაუბრობთ სიჩქარეზე ვგულისხმობთ ავტომობილის ტოლსიჩქარიან
მოძრაობას. სინამდვილეში კი ავტომობილი ცვლადი სიჩქარით მოძრაობს.
ავტომობილში სიჩქარის შეცვლის აღმნიშვნელმა მოწყობილობამ ქვემოთ
მოცემული გრაფიკი დახაზა. გრაფიკის მიხედვით გაეცით კითხვებზე პასუხი.

1) რა მანძილი გაიარა ამ ავტომობილმა? 

2) რამდენი საათი იყო ავტომობილი
მოძრაობაში?

3) რა მანძილი გაიარა ავტომობილმა
პირველ ნახევარ საათში?

4) რა მანძილი გაიარა ავტომობილმა
12:00 საათამდე?
5) რომელ საათზე შეაჩერა მოძრაობა
მძღოლმა დასვენებისათვის?
6) 2      საათის განმავლობაში გავლილი
მანძილი დაახლოებით რამდენი კილო-
მეტრია?

1–
4

7) რომელ დროით ინტერვალში იქნა გავლილი უფრო მეტი მანძილი:
10:00 - 11:00  საათებში თუ 11:00 – 12:00 შუალედში?
8) დაწერეთ კიდევ სამი შეკითხვა გრაფიკის შესახებ.

ცხრილში მოცემულია დროის სხვაობა ბაქოსა და მსოფლიოს რამდენიმე
ქალაქს შორის. საათის სხვაობის მაჩვენებელი ციფრის წინ “+” ნიშანი, ნიშნავს,
რომ ამ ქალაქში ადგილობრივი დრო ბაქოს დროზე წინ არის. “-” ნიშანი კი უკან
ყოფნას ნიშნავს.
სამირი კომპანიის ამ ქალაქებში არსებულ ოფისებთან ყოველდღიურად მათი
ადგილობრივი დროით 10:00 საათზე ინფორმაციას აწვდის. სამირი
ინფორმაციას თითოეულ ქალაქში ბაქოს დროით რომელ საათზე აგზავნის?

ჰესანი ყოველ 5 წუთში ქვეითად 300 მეტრს გადის. ჰესენი 16 : 30 საათზე
სახლიდან გავიდა 17 : 05-ზე ბანკში მივიდა. თუ ჩავთვლით, რომ  ჰასანი
თანაბარი სიჩქარით მოძრაობდა, სავარაუდოდ რა მანძილია მათ სახლსა და
ბანკს შორის?

qalaqebi saaTebis sxvaoba

yaraganda +1

stamboli –2
tokio +4

londoni –4
sidnei +5
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balansi uCvenebs sxvaobas Semosul Tanxasa
da gasul Tanxas Soris. Tu gasuli Tanxa
balansze arsebul Tanxaze meti iqneba es
uCvenebs, rom klients bankis sesxi aqvs da
Tanxis win minusi niSani iwereba. ცხრილში
რუფეთის საკრედიტო ბარათის შესაბამისი ინფორ-
მაციებია მოცემული. ამ ინფორმაციების მიხედვით გამოთვალეთ ბალანსი და
შეავსეთ ცხრილი.

maTematika yoveldRiur cxovrebaSi

ბანკიდან 10 000 მანეთი კრედიტის ამღებმა კლიენტმა თვეში 1,5% კრედიტ-
ის პროცენტი უნდა გადაიხადოს. ბანკთან დადებული ხელშეკრულების
თანახმად ეს ფული კლიენტმა პროცენტთან ერთად 18 თვეში უნდა
გადაუხადოს ბანკს. რამდენი მანეთი უნდა გადაუხადოს კლიენტმა ბანკს
ყოველ თვიურად. პასუხი მანეთებამდე დაამრგვალეთ.

ბანკი სოფლის მეურნეობაში მომუშავე ფერმერებს წლიურ 8%-იან კრედიტს
აძლევს. ფერმერმა ბანკიდან 20 000 მანეთი კრედიტი აიღო და 1 წლის
განმავლობაში ეს კრედიტი უნდა დააბრუნოს. რამდენი მანეთი უნდა
გადაუხადოს ფერმერმა ბანკს ყოველთვიურად?

A ბანკიდან 3 თვიანი კრედიტის პროცენტი 9%-ია, B ბანკის წლიური კრე-
დიტის პროცენტი 24%-ია, C ბანკის 6 თვიანი კრედიტის პროცენტი 15%-ია. ამ
ბანკებიდან, რომლის საკრედიტო პირობები არის უფრო ხელსაყრელი? 15 000
მანეთზე გამოთვლით თითოეულ ბანკში წლიური კრედიტის პროცენტი
რამდენი მანეთია?
იპოვეთ ქვემოთ  მოცემული თანხების  მოთხოვნილი პროცენტები.

1) 400 მანეთის 3,5 2) 7000 მანეთის 9,2 
3) 3250 მანეთის 12 4) 2755 მანეთის 0,3 

ბანკის ბარათის გამოყენებას 0,5% მომსახურეობის გადასახადი აქვს. თუ
კლიენტს ბარათიდან ყოველთვიურად სულ მცირე 400 მანეთი ფული
გამოაქვს, რა თანხა უნდა გადაიხადოს მომსახურებისათვის 3 თვის
განმავლობაში?

rufeT eleqberli (M)

თარიღი გასული თანხა შემოსული
თანხა ბალანსი

01.02.2012 320

05.02.2012 185

11.02.2012 65

18.02.2012 240 – 40
23.02.2012 270

27.07.2012 140
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სკოლის კოლექტივი სკოლის წინ გამავალ ქუჩაზე შუქნიშნის დაყენებისათვის
სათანადო ორგანოებზე მიმართვას ამზადებს. მიმართვაში უნდა იყოს
ინფორმაცია ამ ქუჩაზე 1 საათის განმავლობაში გავლილი მანქანების
რაოდენობის შესახებ. მოსწავლეებიდან როვშანი, გულლუ, ზეჰრა და კენბერი
ამ ქუჩაზე გავლილი სატრანსპორტო საშუალებების რაოდენობის
განსაზღვრისათვის მორიგეობით დაკვირვებას ახდენენ. თითოეული მათგანის
დაკვირვების დრო და ამ დროში გავლილი მანქანების რაოდენობა ცხრილშია
მოცემული. ცხრილში მოცემული ინფორმაციების მიხედვით როგორ შეიძლება
1 საათის განმავლობაში ამ ქუჩაზე გამავალი სატრანსპორტო საშუალების
რაოდენობის განსაზღვრა?

ცხრილში მოცემულია გულბაჰარის მიერ 4  კვირაში ეკონომიის თანხას. რა
თანხის ეკონომიას გააკეთებს გულბაჰარი 10 კვირაში? რომელი მოსაზრებების
საფუძველზე შეიძლება ამის თქმა?

დაწერეთ მოცემული წინადადებების შესაბამისი განტოლებები და იპოვეთ
უცნობი.
1) თუ t-ს 3-ჯერ გავზრდით და მივუმატებთ 4-ს, მივიღებთ 25-ს
2) თუ н-ს 4-ჯერ გავზრდით და 20-ს გამოვაკლებთ ამ რიცხვს, მივიღებთ 8-ს.
იპოვეთ განაყოფი.

12,6 : 4,5 12 : 8 35 : 25
3,45 : 0,25 5 :  10 8,5 : 50

maTematika yoveldRiur cxovrebaSi
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როვშანი

სახელი ტრანსპორტის
რაოდენობა

dakvirveba transportis sixSireze

დაკვირვების
წუთები

8

4

3

5

65

56

32

60

გულლუ

ზეჰრა

კენბერი

კვირები 1 2 3 4

ეკონომიის თანხა
(მანეთობით) 56 52 51 54

28,765 + 41,208 = 32,973 როგორ განმარტავდით ამ ტოლობის მცდარობას
წერითი გამოთვლების ჩატარების გარეშე?

მეჰმედს 2,1 – 0,679 სხვაობის გამოთვლა უძნელდება. მეჰმედი თქვენი კლა-
სის ამხანაგი რომ ყოფილიყო, როგორ მიეხმარებოდით მას? წარმოადგინეთ
ნაწერის სახით.
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სურათზე ერთი და იგივე მიმართულებით
მოძრავი ორი ავტომობილის მოძრაობის გრა-
ფიკია მოცემული. გრაფიკის მიხედვით
უპასუხეთ კითხვებს:

1) ყვითელი ავტომობილის გამგზავრებისას
წითელი ავტომობილი მასზე რა მანძილით წინ
იყო?

2) საათში რამდენი კილომეტრის სიჩქარით
მოძრაობს ყვითელი ავტომობილი?

3) საათში რამდენი კილომეტრია წითელი
ავტომობილის სიჩქარე?

4) რა მანძილი იქნება ავტომობილებს შორის 3
საათის შემდეგ? ეს მანძილი განსაზღვრეთ
გრაფიკის მიხედვით.

5) რა მანძილი გაიარა წითელმა ავტომობილმა
2 საათში?

6) რა მანძილს გაივლის 6 საათში ყვითელი
ავტომობილი?

A ქალაქიდან საათში 80 კმ სიჩქარით ერთი ავტომობილის გასვლიდან 1 საათის
შემდეგ ამ ქალაქიდან საათში 100 კმ სიჩქარით იმავე მიმართულებით მეორე
ავტომობილი გავიდა. ავტომობილები C ქალაქში ერთდროულად ჩავიდნენ.
რა მანძილია A და C ქალაქებს შორის?

გრაფიკზე თემურის პაპის საცხოვრებელ
ქალაქამდე ავტობუსის გასავლელი მანძილი
და დროა ნაჩვენები. ავტობუსის ქალაქამდე
მისასვლელად ჯერ საკმაო მანძილი არის
დარჩენილი.
1) საათში რამდენი კილომეტრის სიჩქარით
მოძრაობს ავტობუსი?

2) თუ ავტობუსი ამ სიჩქარით იმოძრავებს,
მაშინ თემურის პაპის საცხოვრებელ ქალაქში
8 საათში ჩავა. რა მანძილია თემურისა და
პაპამისის საცხოვრებელ ქალაქებს შორის?

3) ამ ორ ქალაქს შორის მანძილი 360 კმ რომ
ყოფილიყო, ავტობუსი ამ სიჩქარით გზას
რამდენ საათში გაივლიდა?

4) გრაფიკის მიხედვით შეადგინეთ ორი
შეკითხვა.
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ganmazogadebeli davalebebi

amoxseniT amocanebi naxazis daxazviT.

ემირი ელდარი ნათიკი ჯავიდი

ემირი სიმაღლით ელდარზე 10 სმ-ით და-
ბალია. ნათიკი ემირზე 5 სმ-ით მაღალია.
ჯავიდი ელდარზე 3 სმ-ით დაბალია. რისი
ტოლია ჯავიდისა და ნათიკის სიმაღლეების
სხვაობა? ამოცანის პირობის მიხედვით
შეამოწმეთ დიაგრამა. დიაგრამა რვეულში
ხელახლა ჩაიხაზეთ და ამოცანა ამოხსენით.

კლასში 15 გოგონა და 10 ბიჭია, მოსწავლეები დაიყვნენ
ჯგუფებად, რომელთაგან თითოეულში 2 ბიჭი და 3 გოგონაა
და კლასი ახალი წლის დღესასწაულისათვის მორთეს.
თითოეულმა ჯგუფმა კლასში 12 ბუშტი დაკიდა. სულ
რამდენი ბუშტით მორთეს მოსწავლეებმა კლასი?

სედაკეთმა კვადრატის გვერდებზე ტოლი მანძილების დაშორებით დასვა
მწვანე წერტილები (კვადრატის წვეროებზეც). კვადრატის თითოეულ
გვერდზე 7 წერტილის დათვლაა შესაძლებელი. სულ რამდენი წერტილი
დასვა სედაკეთმა?

b b

g g g

12 ბუშტი

სურათზე ხალიჩის სიმეტრიული მოხატულობაა ასა-
ხული. კითხვის ნიშნის ადგილას შესაბამისი სურათის
დახატვით მოხატულობა რვეულში გადახაზეთ.

თითოეულ სტრიქონის მაგალითებში გასაყოფისა და გამყოფის შეცვლით
განაყოფის ცვლილება გამოიკვლიეთ.

მუზეუმში წარმოდგენილი დინოზავრის მოდელის სიგრძე 1,2 მ-ია. მოდელი
დამზადებულია რეალური ზომის ყოველი 10 მ-ის 30 სმ-ად ჩათვლით.
მოდელის დამამზადებლებს აინტერესებთ, რამდენი მეტრია დინოზავრის
ნამდვილი სიგრძე?

მართკუთხა ფორმის ნაკვეთზე, რომლის ზომებია 8 მ × 10 მ ერთმანეთს შორის
2მ-ის დაშორებით, ჰორიზონტალური და ვერტიკალური მიმარ-თულებით
ნაძვის ხეები დაირგო. რამდენი ნაძვის ხე დაირგო ამ ნაკვეთზე? daxazeT
naxazi yoveli 1 m manZilis 1 sm-iT aRniSvniT da xeebi wer-
tilebiT aRniSneT.

?

1) 400 : 8 40 : 8 4 : 8 0,4 : 8
2) 0,2 : 40 2 : 40 20 : 40 200 : 40
3) 100 : 1 100 : 10 100 : 100         100 : 1000
4) 4 : 5 0,4 : 5 0,04 : 5 0,004 : 5

10
 ს

მ

5
სმ

3 
სმ1

2

3

4

5

6

7



198

ზოგიერთ ქვეყნებს ტერიტორიების მიხედვით ზომების სიმცირის გამო
“ჯუჯა სახელმწიფოებს” უწოდებენ. ცხრილში ამნაირი 5 სახელმწიფოს
სახელი და ტერიტორიაა მოცემული. ცხრილის მიხედვით შასრულეთ
დავალებები.

saxeli farTobi

მონაკო 2,05 კმ 2

ნაურუ 21 კმ2

სანმარინო 60,6 კმ2

თუვალუ 26,0 კმ2

ვატიკანი 0,44 კმ2

1) ქვეყნების ფართობების ერთეულებამდე
დამრგვალებით ააგეთ ბარგრაფი.

2) ვატიკანის ტერიტორიის ფართობს რო-
მელი შედარებებით წარმოადგენდით? რი-
სი ტოლია აზერბაიჯანის, რუსეთის ტე-
რიტორია? 

სურათზე აკიფის სახლის გეგმაა მოცემული. ამ გეგმის მიხედვით მათი ეზო
(თავისუფალი ფართობი) რამდენი კვადრატული მეტრია?

გაზომეთ სურათზე მოცემული AB მონაკვეთი. დახაზეთ ამ მონაკვეთის
მოთხოვნილი ნაწილების სიგრძის მონაკვეთები.

À Á

დაწერეთ მოცემულ ორ ათწილადს შორის მდებარე სამი ათწილადი.

1) 3,4 და 3,6 2) 5,2 და 5,7 3) 4,28 და 4,38

3,4                                       3,6

1) 1
5 

85
100 

2) 4) 
45
100

3) 1
5

3,45 3,48 3,56

ganmazogadebeli davalebebi

საქათმე

სახლი

10 მ

30 მ

12 მ

7 მ

4 მ 26 მ

2 მ

14 მ

აუზი

ცარიელ უჯრებში ჩაწერეთ ისეთი რიცხვები, რომ შედარება სწორი გამოვიდეს.
დაწერეთ თითოეულისათვის 3 ვარიანტი.

7 
6
7 

1) 2) 3) >
5
17 

11
5 5 17 

12
17 

> > >– 1

8

9

10

11

12
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amoxseniT amocanebi SerCeva-Semowmebis gziT.

კუმრუ ორცხობილებს თუ  თითო ყუთში 5 ცალობით ჩააწყობს, მაშინ 1 ყუთი
ცარიელი დარჩება, თითოეულ ყუთში 7 ცალის ჩაწყობისას კი ზედმეტი
ორცხობილა არ რჩება. ცნობილია, რომ ორცხობილების რაოდენობა 30-ზე
ნაკლებია. იპოვეთ ორცხობილების ზუსტი რაოდენობა.

სასადილოში 16 კაცი 2, 4, 6 კაციანი მაგიდების გარშემო ისხდნენ. განსაზ-
ღვრეთ, თითოეული მაგიდა რამდენი ცალია, თუ სასადილოში სულ 5
მაგიდაა?

ორი რიცხვის ჯამი 30-ია. ნამრავლი კი 216. იპოვეთ ეს რიცხვები.

გამოთვალეთ.
1)120 მ-ის 0,4 ნაწილი    2) 120 მ-ის 40% 3) 120 მ-ის

ჩავიფიქრე რიცხვი. თუ ამ რიცხვის ნახევარს გამოვაკლებთ 1,2-ს სხვაობა 2,4-ის
ტოლი იქნება. რა რიცხვი ჩავიფიქრე?

შეასრულეთ მოქმედებები და თითოეული სტრიქონის მაგალითების პასუხები
შეადარეთ.

1) 12 × 7 + 4 × 7 (12 + 4) × 7 12 + 4 × 7
2) 48 × 12 : 6 (48 × 12) : 6 48 × (12 : 3) 
3) 36 + 56 : 4 × 14 (36 + 56) : 4 × 14        36 + 56 : (4 × 14)  

შეადარეთ.

იპოვეთ განაყოფი.

10692 : 18 63063 : 21

და 0,0351) 

15 კაციანი ჯგუფის ბილეთებში 57 მანეთი გადაიხადეს. უფროსებისათვის 1
ბილეთის ფასი 5 მანეთია. ბავშვებისათვის კი - 3 მანეთი. რამდენი უფროსი და
რამდენი ბავშვია ჯგუფში.

2
5 

35
100 და 0,4042) 

2
5 

და 3,583) 
3
5 

3 

125706 : 123 111111 : 33

ganmazogadebeli davalebebi

მეორე მამრავლი ისეთი ნატურალური რიცხვი აირჩიეთ, რომ ნამრავლი
მოცემულ ინტერვალში მოთავსდეს.
ცდები: 1. 36 × 120 = 4320
2. 36 × 130 = 4680

3. 36 × 125 = 4500
4. 36 × 126 = 4536

36            4520 - 4560
64 6800 - 6850
54             4350 - 4400

1-li mamravli

125
intervali

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22
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amoxseniT amocanebi siis SedgeniT.

1) ელმირი, სემაია, ფიდანი და თეიარი ერთად წავიდნენ კინოშო. ისინი ერთ
რიგში რამდენ სხვადასხვა ვარიანტად შეიძლება დასხდნენ?
თუ სემაიე და ფიდანი გვერდიგვერდ დასხდომას ისურვებენ, ისინი რამდენი
სხვადასხვა ვარიანტად შეიძლება დასხდნენ?

2) ცხრილში მოცემული პარასკევის გაკვეთილები შემდეგია: აზერბაიჯანული
ენა, მათემატიკა, ხატვა, სამყაროს შემეცნება, ლიტერატურა. ამ გაკვეთილების
ცხრილში საათების მიხედვით განთავსების რამდენი ვარიანტი არსებობს, თუ
აზერბაიჯანული ენის გაკვეთილის პირველ გაკვეთილად ყოფნა აუცილებელ
პირობას წარმოადგენს?

ა) ერთი დღის რა ნაწილს შეადგენს მოცემული დრო?

1) 6 საათი 2) 12 საათი 3) 8 საათი 4) 15 საათი

1) 15 წუთი 2) 35 წუთი 3) 20 წუთი 4) 45 წუთი

ბ) ერთი საათის რა ნაწილს შეადგენს მოცემული წუთები?

სკოლის თავისუფალი ჭიდაობის ნაკრები გუნდის მოსწავლეების ასაკი
შემდეგია:

13 წლის, 9 წლის, 13 წლის, 13 წლის, 11 წლის, 13 წლის, 10 წლის, 16 წლის, 12 წლის

1) იპოვეთ ჯგუფის მოსწავლეების საშუალო ასაკი.

2) რომელი ასაკია ყველაზე მეტჯერ შემხვედრი (მოდა)?

3) იპოვეთ ასაკებს შორის უდიდესი სხვაობა.

მართკუთხა ფორმის ეზოს სიგრძე სიგანეზე 2-ჯერ მეტია. რამდენი
კვადრატული მეტრია მისი ფართობი, თუ ეზოს პერიმეტრი 240 მ-ია?

დაწერეთ ქვემოთ მოცემული პირობების დამაკმაყოფილებელი 3 ათწილადი.

1)  8 < x < 9 2)  1 < x < 2 3)  0 < x < 0,1

ganmazogadebeli davalebebi

იპოვეთ ნამრავლი და განაყოფი.

4,5 × 100
0,09 × 1000
2,45 × 10

2,8 : 10 
4,95 : 10
0,04 : 10

321 : 100 
0,35 : 100
4,9 : 100

გულნარეს ყელსაბამზე მძივები 3 მწვანე და 5 წითელი მიმდევრობითაა
ასხმული. რამდენი მწვანე მძივია ყელსაბამში, თუ წითელი მძივების
რაოდენობა 20-ია?

29

23

24

25

26

27

28
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დედისა და შვილის ასაკებს შორის სხვაობა 28 წელია, დედის ასაკი
გასამმაგებულ შვილის ასაკზე 4 წლით მეტია. რამდენი წლისაა დედა?
ამოხსენით მთელი - ნაწილი მოდელის აგებით.

იპოვეთ 1-დან 100-მდე რიცხვების ჯამი.
1 + 2 + 3 + ... + 97 + 98 + 99 + 100

6, 12, 24, 27 რიცხვებს ერთი მსგავსი ნიშანი აქვთ. ქვემოთ მოცემული რიცხვე-
ბიდან რომელზე შეიძლება ითქვას, რომ ეს ნიშანი გააჩნია?

შეარჩიეთ და ამოხსენით მაგალითები, რომლების განაყოფებიც 100-ზე მეტია.
თქვენ როგორ განსაზღვრავთ ამას?

7740 : 36 2352 : 24 3375 : 125
4608 : 9 2064 : 16 43076 : 121

ა) 15 ბ) 28 გ) 32

სკოლის ფოიეში კედელზე 36 სურათია ჩამოკიდებული. პირველ რიგში 1
სურათი, მეორეში 2 სურათი, მესამეში 3 სურათი და ა.შ. რამდენ რიგად არის
ჩამოკიდებული სურათები კედელზე?

120 მ სიგრძის მავთული 3 ნაწილად ისე დაიჭრა, რომ თითოეული მეორეზე
20 მ-ით გრძელია, რამდენი მეტრი იქნება ყველაზე გრძელი ნაწილის სიგრძე?

მეჰმმედი ოსმანზე 7 სმ-ით ორხანი კი ოსმანზე 5 სმ-ით მაღალია. მათი
სიმაღლის ჯამი 3მ და 30 სმ-ია. იპოვეთ თითოეული მათგანის სიმაღლე.

amoxseniT amocanebi kanonzomierebis gansazRvriT.

“სოიდლუს” ქუჩაზე სახლები 1-დან 150-მდეა დანომრილი.
1) რამდენი სახლის ნომერში მონაწილეობს ციფრი 7?
2) რამდენი სახლის ნომერში მონაწილეობს ციფრი 4?

ganmazogadebeli davalebebi

ბიბლიოთეკაში მკითხველთა რაოდენობაზე დამოკიდებულებით მაგიდების
შეერთება ხდება. 4 მოსწავლის დასაჯდომად 1 მაგიდის გარშემო 4 სკამი
დაიდგმება. 6 მოსწავლის დასაჯდომად კი 2 მაგიდა შეერთდება და 6 სკამი
დაიდგმება. რამდენი მაგიდა უნდა შეერთდეს ამ წესით 10 მოსწავლის
დასაჯდომად?

30

31
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33

34

35

36

37

38
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ÀÁÚÄოთკუთხედში რამდენი გრადუსი იქნება
კითხვის ნიშნის შესაბამისი კუთხე?

გამოთვალეთ.

დახაზეთ და დაასახელეთ ოთკუთხედები, რომლებსაც მოპირდაპირე
გვერდები პარალელური აქვთ.

amoxseniT amocanebi gantolebis SedgeniT.

2) სამზარეულოს იატაკზე თეთრი მეტლახის რაოდენობა შავი მეტლახის
რაოდენობაზე ორჯერ მეტია. რამდენი თეთრი და რამდენი შავი მეტლახია
დაგებული თუ სულ 33 მეტლახია იატაკზე?

3) ზოომაღაზიაში სულ 36 ფრინველია. თუთიყუშის რაოდენობა ბულბულების
რაოდენობაზე 2-ჯერ, მტრედების რაოდენობა ბულბულების რაოდენობაზე
4-ჯერ მეტია. თითოეული ფრინველის რამდენი ცალია ზოომაღაზიაში?

1) მეჰმმედი კვირის განმავლობაში საჭმელში 18 მანეთით მეტს ხარჯავს ვიდრე
ტრანსპორტში. რამდენ მანეთს ხარჯავს იგი ტრანსპორტსა და საჭმელში ცალ-
ცალკე თუ კვირაში ორივე მათგანზე ხარჯავს 30 მანეთს?

650

?

სამირმა რომბის  გაცნობისათვის 5-6 წინადადებიანი ტექსტი უნდა გაამზადოს.
თქვენ ამ ტექსტში რას დაწერდით?

გაყოფადობის ნიშნების გამოყენებით შეარჩიეთ უნაშთოდ გაყოფის მოქმე-
დებები და შეასრულეთ.

გზის სურათზე ნაჩვენებ ნაწილზე სარე-
მონტო სამუშაოების მიმდინარეობის გამო
ავტომობილებმა გზის გარკვეული ნაწილი
შემოვლითი გზით უნდა გაიარონ. რამდენი
კილომეტრი ზედმეტი გზის გავლა უწევს
ავტომობილს?

1) 1  0,75 + 4,52 2) 4  2,45  0,009
3) (2,22 + 0,084) : 4 + 1,25 4) (1,2  0,12) × 1,2 : 0,12 

24,45 : 5 34,4 : 3 4,041 : 9
36,6 : 3 2,2 : 4 6,24 : 6
0,128 : 2 1,219 : 9 2,42 : 6

ganmazogadebeli davalebebi
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amoxseniT amocanebi bolo informaciebidan dawyebiT.

სურათზე ასანთის ღერებით სამი კვადრატია
მოდელირებული. სამ ასანთის ღერს ისე
შეუცვალეთ ადგილი, რომ ხუთი კვადრატი
მიიღოთ. miTiTeba:kvadratebidan erTi
mcire kvadratebisagan Semdgari didi
kvadrati iqneba.

მოსწავლეების მიერ გამოფენაზე წარდგენილი ნაწარმოებების ნახევარი
პეიზაჟები იყო. მეორე ნახევარი კი თითოეულში თანაბარი რაოდენობით იყო
პორტრეტი, გრაფიკა, ნატურმორტი და ავანგარდული ჟანრები. სულ რამდენი
ნაწარმოები იყო წარმოდგენილი გამოფენაზე, თუ წარმოდგენილი იყო 4
პორტრეტი?

ლალემ ფულის        -ით ჩანთა, დარჩენილი ფულის       -ით სუვენირი შეიძინა.
ლალეს 15 მანეთი დარჩა, რა თანხა ჰქონდა ლალეს თავდაპირველად?

10 კაპიკი =       = 0,10 მანეთს10—
100

თითოეული კაპიკი ფული 1 მანეთის რა ნაწილს შეადგენს? დაწერეთ ჩვე-
ულებრივი წილადებითა და ათწილადებით.

მართკუთხა პრიზმის ფორმის ჭურჭლის
ნაჩვენები ნაწილი წყლით სავსეა.

1) მოცემული ზომების მიხედვით რამდენი
კუბური მეტრია ჭურჭლის ცარიელი ნაწი-
ლის მოცულობა?

2) ჭურჭლის რა ნაწილია წყლით სავსე?
წილადით გამოსახეთ.

რა ციფრები უნდა იყოს ცარიელ უჯრებში?

1) 2) 3) 4) 5)

9 3

51 7 8

5 4

74 2 0

8 6
 

258 2

2 5

71 3 0

1

ორ ავტომობილს შორის მანძილი 270 კმ-ია. ერთის სიჩქარე მეორეზე 15 კმ/სთ-
ით მეტია. ავტომობილები ერთმანეთის შესახვედრად 2 სთ-ის მოძრაობის
შემდეგ შეხვდნენ ერთმანეთს. რა სიჩქარით მოძრაობდნენ ავტომობილები?
miTiTeba:2 avtomobilis erT saaTSi gavlili manZili (ori av-
tomobilis siCqaris jami) 270:2 iqneba. maTi siCqareSi sxvaobis
mixedviT SegiZliaT ipovoT TiToeulis siCqare.

ganmazogadebeli davalebebi

3
1
2

33 სმ

50 სმ
20 სმ

11 სმ

46

47

48

49

50

51

52
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რისი ტოლია მართკუთხედის ფორმის ტერიტორიის პერიმეტრი, თუ მი-
სი ფართობი 181,3 მ2-ია, სიგანე კი 9,8 მ-ია?

ააგეთ სამკუთხედი რომლის გვერდების სიგრძე 3 სმ, 5 სმ, და 6 სმ-ია.
შესაძლებელია თუ არა ისეთი სამკუთხედის აგება, რომლის გვერდების სიგრძე
4 სმ, 3 სმ, და 9 სმ-ია. განმარტეთ თქვენი მოსაზრება.

2 ატამი 1 ბანანისა და 1 ალუჩის წონისაა. 1 ბანანი 7 ალუჩის წონისაა. რამდენი
ალუჩის წონისაა 1 ატამი? ამოხსენით ამოცანა სურათის დახატვით.

იპოვეთ განსხვავებული ათწილადი.
1) 0,4      0,40    0,004    0,400
2) 0,02    0,020    0,0200   0,200
3) 1,03     1,300      1,3      1,300

ერთ ზღაპარში ნათქვამია, რომ ერთმა მდიდარმა ვაჭარმა მთელი ოქროს
ფულის ნახევრის ცოლისათვის, ოქროს დანარჩენი ნაწილის      -ის შვილის-
ათვის მიცემა გადაწყვიტა, დანარჩენი ნაწილის     -ის მეურნეობაში მომუ-
შავეთა ცხოვრე-ბას, დანარჩენი 1800 ოქროს ფული კი მეურნეობის ხარჯებს
მოანდომა. რამდენი ოქროს ფული ჰქონდა ამ ვაჭარს?

2
31

7

ganmazogadebeli davalebebi

1) იპოვეთ რიცხვი, რომლის გახუთმაგებული და გაოთხმაგებული რიცხვე-
ბის ჯამი 8271-ის ტოლია.
2) სამი რიცხვის არითმეტიკული საშუალო 64-ია. ამ რიცხვებიდან უდიდესი
უმცირესზე 2-ჯერ მეტია. მესამე რიცხვი კი უმცირეს რიცხვზე 12 ერთეულით
მეტია. იპოვეთ ამ რიცხვებიდან უდიდესი. ამოხსენით ამოცანა მთელი-ნაწილი
მოდელის აგებით.

იპოვეთ უცნობი მამრავლი.

55 × = 605 × 36 = 504 81 × = 972
25 × = 625 × 28 = 616 53 × = 954

ნადირმა 4 წიგნი და 3 რვეული 12 მანეთად, საბირმა 12 წიგნი და 10 რვეული
37 მანეთად შეიძინა. რა ღირს ერთი რვეული?

შეასრულეთ გაყოფის მოქმედებები.

968 : 8 325 : 5 204 : 6
9768 : 8 5 325 : 5 2004 : 6
98568 : 8 10 325 : 5 20004 : 6 
96168 : 8 80 325 : 5 200 004 : 6

53

54

55

56

57

58

59

60

61
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დილარეს, რუფეთის და ფერიდის აკვარიუმებში სულ 56 თევზია. რუფეთის
თევზების რაოდენობა დილარეს თევზებზე 2-ჯერ მეტია, ფერიდის თევზების
რაოდენობა რუფეთის თევზებზე 2-ჯერ მეტია. რამდენი თევზია თითოეული
მათგანის აკვარიუმში?

დაამრგვალეთ რიცხვები ათასეულებამდე და იპოვეთ მიახლოებითი ჯამი.
1) 54396 +  22182 + 12925 2) 85824 + 7259 + 40800

გამოთვალეთ.

1,8  (1,4  0,14) : 14 20,5  (7,3  2,2×1,5)
(3,6+4,5) × (4,7+1,4) (2,99  1,57) : 0,04

2    5    8    3   1 = 33 2    5    8    3   1 = 53
2    5    8    3   1 = 35 2    5    8    3   1 = 123

ganmazogadebeli davalebebi

დასვით ისეთი ნიშნები, რომ სწორი ტოლობა მიიღოთ.

განაყოფია 6, ნაშთი-3, გასაყოფისა და გამყოფის სხვაობა 43-ია. იპოვეთ
განაყოფი.

აფაკი-7, ხალიდე კი 11 წლისაა. ხალიდე აფაკს ეუბნება, რომ მე 5 წლის წინათ
შენზე 3-ჯერ უფროსი ვიყავიო. ეს შესაძლებელია? ამოხსენით ამოცანა მთელი
- ნაწილი მოდელით.

ხალიდე

აფაკი ?

+ 3

bruto - მასა ჭურჭელთან ერთად, neto - ჭურჭლის გარეშე, სუფთა მასა,
tara - ჭურჭლის მასაა. მონაცემების მიხედვით ფერად უჯრებში ჩაწერეთ
შესაბამისი მასები.

bruto 42,5 კგ 

neto

tara 8,4 კგ

bruto

neto 3,05 კგ 

tara 0,175 კგ

bruto 16,7 ტ

neto

tara 235 კგ

62

63

64

65

66

67

68
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ერთმანეთიდან 260 კმ-ით დაშორებულმა ორმა ავტომობილმა, რომელთაგან
ერთის სიჩქარე იყო 60 კმ/სთ, ხოლო მეორისა კი 70 კმ/სთ ერთდროულად,
ერთმანეთის შემხვედრი მიმართულებით დაიწყეს მოძრაობა. რამდენი საათ-
ის შემდეგ შეხვდებიან ეს ავტომობილები ერთმანეთს?

კვადრატული ფორმის სამზარეულოს იატაკზე დაგებულია 25 სმ სიგრძის
მქონე კვადრატული ფორმის 196 მეტლახი. განსაზღვრეთ სამზარეულოს
ზომები.

orniSna ricxvebi, romelTa aTeulebis TanrigSi arsebuli cifri,
erTeulebis TanrigSi arsebul cifrze 2-jer metia, unaSTod
iyofa 3-ze.
შეამოწმეთ ეს მოსაზრება. დაწერეთ ამ რიცხვების შერჩევის ხერხის შესახებ.

გამოთვალეთ ზეპირად. გამრავლების მოქმედების რომელი თვისება გეხმარებათ?

გამოთვალეთ.

(36 × 17  2,3 × 16) : 4 25,5 + 2,5 × 1,7 - 0,144 : 1,2
(56,88 : 5,688 - 5 × 0,2) × 0,9 (40,1  4,5× 5,12) + 1,69 : 1,3

დაწერეთ მრიცხველის მნიშვნელზე გაყოფით მიღებული ათწილადები
მეასედებამდე სიზუსტით.

240 მ სიგრძის ჩქარი მატარებელი 30 მ/წმ სიჩქარით მოძრაობს და 10 წამში
გვირაბში გადის. რამდენი მეტრია გვირაბის სიგრძე?
miTiTeba:მატარებლის მიერ გვირაბის გავლა განისაზღვრება ბოლო ვაგო-
ნის გვირაბიდან სრულად გასვლით. ბოლო ვაგონის გვირაბიდან გასვლამდე
გავლილი გზა მატარებლის სიგრძისა და გვირაბის სიგრძის ჯამის ტოლია.

მაღაზიის მეპატრონემ შეიძინა თეფშები - 12 თეფში 5,6 მანეთობით, რომლებ-
საც 6 ცალს 3,2 მანეთად ყიდის. რა თანხას მოიგებს მაღაზიის პატრონი 432
თეფშის გაყიდვიდან?

ჩაწერეთ ჯამი მოთხოვნილ ერთეულებში.

0,2578 მ3 +  318 800 000 მმ3 =      სმ3

0,007 მ3 +  88 სმ3 =      მ3

0,023 სმ3 +  255,6 მმ3 =      მმ3

2
7

81 × 4  21 × 4 12 × 18 + 18 × 18  18 × 20
45 × 7  32 × 7 4 × 32  20 × 4 +  6 × 4

ganmazogadebeli davalebebi

5
12

7
9

9
14

13
18

13
36

75

76

77

69

70

71

72

73

74
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pasuxebi
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Û ganyofileba
7 3 200

7 7 360

8 13 8

8 14-3) 16

8 16 ბ)
9 19 300 

9 21 97 

9 22 20
10 31 132 სმ
12 5-გ 60000
20 12 8; 14
21 3 202
21 4 12, 20, 24
21 6 3 მან.
22 9-1) 214 

22 9-2) 75  კგ
22 13 160840

24 6-2) 63800

24 8 3,5 საათი
28 4-1 14 წთ
31 13 680

32 19 930 კმ

32 20
19 მან. 40

კაპ.

33 2-1)
3 ნაცრ, 
1 ყვით

33 2-2)
2 ყვით,
1 ნაცრ

33 2-3)
3 ნაცრ, 1 ყვით, 

1 ცისფ.

33 5-1)
ა) 24; ბ)30;

გ) 44.
34 2-1) » 12 ლ
34 2-2) » 18 ლ
34 3 » 600 \მან.
36 8-1) 312500

36 8-2) 57500
41 3 1
42 9 3მან. 84 კაპ.

gv
er
d
i

d
av
al

eb
a

pa
su
xi

42 11-1) 22
42 12-1) 3
45 9 20; 40; 20; 40

45 12 380; 95
46 17 21 მან.

46 19
118 ავტ. 
4 მოტ.

47 22-2) 5 საათი
47 22-3) 4; 10
48 5 28, 17

ÛÛ ganyofileba

51 4 96
61 2 12
61 3 80
61 5-1) 50
61 5-2) 144
61 6 36; 24
61 7 98; 28
62 7 1

62 8 

63 6 8

64 4 კმ
64 5 8 კგ
64 7-1) 30
64 7-2) 80
64 8 148

65 14

65 15 8
65 16 75 მან.
66 6-1) 50
66 6-2) 72
66 6-3) 14
66 7 12 მან.
67 3-1)

67 3-2) საათი

67 4 მ

68 2 კგ

68 4 მ
68 5-2) 120

68 6-1) 6

69 5

1
5

1

2
5
1
2

3
5

1
2

1

5
16

3
8

1 3
5

,

213
5

gv
er
d
i

d
av
al

eb
a
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xi

69 6

69 7 კგ

69 8 15 მან.
69 9 30 წთ

69 10 4000 მან.

71 1 48 მან.
71 2 5 მ
71 3 120

71 4 15 მან.
71 5 200

73 5 30

73 6 200 ლ
73 7 135 მან.

ÛÛÛ ganyofileba

81 6 3 მან.
81 7-ბ) 175 მან.
82 5 91

86 20-1) 119,1

86 20-2) 119,2 მ

87 27 36,6 მან.
87 28 3,50 მან.
88 31 50 ლ
90 5 29,3 მან.

92 10 12,5 მან.

92 11-1) 3,15

92 11-2)
0,675; 0,375
0,225; 0,225

92 11-3) 0,85
93 17 1084

94
25-1
25-2

900 მან.
669,25 მან.

96 4-2) 0,32 მან.
96 5 4,2; 6,6

98 2-2) 8

100 4-4 40

1
2

1 1
2

1
4

1 1
4მ;     მ
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gv
er
d
i
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100 5 16

100 7 4,6 მან.

102 1 59,2 კგ

102 2
285 მ
365 მ

103 11-1) 44,55 მან.
103 11-2) 30

103 11-3) 96

103 13 5 კგ
ÛV ganyofileba

108 4 60O

115 8 3 სმ  9 სმ
122 4 90

123 6 38

123 7 4,76

123 10 20მ  40მ
124 2 250; 1000

124 4-1) 176 მ2

124 4-2) 80 მ2

124 5 17,88 მ2

125 8-2) 9,36 მ2

125 8-3) 2400

125 9-1) 1,44

125 11 525 მ2

126 1-1) 40; 80

126 1-2) 675 მ2

126 2 2980
126 3 4,6 მ
126 4 348

130 2
112 სმ2; 
158 სმ2; 
100 სმ2

130 4 970 სმ2
131 5 81

133 2
72 მ3, 24 მ3,

48 მ3

134 8 30
137 7 160

gv
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d
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a
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V ganyofileba

142 17
40;
60

143 3 120

143 4 640
143 7 56

144 2-1) 116,75 მან.

144 4-1)
575, 350,
325

144 4-2) 9

145 4-1 ბ) 9

146 6 393,6 მან.
149 3 30; 46; 52
150 9-2) 9
153 5 4
153 7 21,60 მან.
159 7 840

VÛ-VII ganyofileba

173 7 19

189 5-3) » 17,7 მან.
189 5-4) 57

189 6-1) 107,4

189 6-2) 75,5

189 6-3) 162,4

190 7-1) 152; 224

190 7-2) 207,4

190 7-4) 83,6

190 7-6) 442; 468

190 7-7) 99

191 10-1) 3,75

191 10-2) 16

191 10-3) 1920
191 10-4) 48
191 10-5) 1080

193 16 » 2100 მ
194 18 706
194 19 6
194 20 1800

gv
er
d
i

d
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al
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a
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xi

194 21
Á; 5400;
3600; 4500

197 3 24

197 4 30

197 7 40

198 9 1074

199 13 6; 9

199 14 21

199 15
1-6;
1-4;
3-2.

201 32 8

201 36 60

201 37 40

201 38
1,06 მ;
1,13 მ
1,11 მ.

202 39-1) 6; 24

202 39-2) 11; 22

202 39-3) 8; 16; 12

203 46 32

203 47 45

203 50-1) 0,022

203 50-2)

204 53 56,6

204 55 12600

204 56-2) 90

204 61 1

205 62 8; 16; 32

206 69 2

206 76 28,8

1
3

pasuxebi




